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Ljubljana, 22. decembra. 
«Ce je politika praktično izvrševanje 

gotovih funkcij v imenu in v korist ce 
loflcupnosti, bi bik) logično, da bi morala 
biti ta tekma najplemenitejša, ker bi 
morali tekmovati med seboj ie najboljši 
nazori. Zal nam praktično vsakdanje 
življenje v tem pogledu kaže ravno 
obratno si8«), kajti oblike političnega 
boja se ne uveljavljajo v tej smeri, da 
bi se proti dobremu nazoru postavil 
boljši, temveč se s sumničenjem in bla-
tenjem skuša uničiti nositelj nasprot-
nega nazora, čeprav smo na tihem pre 
pričani. da je ta nazor pravilen. Uničiti 
je treba nasprotne politične skupnosti, 
t j. politične stranke, pa naj zastopajo 
kakršnakoli načela, in sicer uničiti za 
vsako ceno. s kakršnimikoli sredstvi!* 

Ta točni m resnični konfiteor je vče-
raj napisal »Slovenec«, ki dostavlja, da 
izvira odtod »oni stalni, defetistični in 
deprimujoči refren povprečnega držav-
ljana, da je pohtika — vlačuga*. Da 
prekrije vlačugarsko politiko SLS ter 
da osumniči in oblati svojega politič-
nega nasprotnika, pa lopne Škofovski 
list takoj nato po SDS. 

Pred novim letom, ko je dobila po 
priznanju »Slovenskega Gospodarja* 
duhovščina za agitacijo po cerkvah iz 
»centrale* navodila, kako naj uničuje 
brezversko in framazonsko časopisje, 
je seveda že iz poslovnih ozirov pred-
vsem važno, da <Slovenec» znova 
označi SDS za framazonsko stranko, 
dasi smo že neštetokrat ugotovili, da 
med nami žal ni še nobenega framazo-
na. «Sk>venec» zlohotno pogreva staro 
laž, čeprav je znano, da je v Sloveniji 
največji zaveznik in pobornik SLS ak-
tivni član fra-mazonske lože g. dr. Vla-
dimir Ravnihar, isti dr. Ravnihar, kate-
rega je SLS še pred kratkim postavila 
za županskega kandidata v Ljubljani 
in zanj tudi glasovala. »Framaaonska* 
je torej SLS in ne SDS! Kot dokaz za 
vlačugarsko politiko navaja »Slove-
nec« dejstvo, da je kmečko-demokrat-
ska koalicija stavila v Narodni skupšči-
ni nujni predlog za odpravo dohodari-
ne, ki jo v Srbiji in Črni gori ne pla-
čujejo. Poslanci SLS so leta in leta kri' 
čali proti davčnim krivicam, sedaj pa. 
ko sedi njihov zaupnik v vladi, govore 
in glasujejo proti odpravi največje 
davčne krivice za prečane in Slovence. 
Kje je vlačugarska politika, kje dema-
gogija? 

»Slovenec* se nadalje zgraža, du so 
poslanci SDS stavili v finančnem od-
boru oblastne skupščine predloge za 
razne nujne izdatke, ki jih oblastni od-
bor ni upošteval. Oblastni odbor ln 
skupščina sta suvereno odklonila vse 
še tako važne in umestne predloge ter 
s tem dokazala, da principijelno odkla-
njata vsak pameten nasvet opozicije, 
kar je rodilo nujno posledico, da je opo-
zicija iz principijelnih razlogov glaso-
vala proti proračunu. Za to principijel-
no stališče pa ni bilo merodajno le ne-
kulantno in neparlamentarno ponašanje 
večine, marveč so govorili za to gotovo 
tudi zelo tehtni stvarni razlogi. Opozi-
cija je zaman svarila pred uvajanjem 
novih davščin, dokler niso razmere v 
Beogradu razčiščene. Ni treba, da je 
kdo oblastni poslanec, da vidi, da sto-
jimo pred važnimi in končnimi odlo-
čitvami zaradi ravnopravnosti vseh dr-
žavljanov, zlasti v davčnih zadevah. 
Nato bo šele mogoče definitivno ure-
diti tudi oblastne finance. SLS je pa v 
ljubljanski in mariborski oblastni skup-
ščini z uvedbo dvojnega davčnega vi-
jaka za Slovence ustvarila zelo opasen 
prejudic za reševanje oblastnih financ, 
ki je za Slovenijo že danes težak, za 
bodočnost pa lahko uprav katastrofa-
len. SLS je »na tihem prepričana, da je 
ta nazor pravilen*, navzlic temu pa nje-
no časopisje sumniči in blati političnega 
nasprotnika. To ni vlačugarska politika! 

Proti oblastnemu proračunu pa go-
vore še drugi principijelni pomisleki, 
med katerim je zlasti tehten ta, da se 
proračuna, ki ima skoraj za 17 milijo-
nov dispozicijskih fondov, ne more in 
ne sme odobravati. Ce je v Beogradu 
kaj smisla za red in poštenje v oblastni 
samoupravi, takega proračuna državna 
oblast ne more odobriti. To tem manj, 
ker oblastni proračun s svojimi milijon-
skimi pavšalnimi postavkami direktno 
onemogoča kontrolo nad uporabo 50 
milijonskega javnega denarja. Kontroli 
se je oblastna skupščina izmuznila tu-
di s tem, da je popolnoma izključila 
opozicijo od sodelovanja v oblastnem 
odboru, ki ima sedaj polnomočje. da s 
dispozicijskimi fondi disponira kakor se 
mu ljubi. <Domoljub» pravi, da gre 
oblastni odbor »po potih bivšega dežel-
nega odbora«. 

Menda ni treba še povdarjati, da je v 
očig'ed takega načina biidžetiranja 
skrajna drznost zahtevati od opozici-
jonalnih poslancev, da glasujejo za 
oblastni proračun. Ce taka zahteva ni 
demagogija in če taka politika ni, ka-
kor pravi »Slovenec*, »vlačugarska*, 
potem ne vemo, katero politiko naj še 
tako označimo-

Ker smo že začeli s »Slovencem*, 
naj ž njim tudi končamo: « . . . Ze ta 
dva slučaja kažeta, kaj in kje je vzrok, 
da se v naši javnosti širi nasor, da je 

Vlada razmišlja o novem povišanju 
davkov 

Davčna reforma naj seuveljavi že 1. aprila? 
Važna posvetovanja pri ministrskem predsedniku. — Kako naj 

se pokrije deficit novega proračuna 
Beograd, 22. decembra p. V min. pred-

sedstvu so se danes ves dan vršile kon-
ference  in posvetovanja med radikalskimi 
prvaki in min. predsednikom G. Vukičevič 
je dopoldne dalj časa konferiral z radikal-
skimi ministri ta s predsednikom Najodne 
skupščine, nato pa se je sestal s člani vlad-
ne večine fin.  odbora, s katerimi je raz-
pravljal o proračunu. Izrazil je željo, naj 
bi se debata v fin, odboru kar najboli po-
spešila, tako da bi se lahko proračun naj-
kasneje 30. januarja predložil Narodni skup-
ščini. 

Glavna debata se je sukala okrog kritja 
proračunskega deficita, ki znaša 200 milijo-
nov Din. G. Vukičevič je pri tej priliki ob-
vestil člane fm.?Cdbora, da so v teku po-
gajanja za najetje-večjega posojila v An-
gliji, kjer se mudi te dni fin. minister dr. 
Markovič. To posojilo naj bi v prvi vrsti 
služilo za kritje proračunskega deficita. Ce 
pa bi se najetje izjalovilo, se bo vlada 
posvetovala v tem ali ne bi kazalo doseči 
kritja deficita t zvišanjem posameznih dav-
ščin ali pa z znižanjem proračunov poedi-
nfh ministrstev. Ker pa so ti proračuni že 
itak reduciram na minimum, se bo vlada 
bržkone odločila za povišanje davtof 

V zvezi s tem razmotrivajo v vladnih 
krogih, ali ne bi kazalo, da se novi zakon 

o neposrednih davkih uveljavi že s L apri-
lom. t i. obenem s proračunom. Vlada si 
obeta od novega davčnega zakona precejš-
nie povišanje dohodkov in upa. da bi se 
posrečilo na ta način najenostavneje najti 
kritje za proračunski deficit Predlog ie bi! 
sprožen tudi že na današnji seji davčnega 
odbora, ki pa bo 6 ten podrobneje raz-
pravljal šele na svoji prihodnji seji 30. t. m 

Davčni odbor 
Beograd. 22. decembra p. Danes dopol-

dne ie davčni odbor nadaljeval in zaključil 
razpravo o novem davčnem zakonu do re-
zerviranih členov, o katerih bo razpravljal 
šele na svoji prihodnji seji. ki se bo vršila 
dne 30. t. m. 

Dolgotrajna debata se ie razvila pri čl. 
158. ki določa, da vstopi novi davčni zakon 
v veljavo s 1. ianuariem 1929. Generalni 
direktor neposrednih davkov g. Letica je 
pri tej priliki izrazil svoje mnenje, da bi 
bilo umestneje, če b! stopil zakon v veliavo 
obenem z novim proračunom, t. J. s 1. apri-
lom 1928. Po živahni debati ie bi! ta pred-
log rezerviran za prihodnjo seio. da bodo 
imeli med tem vsi klubi priliko, da zavza-
mejo svoie stališče. 

Borba za uredništvo v Jui*I SrMfl 
Senzacijonalna avdijenca skopljanskega metroriolita. — Napo-
vedi o upokojitvah visokih uradnikov. — Konflikt med demo-

krati in radikali 
Med drugimi se navajajo imena šefa jav-
ne varnosti g Zike Laziča. ministrovega 
pomočnika Žarka Mitrinoviča. načelnika 
Antiča in komandanta žandarmerije gene-
rala Tomiča 

Ker tvorijo razmere v JuiSni Srbiji tudi 
eno glavnih spornih toSk med demokrati in 
radikali, se govori, da bo prišlo do novega 
konflikta, čim postane aktualno vprašanje 
uradniških sprememb v Južni Srbiji. Demo-
krati so svoječasno postavit' zahtevo, da 
se izmenja vse uradništvo. ki je izključno 
radikal ko ter nadouiesti z uradtn!štvom iz 
prečanskih pokrajin. ki ie strokovno na vi-
šku. Ker oa tvori Južni Srbija eno glavnh 
domen tako zvanih ooHcj-radikalov. je na-
ravno. da se radikali tem zahtevam odloč-
no protivijo 

Beograd, 22. decembra p. Te dni je bil 
Sprejet v avdijenci na dvoru metrep .lit pra-
voslavne cerkve v Skoplju g Vamava. ki 
Je poročal kralju o varnostnih razmerah in 
o splošnem položaju v Južni Srbiji Metro-
poli! Varnava ie eden najboljših poznaval-
cev tamošnjih razmer in kakor izgleda edi-
na popolnoma nepristranska osebnost, ki 
objektivno presoja »oložaj Kakor se za-
trjuje v poučenih krogih, ie njegovo t>oro-
Cllo naravnost porazno za vlado, ker slika 
gorostasne in nevzdržne razmere, ki so po-
sledica skoz in skoz partizanske in ko-
rurofcne uprave 

Po njegovi ^avdijenci so se razširile v 
političnih kro&h vedi da bo upokojenih 
cela vrsta višjih uradnikov notranjega mi-
nistrstva. ki j!h dela vlada sedaj odgovor-
ne za obupne razmere v iitžn;h Dnkraiinah 

Naknadni krediti za ministrstvo 
ium  in rudnikov 

Nov dokaz za nerealnost sedanjega in novega voračuna. — 
Minister priznava tehtnost izvajanj oo slan ca dr. Žerjava. — Bo-

žična pavza finančnega odbora 
svete. Ker pa bo minister dr. Kumanudi 
tega dne zaposlen pri proslavi stoletnice Ma-
tice Srbske v Novem Sadu, je prosil finanč-
ni odbor, naj razpravo o proračunu njego-
vega ministrstva odgodi. Zato bo finančni 
odbor na svoji prihodnji seji razpravljal o 
proračunu ministrstva ver. 

Beograd. 22. decembra, p. Dfnes popoldne 
se je vršila krajša seja finančnega odbora. 
Na dnevnem redu je bila odobritev uporabe 
vička dohodkov državnih podietij za materi-
jelne izdatke teh podjetij. Minister za šume 
in rudnike dr. Mijovič je zahtevni odobritev 
uporabe viškov v znesku 38,500.000 Din. 
Poslanec dr. Žerjav, ki kot bivši minister 
za Sume in rudnike podrobno pozna razme-
re tega resora, se je iziavil za odobritev za-
htevanega kredita, naglasil pa, da je tudi 
to dokaz, da je bil lanski proračun ministr-
stva za šume in rudnike fiktiven, ker bi že 
takrat lahko vedeli, da bo ta kredit potre-
ben. Opozarja na to. da je tudi letošnji pro-
račun sestavlien po istem kopitu in vsebuje 
kar za 60 milijonov manj izdatkov, kakor 
zna&a stvarna potreba. S takimi nerealnimi 
proračuni pa nam ni prav nič pomaga no. 

Nato sta govorila še poslanca dr. Radovič 
in dr. Severov, ki 6ta zahtevala predvsem 
pojasnila, ali faktično obstojajo presežki do-
hodkov v višini zaMevanesa kredita. Posla-
nec g. Pavle Radi< je v svojem govoru na-
glasil, da obstojajo državna podjetja, ki so 
rentabilna in med ta podietja spadajo tudi 
državni rudniki. Soglaša s kritiko dr. Žer-
java, ker je nesmiselno sestavljati fiktivne 
proračune. Kritizira postopanje državne 
uprave, ki je odslovila Številne strokovnja-
ke, na njihova mesta pa postavila partizane, 
ki vlečejo samo tantijeme. Končno je izra-
žal prepričanje. da bi se rentabilnost teh 
podjetij T veliki meri izboljšala, če bi se 
izboljšala in preHvsem depolitizirala uora-
va. Minister dr. Mijorij je v svojem zaključ-
nem govoru priznal, da so pripombe gg. dr. 
žerjava in Pavla Radiča povsem umestne in 
upravičene. Kredit v znesku 38,500.000 Din 
je bil nato odobren in seja zaključena. 

Prihodnja seja finančnega odbora se bo 
vrSila 29. decembra. Po vrstnem redu bi 
prišel v razpravo prorsfun ministrstva pro-

politika — vlačuga. Da, taka politika, 
ki se izživlja v sami goli demagogiji 
najordinarnejše vrste, je res vlačuga. 
Ker pa to sploh ni nikaka politika, tem-
več zgolj zavestno varanje javnosti, je 
tudi dolžnost te javnosti, da stranke, ki 
vodijo tako <po!itiko» in njene nosilce 
izloči iz svoje srede, kajti kvaliteta 
javnih funkcijonarjev je vedno !e merilo 
za politično zrelost in moralo družbe 
same. 

Da je temu tako, dokazuje luai »kva-
liteta* klerikalnih javnih funkcionarjev, 
raznih gg. Natlačenov. Jarcev. Mazov-
cev, Ogrinov, Lozarjev, Pircov. Pu-
stov itd. 

PovTatek dr. Laze Marko vida 
Beograd,  22.  dec. p. Danes dopoldne se 

je vrnil vodja naže delegacije na zadnjem 
zasedanju Društva narodov dr. Laza Mar. 
kovic iz inozemstva. Tekom popoldneva 
je imel dolgotrajno konferenco z ministr« 
skim predsednikom g. Vukičevičem. Ob 
njegovem povratku so se znova začele ši« 
riti vesti, da bo pri predstoječi rekonstruk. 
ciji vlade prevzel notranje ministrstvo. Dr. 
Laza Markovič sam teh vesti niti ne po» 
trjuje. niti ne demantira. 

Konferenca ori prosvetnem 
ministru o ljubljanski univerzi 

Beograd,  22. dec. p. Prosvetni minister 
dr. Kumanudi je imel danes daljšo konfe. 
renco s predstavniki ljubljanske in zagreb« 
ške univerze, s katerimi ie razpravljal o 
razdelitvi proračuskih kreditov ter o inter« 
nih zadevah obeh zavodov. 

Dividenda Narodne banke 
Beograd.  22 dec. p. Danes dopoldne se 

ie nadaljevala seia širšega upravnega odbo« 
ra Narodne Sanke. B'la je predvsem oo. 
svečena letoš-iiemu računskemu zikliučku. 
Po dosed*.niih ugotovitvah bn bržkone iz* 
plačana tu  letošnie leto divi-derda v zne« 
sku 400 Din za vsako akcijo. O sklicmju 
glavne skupščine Ho sklona! upravni odbor, 
ki se sestane meseca ianuaTja. 

Č a s t n o a m e r i š k o n e z n a n j e 
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Beorrad, 22. decembra, p. Pred par dnevi 
je moštvo našeia parnika <fzabran> v bliži-
ni smeriškp cbalp reš;!o posadko neke po-
tapljajoča se ameriške ladje. Požrtvovalnosti 
in hrabremu nastopu n*šega moštva ie pri-
pisovati. da je bila rešeni vsi posadka in 
tudi del blao-a. Vsi ameriški listi se pri tei 
priliki pohvalno izražajo o naslonu jugoslo-
venskih mornnriev. predsednik Zedinieni'1 

držav gosp. Coolidee na ie naročil ameriške-
mu poslaniku v Beogradu, da izroči hrabre 
mu moštvu v nie^nv^m imenu primerne n" 
rrade. Ameriški neslanih posp. Frin<,', 

danes obvestil o t°m našega zun ministr 
pristavkom, da bo ob tej priliki priredii 
ameriškem poslaništvu primerno svečanost. 

Odgoditev angleškega parlamenta 
s prestolnlm govorom 

Učvrstitev prijateljskih odnošajev med Anglijo in Francijo. — 
Anglija ne bo pomnožila gradnje vojnega brodovja. — Kralje-

va želja za uspešno reformo ustave v Indiji 
London, 22. decembra (Io.) Danes je 

bil odgoden angleški parlament. V gor-
nji in spodnji zbornici je bil prečitan 
kraljev govor, ki se bavi s potovanji 
princa Waleškega in princa Jurija po 
Kanadi in s potovanjem vojvode in voj-
vodinje Yorške v Novo Zelandijo in 
druge dominijone. Nadalje navaja kra-
ljev govor obisk predsednika francoske 
republike in francoskega zunanjega mi-
nistra v Londonu in nadaljuje, da je ta 
obisk doprinesel nov dokaz prisrčnih 
odnošajev, ki vladajo med francosko 
republiko in angleško kraljevino. An-
gleški narod je ob tej priliki pokazal 
svoje prisrčne simpatije napram veli-
kemu francoskemu narodu. 

Govor omenja tudi obisk egiptovske-
ga kralja v Londonu, ki je omogočil 
odkritosrčno in koristno izmenjavo 
misli med egiptovskim min. predsedni-
kom in angleškim zunanjim ministrom. 
Ta pogajanja so se vršila v izredno 
prijateljskem tonu in je upati, da bodo 
prinesla koristen sad za obe državi. 

Angleški vladar je zasledoval z glo-
boko simpatijo in zadovoljstvom vedno 
bolj naraščajoči vpliv Društva naro-
dov in vedno večjo vlogo, katero igra 
ta institucija v rešitvi mednarodnih 
konfliktov in varovanju svetovnega 
mira. Ravnokar minulo zasedanje Sve-
ta Društva narodov v Ženevi je prožilo 
ponovni dokaz in napredek v tej smeri. 

Italija £nubl na severu In Jugu 
Pobotanje z Belgijo hoče italijanska vlada manifestirati z zaro-
ko prestolonaslednika Umberta na belgijskem dvoru. — Vrioni 

in Mihalokopulos na «obiskih» pri Musscliniju 
Rim, 22. decembra, o. Kakor znano, 

je pred par meseci prišlo do spora 
med Italijo in Belgijo zaradi zadržanja 

Angleška vlada bo nadaljevala svojo 
politiko lojalnega sodelovanja z Dru-
štvom narodov. KUub velikemu soglas-
ju mnenj na razoroiitveni pomorski 
konferenci v Ženevi ni moglo priti z 
zastopniki ameriških Zedinjenih držav 
in Japonske do splošnega Sporazuma. 
Navzlic temu trenutnemu neuspehu pa 
angleška vlada ne bo pomnožila grad-
nje vojnega brodovja, ki bazira le na 
obrambnih potrebah širokega imperija. 

Kralj želi, da bi bilo delovanje indij-
ske komisije za ustavno reformo indij-
skega imperija uspešno, da bi indijska 
ustava zadovoljila indijski narod in 
učvrstila zveze Indije z angleškim im-
perijem. Nadalje se bavi prestolni go-
vor s pogodbo z Irakom in sporazu-
mom z grško in jugoslovensko vlado 
glede ureditve vojnih dolgov teh držav 
napram Angliji. Končno ugotavlja z za-
dovoljstvom, da je bil. razen Rusije, 
sklenjen z vsemi zveznimi državami 
sporazum 0 odplačilu vojnih dolgov 
Angliji. 

London, 22. decembra (k>.) V odgo-
voru na protest konservativnih poslan-
cev, ker je naročila južnoafriška vlada 
v Nemčiji za 9 milijonov funtov loko-
motiv. je vladni govornik v spodnji 
zbornici izjavil, da je Južna Afrika su-
verena država in da nima angleška vla-
da s to zadevo ničesar opraviti. 

ministra Vandervelde, ki je v svojih 
govorih napadel fašizem. Svoje neza-
dovoljstvo je italijanska vlada jasno 
pokazala s tem. da ni imenovala nove-
ga poslanika na izpraznjeno mesto v 
Bruslju. Sedaj pa se je spor poravnal m 
je bil, kakor smo že poročali, imeno-
van za italijanskega poslanika v belgij-
ski vladi marchese Duracco, o katerem 
upajo, da bo uravnal prijateljske zveze 
med obema državama. 

V zvezi s tem je zanimiva vest, ki 
jo objavlja danes turinska <Gazetta del 
Popolo*. Po informaciji iz Rima pravi, 
da se bo italijanski prestolonaslednik 
Umberto februarja meseca odpravil na 
potovanje v Somalijo, v Egipt in Pale-
stino. Po velikonočnih praznikih se bo 
povrnil v domovino, nakar bo uradno 
objavljena njegova zaroka z belgijsko 
princezinjo Marijo Josipino. Poroka se 
bo vršila v Turinu v navzočnosti itali-
janske in belgijske kraljevske dvojice 
ter zastopnikov drugih vladarskih hiš. 

Rim, 22. decembra, o. Albanski zu-
nanji minister Ilias beg Vrioni je danes 
dopoldne prispel v Rim v svrho izme-

njave raitifikacijskih listin o zvezno-
obrambni pogodbi med Italijo in Alba-
nijo. Vrioni se je sestal z Mussolinijem. 
Iz Rima odpotuje Vrioni v Pariz. 

Grški zunanji minister Mihalokopulos 
je včeraj prispel semkaj ter je imel 
danes prvi razgovor z Mussolinijem 
glede prijateljske pogodbe med Grčijo 
in Italijo. 

Rim, 22. decembra, g. Grški zunanji 
minister Mihalokopulos je danes sprejel 
rimske novinarje ter je iziavil, da je 
njegov namen upostaviti prav prisrčne 
odnošaje med Italijo in Grčijo. Nato je 
pohvalil italijansko vlado zaradi stabi-
lizacije lire ter je sporočil, da se bo 
tudi Grčija kmalu povrnila k zlati valu-
ti. O vprašanju Soluna je izjavil, da 
Grčija ne bo mogla podpisati nobene 
konvencije, ki bi kršila njene suverene 
pravice. V Društvu narodov obstoji 
poseben oddelek, ki se peča z izmenja-
vami ozemelj. Ta oddelek je določil po-
sebna mednarodna načela, katerim se 
bo Grčija v svojem sporu z Jugoslavijo 
rada podvrgla. Grčija je Beogradu že 
pred časom sporočila svoje stališče v 
tej zadevi, vendar pa čaka še vedno 
na odgovor. Minister je nato povdariaj 
nemogočnost balkanskega Locarna. 

-K3-

Nemška zaščita ruskih 
državljanov na Kitajskem 
Berlin, 22. decembra (be) Zaradi preki-

njenih diplomatskih odnošaiev s Kitajsko 
je sovietska vlada 7aprosila nemško vlado, 
da prevzame varstvo interesov ruskih dr-
žavljanov na Kitaiskem. KeT ie politični po-
ložaj na Kitajskem nelasen. ie ugodila nem-
ška vlada Rusiji le v toliko, da ie naročila 
svojim konzulom na Kitajskem, nai se v 
obsegu svojih faktičnih pooblastil zavza-
meio za interese sovietskih državljanov, v 
kolikor dopušča položai. Berlinski politični 
krogi odobravalo ta korak nemške vlade in 
ga smatrajo na običaien in posebi umeven 
akt mednarodne kurtoazije. To velja poseb 
no še v tem primeru, ker ne gre Dri tem za 
formalno diplomatsko varstvo, ampak le 
za faktično obrambo interesov sovjetskih 
dr?avlianov. 

Šanghaj, 22. decembra (be) Kitajska naci-
jonalistična vlada ie imenovala komisijo, 
ki bo nadzorovala likvidaciio sovietskih tr-
govskih agencij. 

Hankov, 22. decembra (be) Nemški gene-
ralni konzul se ie z osobiem. broiečim 18 
liudi. vkrcal na ladio. Sovjetski konzul v 
Šanghaiu zapusti mesto v soboto. 

Berlin,  22.  dec. d. Po moskovskih vesteh 
iz Kantona ie bilo justificiranih 350 delav. 
cev, ki so jih imeli zaprte v nekem gledaš 
lišču. 

Krasen rekord letalcev 
Costesa in Le Brixa 

Buenos Aire«. 22. decembra, (be.) Letalca 
Costes in Le Brix sta dosegla enega najbolj 
težavnih in slavnih rekordov v letalstvu. Pre-
letela sta nevarne, skoraj 7000 metrov viso-
ke Ande in dospela po 12 in pol ure traja-
lifem poletu iz Santiaga (Čile) v La Paz v 
Boliviji. Letalca sta premerila v tem času 
2.000 milj. Pred kratkim sta ta dva letalca, 
.akor znano, preletela južni Atlantski ocean 

in posetila glavna južnoameriška mesta. 

Požar znamenitega gradu 
grofa Tarnovskega 

Zgorelo le 9 oseb In mnogoštevilne nepre-
cenljive dragotine. 

Krakovo, 22. decembra s. Včeraj je pogo-
rel znameniti zgodovinski grad grofa Tar-
novskega v Dzikovu. v katerem ie mnogo 
dragocenih antlkvitet Pri požaru ie zgore-
lo 9  oseb med njimi znani poljski lahkoat-
!et Alfred Reyer. Več oseb ie bilo težko 
ranjenih. Rešili so skorai polovico zbirk, 
ki so bile v gradu. Ko ie izbruhnil požar 
grofa Trnovskega ni bilo doma. Njegovo 
mater, kneginjo Radziwil. ki ie bila na po-
setu. so rešili. Požar ie naibrže izbruhni! 
v kleti, kjer se nahaia centralna kurjava 
in kjer je bilo spravljenega mnogo zlata. 
Domneva se da ie nepazliivost osObia pri 
centralni kurjavi povzročila požar. 

V gradu grofa Tarnovskega jc zgorelo 
več originalnih slik Tiziana in Rubensa. 
Materi j-alna Skoda znaša 40 milijonov zlo. 
tov. 

Madžarska proti odpravi 
potnih vizumov 

Budimpešta. ! . decembra, g. Nemška vla-
da je predlagala odpravo potnih vizumov 
med obema državama. Madžarska vlada pa 
je to ponudbo odklonila, ker ne meji nepo-
sredno na Nemčijo. Najprej bo morala Ma-
džarska urediti to vprašanje z Avstrijo in 
Češkoslovaško. 

Potres v angleški Indiji 
Rangoon,  t  dec. 0o.) Tu je bil zabele« 

len močan potres. Vladna palača je težko 
poškodovana. 

Velik požar 
/4n..Tsa. 21. dec. (be.) Znana veletvrdka 

eGrands Magasins* je postala žrtev velike, 
ga požara. Skoda je velikanska. 

Venizelos težko obolel 
Atene.  21. decembra, (lo.) Bivši ministr. 

»ki predsednik Venizelos je težko obolel. 



Ljubljanska debata v oblastni 
skupščini 

Zaključek decemberskega skupščinskega zasedanja 
Neutemeljeni napadi posl. pro!. Jarca na bivši ljubljanski ge-
rentski svet. — Efektna zavrnitev po dr. Pucu. — Posojila 

mestne občine ljubljanske 
Predsednik ljubljanske oblastne skupšči-

ne dr. Natlačen je otvoril današnjo sejo ob 
9.45 dopoldne. Sporočil je, da je bilo vlože-
nih 29 novih predlogov, ki se no večini na-
našajo na razna lokalna javna dela: odka-
zani so bili pristojnim odsekom. Med dru-
gim so vložili posl. Karol Mayer in tov. 
predlog za podporo obrtnonadaljevalni šo-
li na Vrhniki, posl. Ivan Pipan in tovariši 
predlog za napravo pešpoti (trotoarja) ob 
državni cesti Ljubliana-Št. Vid ter posl. 
Ivan LončaT predlog razširjenja ceste Tržič 
-Bistrica-Podnart. 

Oblastni odbornik e. Peter Hauptman je 
odložil svoje mesto; obenem sta odstopila 
tudi njegova namestnika g. Ivan Av se-
n e k m Matej D e ž e l a k . Mesto niih so 
bili izvoljeni z 39 glasovi za oblastnega 
odbornika proi. Evgen Jarc. za njegova na-
mestnika pa gg. S k u b i c in K r i ž n i k ; 
lista opozicije z nosilcem g. inž. Zupanči-
čem ie dobila 11 glasov. V oblastno kontro-
lo je bil mesto posl. Jarca izvoljen posl. 
Hinko Lebinger z  37 glasovi proti 11 gla-
sovom. ki iih ie dobil posl. Ivan Mohorič. 
Ena glasovnica ie bila prazna. 

Povišanje občinskih taks 
Na razpravo je prišel predlog oblastnega 

odbora o spremembi zakona o občinskih 
taksah. Referent večine ie predlog uteme-
ljeval s spremenjenimi valutarnimi razme-
rami zaradi katerih so v zakonu določene 
takse danes mnogo prenizke. Po predlaga-
ni uredbi ima vsaka občina v ljubljanski 
oblasti pravico uvesti posamezne ali tudi 
vse v uredbi označene občinske takse. 
Uredba se v splošnem naslanja na prejšnji 
deželni zakon o občinskih taksah. Nove 
takse znašajo med dr. za prostovoljni spre-
jem tuzemca v domovinsko zvezo od 100 
do 500 Din. (sedaj 50 do 400 KI. za zago-
tovitev sprejema inozemca v domovinsko 
zvezo na 100 do 1000 Din (sedai 100 do 
1000 K) za podaljšanje policijske ure 40— 
1500 Din (sedaj 40—200 K) itd. 

Razvila se je kTatka debata, v kateri ie 
poslanec dr. Puc povdarjal, da le doseda-
nji zakon o občinskih taksah res potreben 
revizije in da bo zato za predlog glasovala 
tudi opozicija, da oblastna skupščina za 
to uredbo ni pristoina. ker ie postal občin-
ski taksni zakon po prevratu državni za-
kon, ki ga mora oblastna skupščina spre-
meniti samo s posebnim zakonskim poobla-
stilom Narodne skupščine. Uredba je bila 
nato soglasno sprejeta. 

Oblastno glasilo 
Skupščina ie soglasno sprejela predlog, 

ki pooblašča oblastni odbor, da začne v 
sporazumu z mariborskim oblastnim odbo-
rom izdajati skupno uradno glasilo za obe 
slovenski samoupravni oblasti. 

« 

Nova občina Dobrepolje 
Po krajši debati, v katero sta posegla 

posl. dr. Puc in poslanec Janko Bukovec, 
ki sta izražala formalne pomisleke, je ob-
lastna skupščina spTeiela predlog, da se 
združijo občine Kompolje, Podgora ln Vi-
dem v kočevskem srezu v enotno krajevno 
občino z nazivom Dobrepolje. Proti pred-
logu je glasovalo osem poslancev opozicije. 

Promet z premičninami na meji 
Skupščina je dalje soglasno sprejela re-

solucijo, ki zahteva spremembo predlaga-
nega člena 69 v novem finančnem zakonu 
v tem smislu, da se določbe omejevanja 
prometa z nepremičninami v obmejnem 
pasu nanašajo samo na tuie državljane, ne 
pa tudi na jugoslovenske. 

Zaščita izseljencev 
Sogiasno in brez debate ie bil sprejet tu-

di predlog o zaščiti naših izseljencev, zla-
sti na evropskem kontinentu. Nameravana 
je ustanovitev skupnega izseljeniškega 
urada za liubljansko in mariborsko oblast, 
ki bo vodil točno videnco m kontrolo nad 
vsemi izseljenci iz Slovenije ter bo posku-
šal ustanoviti izselieniški dom v Ljubljani. 

Zveza oblasti 
Ravno tako ie bil soglasno sprejet pred-

log. da pristopi ljubljanska oblast k Zve-
zi oblasti, ki se snuie v Beogradu in ki naj 
zastopa skupne interese vseh oblastnih sa-
mouprav. 

Sprememba službene 
pragmatike 

Sprejeta ie bila nato še uredba, s katero 
se spreminjajo nekatere določbe v službe-
ni pragmatiki za nastavlience oblastne sa-
mouprave in njih zavodov ln podjetij. 

Ljubljanska mestna 
klavnica 

Poročevalec finančnega odseka posl. Hin 
ko L e b i n g e r ie v imenu odseka pripo-
ročal, da se liublianski mestni občini do-
voli najetje naknadnega posojila v znesku 
6 milijonov Din za preureditev mestne klav 
niče Posl. J a r c ie to priliko izrabil za ne-
utemeljen napad na bivši gerentski svet, 
kateremu ie očital slabo gospodarstvo. Nje-
gova izjava, da se prijavlja kot protigovor-
nik. je izzvala med vsemi poslanci splošno 
začudenje, ker ie tako nastopil proti pred-
logu lastne stranke. V daljšem, s stvarnimi 
argumenti podprtem govoru ie zavračal 
napade g. Jarca 

ooslanec dr. Puc. 
S Številkami ie dokazal neutemeljenost 

in očitno demagogilo očitkov prof. Jarca. 
Dokazal ie. da je bil proračun pri klavnici 
prekoračen samo zaradi tega. ker so se 
naknadno izvršila še dela. ki Drl prvotnem 
proračunu niso bila vpoštevana. a so se 
PN-RRT°'P ITVPTOIO Vn* r.r»trpfini jn VrvHCttia. 

Tako se ie ojačilo zidovje. napravil močne! 
š' t'ak. naVu-pilo orodie za mehanično de-
lavnico in kovačnico. uredilo posebno skla-
d:šče za premog, napravili novi hlevi in 
zgradilo novo upravno in stanovanteko po-
slopie. Naivečie prekoračeni proračuna pa 
i" oovzročiia montaža novih stroiev Ta 
dela so tako komplicirana, da niti Škodovi 
zavodi, ki sn stroie dobavili in imaio goto-
vo več prakse, kakor naš: liublianski in-
ženierii niso mng'i niti približno imenovati 
znesi-a. Vi na> bi se vstavil v Droračnn Za-
to se fakfne r>r<*kor?fbe proračuna doga;a-
io vsak dan tudi v tehnično gotovo napred-
nejšem inozemstvu. 

Docela neutemeljeni so očitki prof. Jarca 
da v teh novih postavkah iti zapiskov ge-
rentskega sveta. Zapiski obstojajo in so 
priključeni aktom, katerih se tičejo. (Prof. 
Jarc: »Potem pa akt izgine in ž njim tudi 
zapisnike. Dr. Puc: »Mogoče izginjajo akti 
Dri vas, pri nas se to ne dogaja.«) 

Dr. Puc ie končno povdaril. da ie renta-
biliteta novih klavniških naprav zasigura-
na in da ie bila že letos, v prvem letu 
svojega obstoja, aktivna. Zato ie bivši ge-
rentski svet ravno na to svoie delo najbolj 
ponosen, sai klavnice kakoršna ie ljubljan-
ska ni v celi Jugoslaviji in tudi ne v Av-
striji. 

Prof. J a r c je na izvajanje dr. Puca krat-
ko replioiral ter nato umaknil svoi proti-
predlog, nai se posoiilo ne dovoli, vztra-
jal pa na predlogu, nai oblastni odbor po 
strokovnjakih ugotovi vzrok prekoračenja 
prvotnega proračuna. Ker ie na ta pogoj 
pristal brez pomisleka tudi dr. Puc, le bilo 
posojilo odobreno soglasno 

Stanovanjska hiša na Ahacljevi 
cesti 

Po kratki razpravi, v kateri ie posl. dr. 
Puc stvarno Doiasnil vzroke, zakai ie bil 
prekoračen tudi kredit za zidanie mestne 
stanovanjske hiše na Ahacljevi cesti, ie 
skupščina odobrila tudi naietie naknadne-
ga posojila v znesku 3 miliionov dinarjev. 

Ljubljanski tramvaj 
Poročevalec prof. Jarc ie Predlagal, da 

se dovoli mestni občini liublianski za odkup 
cestne električne železnice in njeno razšir-
jenje najetje posojila v znesku 2,500.000 
dinarjev. Dr. Puc Je ugotovil, da ie kupnina 
previsoka in da bi mestna občina lahko od-
kup dosegla pod ugodnejšimi pogoji. Bivši 
gerentski svet ie pri pogaianilh z družbo 
zastopal pravilno stališče, da se mora od-
kup izvršiti v smislu pogodbe, ki ne pred-
videva ni-kake valorlzaciie in ie zato ponn-
jal za odkup tramvaja le 250.000 Din. Ge-
rentski svet ie bil odločen zlomiti odpor 
družbe in bi bil to gotovo dosegel, ker bi 
lahko vpelial promet z avtobusi. Zato Je 
kup. ki ga ie perfektuiral vladni komisar, 
pogrešen in za občino škodljfv. Kljub temu 

bo njegov klub z ozirom na interese mestne 
občine glasoval za Dredlog, ki ie bil nato 
soglasno sprejet. 

Investicijsko posojilo ljubljanske 
občine 

Soglasno je oblastna skupščina odobrila 
tudi predlog mestne občine za najetje in-
vesticijskega posojila v znesku 6.200.000 
Din predvsem za regulaciio cest in ulic ter 
zidanie stanovanjskih hiš. Pri tei priliki je 
posl. dr. Puc prav umestno pripomnil, da 
pri tem ne gre za nikako pravo investicij' 
sko posoiilo, marveč le za kritie deficita 
proračuna mestne občine. Brez ugovora Je 
konstatiral. da ie bil proračun za časa ge-
rentskega sveta vedno aktiven, dočim ie 
za časa sedanie uprave postal pasiven. 

Privatni prispevki za ceste 
Skupščina je po kratki debati sprejela 

več predlogov glede popravila in prelo-
žitve deželnih cest. nakar se le razvila ži-
vahnejša debata o uredbi glede privatnih 
prispevkov za vzdrževanje samoupravnih 
cest. 

Posl. L o n č a r ie ugotovil, da vsebuje 
ta uredba gotove nedostatke in da ie zlasti 
definicija prekomerne uporabe samouprav-
nih cest nepopolna. Posl. P o l i a n š e k se 
ie pridružil izvaianiem predgovornika ter 
je orisal lokalne razmere v žiTOvski okoli-
ci. Posl. M o h o r i č . ki ea ie poslušala vsa 
zbornica z veliko pozornostjo. te ugotovil 
Domanfkliivosti ki bodo kvarne razvoin 
r.aše industriie. zlasti Da lesne trgovine, 
Predlagal ie. nai se Drispevek odmerja ne 
samo DO kilometru in toni. marveč tudi DO 
vrsti vozila in blaga. Govorili so še DOSI. 
Uršič inž Zupančič. Eriavec in dr. Adle-
šič. nakar ie bila uredba sprejeta z dodat-
nim Dredlogom DOSI. Mohoriča. 

Obrtno nadaljevalne šole 
En bloc ie bilo sprejeto poročilo obrtnega 

in trgovskega odseka glede obrtno-nada-
Uevalnlh šol na deželi, glede krošniarstva 
in takozv. šušmarstva na deželi. Posl. Mo-
horič ie pri tem opozarjal na akcijo, ki so 
io uvedli obrtniki DTOti tkzv. štišmariem. 

Prevzem Kranjske hranilnice 
Predsednik dr. Natlačen ie naznanil, da 

odnadeio poročila kmetijskega odseka in 
voščil vesele božične praznike tn STečno 
novo leto vsem poslancem. Kot božično da 
rilo ie prispelo oblastnemu odboru obvesti 
lo iz Beograda, da le centralna vlada konč-
no dovolila prevzem Kranjske hranilnice, 
ki postane oblastni hipotekami zavod. 

Ob 15.45 te predsednik zaključil sejo in 
zasedanie. 

Proračun mariborske oblasti 
sprejet 

Novi davki uveljavljeni tudi na Štajerskem 
Važne spremembe glede obdavčenja elektrike. — Črtano deset-
milijonsko investicijsko posojilo za umobolnico. — Opustitev 

oovišane trošarine na tuja vina. 
Maribor, 22. decembra 

Za 10. uro sklicana skupščinska seja se je 
pričela šele ob 11.. ker je imel poprej še 
finančni odbor dališo sejo, v kateri ie SLS 
naekrat »revidirala« svojo včerajšjo boje-
vitos-t za obdavčenje elektrike, očividno 
največ pod vtisom včerajšnjih intervencij 
iz Ruš in iz Fale. Predlog za oblastno dav-
ščino na električni tok je fin. odsek modi-
ficiral tako daleč da Je sedai vstavljen 
efekt te davščine v proračun le v iznosu 
1,600.000 Din Da izravna ta odpadek dveh 
milijonov, je finančni odsek črtal najetje in-
vesticijskega posojila za umobolnico in s 
tem prihranil izdatek 1,600.000 za obresti in 
amortizacijo tega posojila, 400.000 Din pa 
je črtal pri proračunski rezervi, ki je bila 
prvotno določena na ->09.000 Din. 

Ko se ie sestal plenum skupščine, se je 
nadaljevala podrobna razprava o proračunu. 
Na vrsti je bilo neto poglavje: 

Zdravstvo 
Oblastni odbornik dr. V e b l e ie podai eks-
poze o stanju b.>lnic m hiralnic, o okrožn h 
zdravnikih in o zdravstvenem stanju v ob-
lasti sploh. Obširneje se je bavil z vpraša-
njem umobolnih. ki tih Je samo v maribor-
ski oblasti okrog 600. v ljubljanskih zavo-
dih pa je prostora komaj za nekai nad 300 
Treba je zato misPti na zcrradbo lastne 
umobolnice za marib>r?ko oblast 

Posl. dr. O d i č (HSS) želi. naj bi se pri 
bolnici v Cakovcu zgradil poseben oddelek 
za infekcijske bolezni. 

Posl. M S d e r n d c r f e r (soc.) predla-
ga, da se obnovi institucija okrajnih babic. 

Referent dr V e b 1 e je izjavil, da se bo 
to vprašanje rešilo z uredbo o organizaciji 
zdravstva v oblasti. 

Poglavje ie biki siprejeto v skupnem Iz-
nosu 9,950.570 Din. 

Socijalna politika 
Oblastni odbornik dir. V e b l e povdarja 

dosedanjo slabo skrb države za socijalna 
vprašanja, predvsem za mladino za podpi-
ranje starih in onemoglih, za izseljence in 
priseljence, za brezposelnost, za stanovanj-
ske zgradbe Ud. 

Posl dr. O d i č želi, nai oblastni odbor 
m veliki župan posvetita svojo ?5trb tudi 
skrajno zanemarjenim ta zapuščenim obrt-
niškim vaiencem v Medjlmurju. 

Posl. M o d e r n d o r f e r priznava cbl. 
odboru dobro voljo (Medklic nosi. Hraste-
lja: Živto! — Mčderndorfer! No. vidite, pa 
ste enkrat tudi z menoj zadovoljni! — 
Smeh.), gotovo oa je. da so predvideni 
zneski veliko premajhni za re^no delo. 

Posl. dr O g r i z e k izvaja, da ?o ob-
čine baš z ubarnim skrbstvom sitno pri-
zadete in moraio nalagati visoke dokl'de, 
ljudje pa mnogokrat misliio. da plačujejo 
tako visoke državne davke. Najavlja. da 
ho oblasti odbor v doglednem čaru pred-
ložil »osebno uredbo o oblastnem ubožnem 
skladu 

Posl. G r č a r (soc.) želi naj obl odbor 
študira vprašanje ustanovitve oblastne PO-
boUševalnlce. 

Preds. dr. L e s k o v a r izjavlja. da obl 
odbor že študira vsa ta vprašamia in upa. 
da bo mogel v orlh^nlem zasedanju že 
staviti tozadevne predloge. 

Poglavje se sprejme v rzmru 1 288 000 
Din. 

Obrt, trgovina in industrija 
Po referatu obl odVr-fka K u g o v n ' k a 
t>os'. G r č a r ob*imo b^vi 7 vprašajem 

obrtno-n^dallevataih M 
Posl. H r a s t e l j (SLS) želi več naklo-

njenosti v tem vprašanju s strani učitelj-
stva. Očita posl. Grčar ju, da Je v Mariboru 
vodil celo štrajk učiteljstva proti obrtno-
nadaljevalnemu šolstvu. 

Obl. odbornik Kug o v n i k ipojasni, da 
ni obl. odbor dobil v pogledu obrtnega šol-
stva še nobenih kompetenc in nobenih do-
tacij. 

Posl. M o d e r n d o r f e r navaja statisti-
ko obrtnih vajencev, ki iih ie v vsei obla-
sti 6509 in niti polovica iih ne ob:rkuje 
obrtno-nadaljevalne šole Omeii naj se do 
skrajnosti sprejem novih vajencev, dokler 
bo tako visoko število brezo-osefalh izučenih 
delovnih moči Nfdelja in praznik nai bo-
sta tudi za vajence prosta. 

Posl. G r č a r zavrne neresnično trditev 
posl Hraste! j a. da bi bil on vodil učrtelj-
stvo v štrajk proti cbrtroo-nadaljevalni šoli 
v Mariboru. Slo ie takrat za to. da župan 
ni hote! splačati poprei do«ovorjen!h ho-
norarjev. 

Poglavje se sprejme v iznosu 461 000 Din. 

Šolstvo in narodna prosveta 
Po referatu obl. odto. Kugovnika se ja-

vijo v debato posl. dr. M u h 1 e i s e n, ki 
želi podporo šoli v Apačah; posl. M 8 d e r n 
d o r f e r. ki želi zvišanje postavke za ma-
riborsko gledališče ter podpiranje Javnih 
občinskih knjižnic, posl. Hras t e l i ki Je 
proti podpiranju teh knjižnic, pač pa za pod-
piranje kulturnih društev; želi pa tudi, da 
bi obl odbor študiral vprašanje ustanovit-
ve oblastnega muzeja. 

K besedi se oglasi tudi veliki župan dr. 
S c h a u b a c h kot predsednik oblastnega 
šolskega odbora; obžaluje, da se ni v ce-
loti upošteval proračun tega odbora, ter se 
zavaruje za pozneje, da ne bi nastale ko-
lizije če bi obl. šol. odbor vztrajaj na celi 
vsoti,1 ker sicer ne bo mogel delati. 

Preds. dr. L e s k o v a r mu poiasni, da 
Je v naslednji partiji predviden še poseben 
kredit v to svrho. Po tem pojasnita se tudi 
poglavje v šolstvu sprejme v iznosu 793.000 
Din in nato še zadnje podavje: »Splošni re-
zervni krediti za nepredvidene Izdatke« v 
iznosu 505.308.25 Din. 

Dopoldanska seja ie bila končana ob pol 
14. uri. Na popoldanski seji. ki se Je začela 
kmalu po 14 uri, je skupščina prešla na 

proračun dohodkov 
Referent fin. odseka poroča o spremem-

bah ki Jih je v proračunu dohodkov nak-
nadito sklonil na svoii dopo'dans&i seji fi-
nančni odsek, nakar preide sk'-p'Jina v po-
drobno razpravo. Prvo poilavje izkazuje 

dotacije države 
v iznosu 8.460.382 Din ta se sprejme brez 
debate. Ravno tako tudi drugo poglavje z 

dohodki iz oblastne imovine 
v znesku 14,721 817 Din ter tretje poglavje 

zdravstvo 
z dohodki 1.426 510 Din Iz državnega pro-
računa za leto 1927-28. 

Pač pa se ie pri četrtem poglavju, ki 
vsebuje 

nove oblastne davke in takse 
razvila daljša in stvarna, mestoma tudi na-
peta debata 

Uredba n davku na 

nočni obisk kivaren 'n barov 
ter n? i-r-nie s k^rt^mi. etas^m katere bo 
vsak obi kovMfc k->va>-en Ptač-! "o po'no-
či 2 Din, v barih 10 Din ta za igranje s 

kartami v teh lokalih vsak igralec po 2 Din, 
je bila sprejeta soglasno. 

Z večino zlasov ie bila sprejeta tudi ured-
ba o oblastni 

veseličnl taksi, 
ki znaša 50 % državne takse, ia o taksi 
na plesne vaje (600 Din). Kiraopodjetja pla-
čajo samo 25 % državne takse. Efekt teh 
taks je preračunan na 1 miKion dinarjev. 
Uredba o 

taksah na motorna vozila 
odloži predsednic na konec seje. ker so se 
prijavili ugovori in ie vloženih več spremi-
njevalnih predlogov Zlasti ie poslanec Pe-
fcovar ponovno zahteval, da se zaradi pra-
vičnosti obdavčijo tudi mestni avtobusi v 
Mariboru, ki so pridobitno podjetje. Opro-
ste pa se lahko le ona samoupravna mo-
toma vozila, ki služijo v samoupravne go-
spodarske svrhe Dr. Muhleisen je stavil 
več spreminjevalnih predlogov Strinja se 
s posl. PetovaTjem, da ie treba obdavčiti 
tudi mariborske mestne avtobuse. 

100% doklada na državno 

pristojbino na lovske karte 
z efektom 80 000 Din i e bila sprejeta brez 
ugovora. Z malo spremembo glede zasebnih 
lovišč Je bila sprejeta tudi uredba in pro-
računska postavka o 20% rb'a*tn1 taksi na 
zakupnino lovišč (Efekt 200.000 Din.) 

Brez debate ie biia sprejeta proračunska 
postavka o 20% 

doktadi na pridobnlno 
PO drugem pog'avju zakona o osebnih dav-
kih (finančni efekt 400 000 Din), razen tega 
tudi 100% doklada k davkom na tantljeme 
(efekt 100.000 Din) 

Na zahtevo poslancev gg Petovajja in 
dr. Odiča se ie uri uredbi o 

taksah na ooolne oliače 
črtala določba da se od vin. ki se uvaža-
lo v mariborsko oblast iz drugih oblast! dr-
žave. pobira 200% doklada na državno tro-
šarino 

Proračunske postavke: 100% doklada k 
državni trošarini na pivo (3.400.000 Din), 
enaka doklada k državni trošarini na žga-
nje. mm in likerje (800.000 Din), nadalje 
100% doklada k državni trošarini na špirit 

(3 milijone Din) im 50% doklada k državni 
trošarini na vino (2,479.462 Din) so bile 
sprejete z večino glasov 

Davek na električni tok 
se spirejme z večino glasov v deloma novi 
stHizaciji. Obdavčena le elektrika, ki se 
konzumira v mariborski oblasti, tudi ona, 
Id se produclra Izven -oblasti. Pri uporabi 
do 10 kw bo plačal konzument 2 para. pri 
nadaljnem 1 milijonu kw po 1 in pol pare. 
pri nadaljnih 10 milijonih kw 1 paro in pri 
uporabi nad 10 milijonov kw pa pol pare od 
kw na leto. Finančni efekt te davščine Je 
proračuna« na 1.600.000 Din. 

Finančni odsek Je med tem uredbo o ta-
ksah na motoma vozila z malimi spremem-
bami znova predložil. Večina Je sprejela 
zahtevo poslanca Petovaria in tovarišev, 
da se mariborski mestni avtobusi ne opro-
ste oblastne takse. 

Proračun v celoti sprejet 
S tem so bile spreieite v speci Jata i debati 

vse pozicije in je bil nato proračun z v©» 
črno glasov v celoti sprejet 

Oblastna finančna uredba 
Tudi finančna uredba glede proračuna, ki 

vsebuje tudi določbe o preureditvi električ-
ne razsvetljave v Rogaški Slatini, Je bila 
sprejeta z glasovi večine. 

Razni predlogi 
Nujni predlosi poslanca Janžekoviča, naj 

oblastni odbor stori korake, da omili trdote 
določb vojnega zakona glede vojnih daja-
tev podpirata konkretno tudi poslanca g. 
Petovar ta dr. Odič ta je bil soglasno spre-
tet. Razne druge predloge ie predsednik iz-
ročil prtetotaim odsekom. 

Zaključek seje 
Ob zaključku izjavlja predsednik dr. Le-

skovar da bo treba počakati najprej na 
odobritev proračuna in prenos poslov, na-
to pa bo sklicana morda že meseca febru-
arja oblastna skupščina k ponovnemu za-
sedanju. pri katerem io čaka ogromno de-
lo. Vošči poslancem vesele praznike ta sre-
čno novo leto ter zaključi zasedanje. 

Sneg, dež ln mraz po vsej Evropi 
Dočim je na severu in zapadu Evrope deževalo in snežilo, je v 
jugovzhodnem delu še bolj pritisnil mraz. — V Jugoslaviji je 
mraz dosegel maksimum. — Številne nesreče v Londonu in Pa-
rizu. - V Sloveniji nastopa navzlic snegu in dežju toplejše vreme 

Pri Segedinu je obtičalo v ledu na Tisi 
30 večjih tovornih ladij in 210 vlačilcev, ki 
so bili na potu v prezimovališče. Obstoja ne-
varnost, da jih ledene mase, ki se vedno 
bolj kopičijo, zdrobe. Iz Budimpešte name-
ravajo odposlati rušilce ledu, da zamrznjene 
ladje rešijo. 

Pariz, 22. decembra, d. Ponoči je bila v 
Parizu gosta megla. Zjutraj pa so bile vse 
ceste zledenele. Voziti niso mogli niti av-
tobusi, niti tovorni vozovi. Mesto je zaradi 
tega ostalo brez mleka. Dogodilo se je več 
nesreč, pri katerih je bilo 20 oseb težko ra-
njenih. Sele opoldne, ko so vse glavne ceste 
posuli s peskom in pepelom, je zavladal zo-
pet normalni promet. 

London, 22. decembra, d. Vsled nepriča-
kovane vremenske spremembe so zledenele 
vse ceste. Dogodilo se je mnogo nesreč, pri 
katerih je bilo 1700 oseb ranjenih. Obl.zju-
traj je pričelo v Londonu zopet snežiti. Na-
stal je snežni metež, med katerim je prišel 
toplejši zračni val iz sapada. Temperatura 
se je naglo dvignila za 12 stopinj Sneg se 
je pretvoril v dež, tla pa so bila zledenela. 
Londonska rešilna družba je vsled velikega 
števila nesreč bila klicana vsako minuto tri-
krat na pomoč. Železniški promet je popol-
noma desorganiziran. Vlaki električnih že-
leznic po več ur niso mogli voziti, ker so 
žice zledenele. Mnogo nameščencev se je 
vozilo z drsalkami v urade. Drugi so si zo-
pet pomagali na ta način, da so čevlje ovili 
s cunjami. Na ulicah se je napravil žled, ki 
je povzročil tako številne nesreče, kakor jih 
ni še nikdar zabeležila londonska kronika. 
V bolnice je bilo prepeljanih tekom dneva 
nič manje kakor 2000 03eb. Več kot 1C00 
oseb je bilo prepeljanih v bolnice s polom-
ljenimi udi. 

Podmornik „S 4" 
se je pogreznil na dno 

Sožalje  angleškega  kralja.  —  Upanje  na  re* 
šitev  izgubljeno.  —  Odiseja  pomorskih 

tihotapcev. 
London,  22 dec. (k>.) Angleški kralj jo 

odposlal predsedniku ameriških Zedinjenih 
držav Coolidgeu naslednjo brzojavko: 
«Gk»boko sem pretresen, da je katastrofa 
podmornika ameriške vojne mornarice 
«S 4» zahtevala tako velike žrtve in želim, 
da Vam zagotovim svoje naj iskrene jše s: m. 
patije za vas, gospod prezident, za amen« 
ški narod in posebej še za težko prizadete 
družine v tej nesreči.® 

Newyork,  22.  dec. g. Potapljači so na. 
daljevali svoje delo, da bi dvignili potop« 
Ijeno podmornico «S 4». Danes zjutraj so 
poskušali dvigniti podmornico s pomočjo 
dveh jeklenih vrvi, a ni šlo. Mornariški kro 
gi menijo, da pTed spomladjo ne b mogo. 
če dvigniti podmornice. Kljub temu, pa ne 
obstoji nobeno upanje na rešitev, so ven. 
dar skušali spraviti v podmornico svež zrak 
Vihamo vreme pa je končno onemogočilo 
vse zveze s potopljenim podmornikom. ki 
se je pogreznil na dno ta ga zaenkrat tri 
mogoče najti. 

Newyork,  22.  dec. s. Kakor poročajo iz 
San Francisca, so našli ob kalifornijski oba. 
Ii čoln. v katerem je bilo 13 sestradin;h 
angleških mornariev. Čoln je b!od:! že 92 
dni po Oceanu. Domnevajo, da gre za osta« 
nek posadke kake ladje, ki je tihotapila 
alkohol. 

VeHka božična mi*ost 
dve1* diktatorv 

Rim. 22. decembra, s. Te dni je bilo na 
podlagi odredbe ministrskeia predsednika 
Mussolinija izpuščenih na svobodo pribl;žno 
300 konfinirancev, bivših komunistov, soci-
jalistov in pristašev ljudske stranke. Mfd 
slf»r1niimi sta tudi dva duhovnika. 

Budimpešta. 22. decembra, s. Državni 
uDravnik Horthy ie danes podpisal božično 
amnestijo Amneslirani so vsi oni jetniki, 
ki so bili obsojeni zaradi politični11 deliktov 
pred 31 oktobrom 1918. Te snlošne amne-
stije bo deležni^ 120 oseb. Tn^ivMuflno pa 
bo amnestiranih 40 oseb, ki so bile po pre-
vratu obsoiono znradl nol;tični'' deliktov. 
Imena amnestiranih bodo objavljena jutri. 

Ljubljana,  22. dec. r. Dočim je dosegel 
danes mraz v južnem delu države očividno 
maksimum, je nastopila v Sloveniji tekom 
današnjega dne znatna izprememba tempe, 
rature. Že zjutraj je mraz znatno popustil, 
proti poldnevu pa se je nebo pooblačilo, 
zapihal je južni veter in na večer je začelo 
znova nafchko snežiti. NaletavaJ je droBan 
z mrzel pršdč. Barometer še vedno pada, 
temperatura pa je narasla od — 17 stopinj 
zjutraj na — 8 stopinj. Proti polnoči je za. 
čelo tudi deževati. 

Vlaki prihajajo v Ljubljano z večurnimi 
zamudami. Dopoldanski beograjska brzo« 
vlak, bi bi moral po voznem redu dospeti 
v Ljubljano ob 8.08, je dospel šele ob 10.30; 
mariborski vlak je imel nad eno uro zamu« 
de, a beograjski večerni vlak pa, ki bi mo» 
ral dospeti ob 22.40, je dospel šele po eni 
uri zjutraj. Tudi z zapada prihajajo vlaki 
z velikimi zamudami in potniki pripovedni, 
jejo, da vlada v vsem Primorju nenavadno 
oster mraz. 

Ljubljanske ulice so že več dni kakor iz» 
umrle. Ne le, da je dijaštvo odšlo na bo* 
žične počitnice, marveč tudi ostali Ljub« 
ljančani so se umaknili za tople peči. Še 
celo kavarne, ki so navadno ob zimskih ve« 
čerih nabito polne, zevajo praznote. Ko. 
gar ne silijo nujni opravki, ostane raje do. 
ma. Mraz se precej pozna tudi na ljubi jan* 
skem trgu, vendar tu vlada še največja ži. 
vahnost :n je po velikem konsumu posebno 
zelenjave, mlečnih produktov in perutnine 
videti pravo predbožično razpoloženje. 

Zag-eb,  22. dec r. Mraz, bi že teden dni 
pritiska z nezmanjšano silo, se je tekom 
današnjega dne še celo proti pričakovanju 
poostril. Promet v mestu je skoraj popol« 
notna zamrl. Dijaštvo je večinoma že od. 
potovalo na počitnice, tako da sredo na 
ulico le oni, ki so po svojih poslih k temu 
prisiljeni. Zagrebški božični sejem je radi 
vladajočega mraza doživel nepričakovan 
fiasko. Kupci so popolnoma izostali, pro. 
dajalci pa so predčasno zaprli trgovine in 
prodajalne. 

Šele proti večeru je nastopila neznatna 
sprememb., temperature. Termometer se je 
nekoliko dvignil, vendar pa ni računati na 
pomembnejšo spremembo vremena. 

Glasom vesti iz Dalmacije vlada tam ze» 
lo spremenljivo vreme. Tekom današnjega 
dne je začel ponovno naletavati sneg, vmes 
pa ie pihal iužni veter. Morje je lahno raz. 
burkano. 

Iz Bosne manjkajo podrobnejša poročila, 
ker so bile že danes dopoldne prekinjene 
vse telefonske ta brzojavne zveze. Po zad. 
niih poročilih vladajo po vsej Bosni , ta 
Hercegovini veliki snežni meteži. Vlaki 
imaio večurne zamude, na ozkotirnih f ez« 
nicah na je promet večinoma ustavljen 

V Zagreb prihajajo vsi vlaki z velikimi 
zamudami Današnii jutranvi beograjski br. 
zovlak je imel triurno zamudo, popoldan. 
<?ki pa 'e dospel v Zte r"b s peturno zamu. 
do. Tudi na vseh ostal!h progih. zlasti na 
liSkt progi le promet rad' visokega snega 
zelo oviran. Iz zagrebške kurilnice so bili 
danes na vse strani odnoslani vsi pom-ožni 
sfroVi, da za sito očistiio zasnežene rvroge. 

Na zagrebškem trgu ie dsnes vladalo že 
bčutno poman'kan;e žhnl. ki tirih« iaio 

dnevno i7. okolic. Zlasti rrrimanrkuie mle. 
ka ta ze'eniave. Ce»ie so kljub strogi kcm» 
fr"'i -rnatno poskočile. 

Tud-i pri vodovodu so nastale danes 
znafn-iše ovire V nekaterih h'ših ie vo. 
dovod zamrznil, tako da so hita zlasti višie 
ležeča nadi^ropja v novfh h'š<th brez vode. 

Bensrart. 22. decembra, n. Mr*z. ki vlada 
ve? dni tnd' no vsei n-5i drž-vi. ie v iu-

<?ov7.hodn»m ^fl" dosegel Hities rčivi^no svoj 
maksimum. V Novem ie znašata da-
ne? onoldne temperatura 26 sloni ni nori nič-
lo. TuHi v dnioiH pokrMinah ie bita dokai 
ntžis kakor včerai. V Beogradu ie karal 
|or>1njn<»r ow ,Mw 18 fi. v Pp>rovnr-> în't 24. 

Z«-r<>bu 18. v LinW"ni 17 v Vpliki fin-
imi ">4. v Nišu 19. Kosovski MHmvH 17 

in v Kra-n"'pvcu 23 stooini nor) ničlo. To je 
Ipfns najnižja, doslej zabeležena tempera-
tura. 

Ker IP Hnn^v sk"n>i nonolnoma zamrz-
nil. ip ''"nos pnrv-l-inP por^lnotm 
st-v1;°o '""M oTn^tavn' nrom°t 

Beograd - Zemun in Beograd - Pančevo. 



Proslava 501etnice 
0. Župančiča na lice ju 

V vrsti proslav, ki so se že vršile 
povodom 50 letnice našega pesnika 
Otona Zupančiča, se je odlikovala po 
svojevrstnem značaju intima šolska 
proslava včeraj dopoldne v ljubljanski 
ženski realni gimnaziji. Učenke VI. raz-
reda so za včerajšnjo učno uro sloven-
ščine, ki jo podučuje pisatelj g. profesor 
dr. Ivan Lah. lepo ozaljšale šolsko sobo 
in s skrbno pripravljenim programom 
pokazale, kako «mladina pesnike sla-
vi®. Izmed zelenja in cvetlic je zrla 

?esnrkova slika, velik napis «Otonu 
upančiču* je izražal namen proslave, 

na šolski tabli pa je bil napisan pro-

f ram: govor in okrog 10 deklamacij 
upančičevih pesmi. 
Predavanje šestošolke o slavljenčevi 

poeziji je pričevalo, s kakšno skrbjo in 
ljubeznijo se goji v tej srednji šoli do-
mača književnost, kako se ženski in-
teligenčni naraščaj smotreno vzgaja za 
umevanje literarnih umotvorov in za 
estetski okus. Tudi deklamacije so nu-
dile prikupljiv dokaz dobre kulture je-
zika, glasu in umevanja pesniških idej 
in slik. Direktor zavoda g. Jug je ob 
koncu s prisrčnimi besedami postavil 
pesnika Zupančiča za vzor mladini in 
ji priporočal, da naj se kar najbolj po-
taplja v globine njegove poezije. Take 
literarne ure, ki pač najbolj ogrejejo 
za našo lepo književnost, niso na tem 
zavodu redek pojav, marveč celo hva-
levreden sistem. Omenjamo pa jo zla-
sti zaradi tega, ker lahko tudi druge 
šole na podoben način ob jubileju re-
prezentanta naše moderne poezije na-
vdušijo mlada srca za književnost, ki 
je bila vsekakor naš narodni ponos. 

B. 

Wi!helm Tegetthoff -
redivivus? 

(Ob stoletnici njegovega rojstva.) 
Maribor, 22.  decembra 

Nemci v Mariboru in v celi maribor-
ski oblasti čim dalje bolj samozavestno 
vzdigajo glave. Dočim so se prva leta 
po prevratu potuhnili in se kazali poniž-
ne in vrle državljane, ki imajo edino 
željo, v miru in spravi živeti s svojimi 
slovenskimi sodržavljani, jim je nezna-
čajna, za trenotnimi uspehi se loveča 
politika naših »slovenskih« klerikalcev 
in radikalov segla pod pazduho in jim 
dala novega poguma. Tako je maribor-
skim Nemcem paktiranje s klerikalci in 
radikali pripomoglo celo do lastnega 
poslanca v oblastni skupščini, katerega 
brez slovenske pomoči nikoli ne ba 
imeli. 

Slioni prizori so se ponavljali v ma-
riborskem občinskem svetu, ko so nem-
ški občinski odborniki vedno zvesto za-
stopali klerikalne težnje, zato pa so 
dobivali gotove koncesije in je klerikal-
ni župan dr. Leskovar dovoljeval tr-
govcu Pfrimerju, da je pri sejah občin-
skega sveta kljub nasprotnemu sklepu 
smel nemški govoriti. 

Na pretečo nemško nevarnost v ma-
riborski oblasti je v utemeljenem član-
ku opozoril naš stari znanec na narod-

no manjšinskem polju v Koledarju 
družbe sv. Cirila in Metoda za I. 1928; 
vsak naš človek bi si moral ta članek 
pr^čitati in v njem navedene številke 
bi morali imeti vsi naši javni delavci, 
predvsem pa naši politiki vedno pred 
očmi, da nas prej ali slej ne preseneti 
usoda izgubljenega Korctana, katero 
nam naši prijatelji Nemci to- in onstran 
mej sistematično pripravljajo. 

Mariborski nemški politiki so zopet 
prišli v ugoden položaj. Pri občinskih 
volitvah v nedeljo so si priborili pet 
mandatov in iz tega bodo skušali ko-
vati politični kapital na račun naših na-
rodnih interesov. Iz lastne skušnje, ki 
jo imajo iz svojega dosedanjega sode-
lovanja v občinskem svetu, jim je nam-
reč prav dobro znano, da jim dajo naši 
klerikalci z »zlatim« Žebotom na čelu 
vsako koncesijo, samo da se jim po-
sreči spraviti dr Leskovarja zopet na 
županski stolec, ki nese lepe dohodke. 

Da se nemški vpliv pokaže tudi na 
zunaj, ne samo doma, ampak tudi na-
pram inozemstvu, so prišli Nemci na 
idejo, da je sedaj najlepša prilika, da 
se na Jugoslovenski trg pred županij-
sko palačo zopet postavi spomenik av-
strijskega junaka, admirala Wilhelma 
von Tegetthoffa, ki ga je burja po pre-
vratu vrgla s podstavka in skrila na 
vrtu in pozneje v kleti mestnega mu-
zeja. 

Ta avstrijski junak, ki je bil slučajno 
rojen v Mariboru kot sin avstrijskega 
oficirja in češke Pražanke Čermakove, 
je bil do prevrata simbol nemškega 
Avstrijca. Kako nacijonalen vsenemški 
politik in ne samo oficir, ki mu je leb-
del pred očmi ideal združitve Avstrije 
z Nemčijo, je bil VVilhelm von Tegett-
hoff. smo že lansko leto v več člankih 
opisali v »Jutru«. Najprostejša zgodo-
vinska laž je bila trditev v lanskem 
»Slovencu«, da si je Tegetthoff prido-
bil velike zasluge za slovensko stvar! 
Da temu ni tako se lahko vsakdo pre-
priča iz nemške propagandne knjige 
»Sudsteiermark«, ki je lansko leto iz-
šla v Gradcu. V njej se slavi pravi Te-
getthoff kot nemški junak, kot »star, ve-
lik, plemenit tip«, ki so ga sramotno 
pregnali iz najglobljih nižin došli pre-
vratni elementi v Mariboru, kjer baje 
vladajo slabiči, od nekdaj podjarmljeni, 
rojene suženjske duše, brezpravni v 
aristokratičnem starem in srednjem ve 
ku, z manjšimi pravicami pred marcem 
leta 1848 

Pa dobro je. da si mariborski Slo-
venci, ki razumejo nemški, te nemške 
komplimente z ozirom na Tegetthoffov 
spomenik prečitajo v izvirniku, ki se 
glasi dobesedno: »— und schlifilich von 
den von unten, von ganz unten herauf-
gestiegenen Umsturzleuten auf das 
schmachvollste veriagt zu \verden. 
Heute herrschen die »Minderen«, di seit 
je Unterjochten, die Vorarischen, die 
geborenen Skhvenseelen. die Rechtlo-

Ne mučite Vašo deco z ribjim oljem, temveč 
ii dajte 

JEMALT. 
JEMALT je sladkookusen prašek, prirejen iz 

30% ribjega olja in iz suhega sladnega ekstrakta, 
katerega hranivost je povsod poznana. Dobi se 

v vseh lekarnah in drozerijah. 

Najboljši Pat in Patachon film Danes ob: 4., pol 6., pol 8. in 9. 
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Pat in Patachon v Pratru 
Telefon 2124. 

Elitni Kino Matica 

sen des aristokratischen Altertums und 
des Mittelaltsrs, die Minderberechtiz-
ten des Vormarz.« 

Jutri je stoletnica Tegetthoffovega 
rojstva in ta dan so si izbrali maribor-
ski Nemci, kakor se že ves teden go-
vori v tukajšnjih nemšfcih krogih, za 

povod, da bodo zahtevali zopetno po-
stavitev spomenika avstrijskemu juna-
ku in vsenemšktmu politiku v admiral-
ski službi. Ob letošnjih božičnih praz-
nikih naj se po želji Nemcev odloči, ali 
dobi Maribor na Jugoslovenskem trgu 
od slovenskih »clabičev«, od nekdaj 
podjarmljenih, suženjskih duš zopet 
spomenik admirala Wilhelma von Te-
getthoffa, — ali pa spomenik našega 
osvoboditelja kralja Petra, ki je bil 
projektiran za ta trg. 

Preprečena katastrofa pri velikem požaru skladišča Go-
spodarske zveze 

Reševalni akciji gasilcev je uspelo zadušiti ogenj in obvarovati 
Ljubljano pred eksplozijo mineralnih olj 

mogli priti neposredno do goreče stavbe. 
Reševalna akcija gasilcev. 

Z nestrpnostjo, ki je v takih burnih do-

Ljubijana, 22. decembra 
V včerajšnji številki smo kratko poročali 

o silovitem požaru, ki je izbruhnil v zgod-
nji jutranji uri v dvoriščnem skladišču Go-
spodarske zveze na Dunajski cesti št. 29. 
Dva strela iz topa na Gradu sta opozorila 
nekoliko pred 3. uro mirno speče Ljubljan-
čane, da je požar izbruhnil v mestu sa-
mem. Radovednost, ki jo je diktiral strah, 
je bila tako velika, da je marsikoga po-
gnala iz tople postelje v zimsko noč. Pre-
bivalci oddaljenejši od pozorišča nesreče, 
so se kmalu zopet pomirjeni vračali v sta-
novanja nazaj, dočim so se oni okrog glav-
nega kolodvora ter ostale soseščine jeli 
zbirati pred hišo Gospodarske zveze, ka-

godkih, ko se'minute zde ure, urrtljiva, je 
množica, ki ie vedno bolj naraščala, pri-
čakovala gasilcev. Ugotoviti pa je treba, 
da so gasilci zato razmeroma tako kasno 
prispeli na pogorišče, ker ni bilo mogoče 
priklicati rešilne postaje na štirih telefon-
skih aparatih. Vsi ti štirje aparati, in sicer 
pri »Gospodarski zvezi« sami, v policijski 
stražnici na kolodvoru, v stražnici štev. 2. 
in v kavarni »Evropi« oa so bili pokvarje-
ni in niso funkcionirali, kar je bilo vče-
raj oblastveno doenano. Tudi z Gradu ni 
bilo mogoče požara prej opaziti, dokler 

LtflvjK 

mor jih je privabil mogočni žair ognjenih 

zubljev 

Kaj pripovedujejo o požaru stranke v hiši? 

Policijsko poročilo navaja, da je prvi 
opazil ogenj na dvorišču Gospodarske zve-
ze mlad podporočnik, ki je slučajno priko-
rakal mimo. Ta je v. naglici skušal opozo-
riti 'na pretečo nevarnost stranke v hiši, 
kar pa se mu dolso ni posrečilo. Takoj so 
bili na mestu tudi nekateri stražniki im 
nočni čuvaji 

Izmed strank v hiši se je nahajala v naj-
večji nevarnosti za"ebnica Frsnja Mayer s 
svojem sinom Jožefom. Okrog 2 45 je še 
bedela. Naenkrat je začula nekako čudno 
pokanje. V domnevi, da v kuhinji ni v re-
du. je vsta'a ter stopila pogledat, kaj se 
dogaja. Vrnivši se zopet v sobo, je pogle-
dala skozi ckno in videla, da iz teme žari 
strešna opeka skl-dišča, ki veže stanovanj-
sko hišo ter sk'ad"šče po'jedei kili strojev. 
Vrh strehe je kake 4 metre pod njenimi 
okni M'ayerjeva je nekaj hipov opazovala 
čudni prizor; mahoma pa, ko so bruhnili iz 
strehe ognjeni zublji in se ie jela rušiti 
oipeka na tla se je Mnyerjeva zavedla 
opasnosti skočila napol oblečena na hod-
nik im zače1a obupno klicati na pomoč: 

»Ljudje, vstanite! Gori!« . . . 

V prostoru pod streho hiše, kjer stanuje 
v malih prostorih 9 strank, je mahoma vse 
oživelo Kakor v oblasti viharja so jela 
treskati vrata v vseh nadstropjih, na hod-
niku je nastala pravcata pairka Okna Ma-
yerjeve so bila tisti hip že v plamenu in 
v sobo se je valil črn dušeč dim. Vsa pre-
plašena sta tedaj jela Mayerjeva ter sin 
Josip znašati pohištvo na hodnik. Pri tem 
so se posamezn1 kosi pohištva pokvarili in 
trpi samo ta stranka okrog 4000 Din škode 

Med^m se ie spodaj pred hišo naglo 
zbirala velika množica ljudi ki so trkali 
na vhodna vrata ter metali kepe snega v 
okna. Trkanje in butanje pa dolgo ni moglo 
prebuditi m!rno spavajočih strank v pred-
njem delu ogroženih poslopij Hišnica sta-
nuje pod streho :n šele PO daljšem času 
je nekako uspelo odpreti vrta, da so ljudje 

niso ognjeni zublji bruhnili izpod strehe, 
ker so visoka poslopja v ospredju zapira-
la pogled na pozorišče požara v razmero-
ma prav nizki stavbi na dvorišču Šele na 
glavni pošti in na glavnem kolodvoru je 
bilo stražnikom mogoče dobiti zvezo z re-
šilno postajo, nakar so gasilci takoj odhi-
teli k požaru z motorno brizgalno. 

Cesta pred »Gospodarsko zvezo« je bila 
pokrita z zamrzlim snegom in ni bilo mo-
goče takoj najti hidranta. Naraščala je ve-
lika opasnost, kajti ogenj se je širil z ve-
likansko naglico ter je objel že celotno 
ostrešje skladišča in požarni zid je komaj 
še kljuboval zubljem, ki so ga oblizovali 
kakor plameneči jeziki in iskali, kje bi pri-
jeli s svojo vseuničujočo silo. Tramovje 
ostrešja se je že začelo rušiti, a požrtvoval-
nemu de'u gasilcev se je vendarle posre-
čilo obkrožiti goreče skladišče in stopiti v 
akcijo. Nova motorna brizgalna je po dveh 
ceveh bruhala na goreči cbjekt silovite 
vodne mase. Tramovje je naglo črnelo in 
plameni so začeli bolj in bolj pojemati. 

Glavno gašenje je trajalo do 4.30 Okrog 
4. je prispel na lice mesta tudi oddelek vo-
jaštva. ki pa mu ni bilo treba stopiti v 
akcijo. 

Kako je izbruhnil požar? 

Kako je ogenj nastal, doslej še ni ugo-
tovljeno. Kakor pa se domneva, je bržko-
ne nekdo na večer vrgel med papir, ki je 
nakopičen pod streho, goreč cigaretni ogo-
rek, ki je povzroči! nato požar, ki bi po-
stal lahko katastrofalen, saj se je nahajala 
v obokanem prostoru pod gorečim skladi-
ščem cela zaloga olja in petroleja. 

Škodo, k ! io ie povzročil požar, cenijo na 
okroglih 100.000 Di.n. Poleg popolnoma po-
gorele strehe in rbžganega zidovja je ogenj 
zajel okrog 4000 komadov vreč. zalogo pa-
pirja nadalje je pokvaril stroj za šivanje 
vreč ter uniči' spravljeno obleko desetim 
delavcem 

Gasilci so ostali zjutraj na mestu skoro 
do 7 zjutraj, ko so bili zadušeni jK>s'ednji 
utrinki in ie bila vsaka nova opasnost od-
pravljena 

Samo še danes! 
ob pol 7. in četrt na 10 zvečer. 

Oba dela naenkrat 16 dejanj 

(Vidocg) 

Francoski kriminalni velefilm. 

Kino «DVOR» Telefon 2730. 

Oblegana vlomilca 
v gostilni pri Figovcu 
Dober plen ljubljanske policije. 

Ljubljana, 22. decembra 

Minula noč je daia ljubljanskim straž-
nikom, službujočim v središču mesta, pol-
ne roke opravka Okrog 2. po polnoči so 
lovili dva drzna mlada vlomilca, ki sta se 
vkradla v staroslavno gostilno pri »Fi-
govcu«; takoj po tej aretaciji, ki se ie iz-
vršila na pravcati kinematografski način, 
pa so že morali hiteti na pomoč k požaru 
skladišča »Gospodarske zveze«. 

Na križišču ulic pred kavarno »Evropo« 
je v času obeh dogodkov vršil službo straž-, 
nik ttomovc. Ko je cb 2 po napovedi po-
licijske ure zapustil kavarno »Evropo« in, 
kakor običajno, stopil pogleda tudi na bliž-
nje Figovčevo dvorišče, je videl, da so zad-
nja vrata, vodeča z verande v gostilno, sa-
mo priprta, znotraj v gostilniških sobah pa 
je videl svetlikati se malo žepno električ-
no svetilko. Pohitel ie k vratom, ki pa so 
se mu tik pred nosom zapahnila od zno-
traj Stražnik je takoj z mizami, stoječimi 
na verandi, zabarikadiral vrata in nato 
oprezoval skozi okno. Opazil je v notra-
njosti dva mlada fantiča, ki sta z mrzlično 
naglico opravljala svoj vlomilski posel, sti-
kala po predalih in si mašila žepe, ne da 
bi se zavedala, da sta že viovljena kakor 
dve miši v pasti. 

Stražniku Homovcu je pristopila v pomoč 
skupina novinarjev, ki so ravno prišli mi-
mo, obenem pa so bili s piščalko alarmira-
ni v bližini službujoči stražniki Obkrožili 
so hišo, zastražili vsa vrata, priklicali k 
oknu gospodarja in uslužbenke, stanujoče v 
zgornjih sobah. Lopova v notranjosti sta 
bila pri vsej svoji naglici toliko pretkana, 
da sta zataknila vse ključavnice, da jih 
ni bilo mogoče odpreti s ključi, ki jih je 
skozi okno vrgel gospodar Matevž. Treba 
se ie bilo torej poslužiti lestve, po kateri 
sta dva stražnika splezala v gospodarjevo 
sobo in nato s samokresom v rokah začela 
preiskovati gostilno. 

Vlomilska ptička sta bila prav kmalu iz-
taknjena. Tičala sta v stranišču in sta se 
takoj vdala v usodo. Stražniki so v obeh 
mladih golobradih aretirancih spoznali dva 
svoja dobra znanca: starejši, višji je Pe-
ter Strniša, 271etni brezposelni delavec z 
Viča, — mlajši, ki ie sta! očividno pod po-
polnim vplivom svojega drznega topovske-
ga tovariša, pa je komaj 19letni France Ma-
rolt, doma iz Bohinjske Bele, pristojen v 
Ribno pri Bledu. Fanta sta tipična mlada 
zločinca: Strniša je bil že sedemkrat pred-
kaznovan in ie šele 11. novembra zadnjič 
zapustil sodne zapore, kjer je presedel 6 
mesecev zaradi vloma v Draščkovo gostil-
no v Bohoričevi ulici; Marolt pa je tudi 
šele nedavno prišel iz zapora, ki je bi] zanj 
skoroda nekaka visoka šola. V zaporu sta 
se namreč oba fanta seznanila in Je Str-
niša dajal Maroltu instrukcije po lastnih iz-
kušnjah ter skoval načrte za bodoče skupno 
vlomilsko delovanje. Zadnji vlomi v go-
stilne so očividno njuno delo, kar pa se-
veda za enkrat odločno tajita. 

Takoj po uklenitvi, pri kateri se Je po-
sebno Strniša obnašal precej arogantno, do-
čim je bil MaTolt ves skesan, so jima straž-
niki izvlekli iz žepov najrazličnejši drobni 
plen, ki sta ga pobrala natakaricam iz go-
stilniških omar Vse sta prebrskala m raz-
metala. posebno v drugi sob* sta temeljito 
raziskala omaro, vendar denarja nista na-
šla. 

Z vlovitvijo obeh mladih vlomilcev je po-
licija spravila na varno dva prav opasna 
zločinca. Posebna zasluga in priznanje ve-
lja straižniku Homovcu, ki se je doslej že 
mnogokrat odlikoval in je tudi v minuli no-
či pokazal svoio izredno vestnost in mar-
ljivost: par minut po razkritju vloma lit 
eskortiranju obeh vlomilcev na policijsko 
direkcijo je že bil g. Homovc tudi prvi prt 
požaru, ki je v isti ur' izbruhnil v skladi-
šču »Gospodarske zveze«. 

Kulturni  pregled 
Ljubljanska drama. 

Petek, 23.: »Sodnik Zalamejski«. Premiera. 
Premijerski abonma 

Sobota. 24.- Zaprto. 
Nedelja, 25.: 15.: »Peterckove poslednje 

sanje®. Mladinska predstava. Ob 20.: 
»Sodnik Zalamejski®. Izv. 

Pondeljek, 26.: ob 15.: orSnegulčiča in 
škratje®. Mladinska predstava. Ob 20.: 
»Boljši gospod®. Izv. 

Ljubljanska opera 
Petek, 23.: Zaprto. 
Sobota, 24. • Zaprto. 
Nedelja, 25.: ob pol 20.: «Čarobna piščal®. 

Izv 
Pondeljek, 26.: ob 15.: «ZaijubIien v tri 

oranže®. Liudska predstava. Ob pol 20.: 
»Orlov®. Opereta. Gostuje režiser beo« 
grajske operete g. Trbuhovič. Izv. 

WanhoTsko Gledališče 
Pe^ek. 23.: ob 17.: »Sneguloica®. Po znižaš 

nih cenah Otroška predstava. 
Sobota. 24.: Zaprto. 
Nedelja, 25.: ob 15.: »Logarjeva Krista®. 

Znižane cene. Ob 20.: «Eva®. Znižane 
cene. 

Celjsko Gledališče. 
Petek, 26.: ob 16.: «Petcrčkove poslednje 

sanje®. 

Šentjakobski gledališki oder 
Pondeljek, 26.: «SneguIčica in škratje®. Go« 

stovanje v Sokolskem domu tia Viču. — 
Začetek ob pol 5. uri popoldne. 

Prva uprizoritev Calderonove iarc «Sod-
nik Zalamejskis bo v petek, 23 t. m. v Na-
rodnem gledališču. Dejanie se godi na Špan 
skem za vlade kralja Filipa II. in obravna-
va vprašanje osebne časti in pravice kmeč 
kega stanu proti plemiškemu in vojaškemu. 
Delo je po svoji vsebini jx>vsem sodobnega 
značaja in uživa na svetovnih odrih po vsej 
pravici sloves prave ljudske igre. Pravkar 
je tudi na repertoarju dunajskega Burgthe-
atra. Za slovensko gledališče je prevel in 
priredil to dramo gosp. Oton Župančič.. Pri 
uprizoritvi sodelujejo: gdč. Mira Danilova, 
ga. Juvanova. gdč. Debelnkova in gg. Cesar. 
Skrbinšek, Gregorin, Peček. Povhe. Lipah. 
Danilo, Jerman in Hrugi. Režira g. Ciril PP-
bevec. Glasbene točke je zložil g. A. Bslat 
ka ib-edstava je za premijerski abonma. 

Otroška predstava v mariborskem rleda-
lišču. Da pride tudi deca t\  Božič na svoi 
račun, se uprizori v petek. 23. decembra ob 
5 oonoHne priljubljena otroška igia Ŝne-
gulčica in škiatje» pri znižanih cenah. 

Ljubljanska opera: 
«Čarobna piščal» 

V dobi, ko glasbeno ustvarjanje išče v 
preteklosti oplojanja in vzorov za svoja 
nova pota, hoteč se radikalno otresti ro» 
mantizma in ž njim zvezanega sentimen« 
talizma vpliva na človeka predmozartov« 
ska in mozartovska doba osveževalno, 
daje mu dušni mir, daje mu veselje 
lje do muziciranja v dobrem, pravem smi« 
slu pomena te besede. Vendar pa bi šteli 
»Čarobno piščal® med prve romantične ope 
re, seveda zlasti glasbeno ne v takem po« 
menu, kot jih je ustvarjal poznejši roman« 
tizem in nadromantizem. V ačarobni pi« 
ščali® je vendarle muzika glavna reč; petje 
zaradi petja, muzika zaradi muzike, brez 
izrazite špekulacije na razna človeška ču« 
stva in zbog tega je ta minula doba tako 
sorodna modemi dobi. ki je tudi že delo* 
ma obračunala z vsemi takimi rekvizitami 
romantike. 

»Čarobna piščalka® nas torej v prvi v rs 
sti zanima zaradi svoje glasbe Dejanje je 
za človeka naše dobe neinteresantno in če 
se bo »Čarobna piščalka® obdržala na na« 
šem odru, tedaj se bo le zaradi muzike. 
kakor je to bilo tudi takrat, ko je nastala. 
Žal, pozni čas ne dopušča, da bi se zamo« 
gel z delom samim pečati obširnejše. Zelo 
lepe informativne članke je naša publika 
čitala v dnevnikih 

Opero ie našt''diral z nekaterimi krajši« 
mi ali daljšimi črtami g. operni direktor 

Mirko Polič. In to vzorno! Kdor se je Ie 
količkaj bavi! z mozartovsko instrumenta!* 
no glasbo, ve, da je podati partituro take« 
ga dela stilno silno težavno. Že nenadne 
dinamične skoke zamore zadovoljivo po« 
dati le pTav izvežban orkester Naš orke= 
ster je pod vodstvom svojega izredno fino 
in stilno čutečega 'irigenta to in vse drugo 
v polni meri dosegel. Gre mu za to prav 
speci jelen poklon 

Delo so izvajali gg. Betetto (Sarastro), 
Banovec (Tamino), Papageno (Janko), Mo« 
horič (Monostatos) v glavnih mošicih vlo« 
gah in dame ga. Davidova (kraljica noči), 
Thalerjeva (Pamina), Poličeva (Papagena). 
Z ozirom na pevsko važnost in tehniko 
ostalih vlog pa ne morem povsem trditi, 
da so tu še manj važne, da so tu postran« 
ske vloge. Tercet dam (g. Majdičeva, Mi« 
trovičeva in Medvedova) ima istotako pev« 
ski odgovorne in težavne partiie. kakor 
n. pr. tercet dečkov (g. Ribičeva, Ramšako* 
va in Španova). Tudi I. svečenik g Perko 
mora biti izvrsten pevec, da poda svojo 
stvar -• okviru dostojnosti ostalih. 

Reči moram, da se je naš ooerni ansambl 
izvrstno izkazal in morda ne gre nikomur 
izmed izvajalcev posebna prednost 
Podčrtati pa moramo zlasti g. Janka v ve« 
liki in pevsko težki partiji Paj>agena in to 
vsled tega, ker jo jc kot več ali -nanj za« 
četnik od kraja do konca rešil popolnoma 
zadovoljivo. V detajle se. žal, ne morem 
poelabliati. 

Premiiera »Čarobne piščali®, ki je bila 
kaj slabo obiskana, služi naši operi v izred« 

no čast ter je treba vsem, ki so pri nji 
sodelovali izraziti odkrito priznanje. 

Slike g. Rohrmana morda niso v stilu Mo« 
zartove muzike, toda so zelo dekorativne 
m praktične. Režija g. Poličeva smiselna. 

—č. 

iV božičnih praznikih bo v ljubljanskem 
gledališču sedem predstav, in sicer na Sveti 
dan popoldne ob 3. se uprizori v drami Go-
lijeva mladinska igra <Peterčkove poslednje 
sanje*. To izredno ljubko mladinsko delo 
se uprizori sedaj 35tič na našem odru. Pri 
predstavi sodeluje tudi balet, katerega je 
uvežbal baletni mojster gosp. Vlček. Zvečer 
ob 8. je prva repriza r Sodnika Zalamejske-
ga». Opera uprizori isti dan zvečer Mozarto-
vo rčarobno piščalk. Na Štefan dan je v 
operi ob 3. popoldne ljudska predstava, in 
sicer so uprizori nadvse efektna Prokofjev.i 
opera --Zaljubljen v tri oranže>. Na to pred-
stavo opozarjamo v prvi vrsti izvenljubljan-
sko publiko. Zvečer ob pol 8. pa gostuje iz-
vrstni komik in režiser gosp. Trbuhovič. 
Drama pa uprizori isti dan popoldne ob 3. 
<Snegulčico in škratje> kot mladinsko pred-
stavo pri znižanih cenah, zvečer pa izborno 
komedijo f Boljši gospod,. 

V. Mirkove tPovesti za našo klavirsko 
mladino so kot božično darilo naprodaj r 
petek in soboto pred prazniki v vseh ljub-
ljanskih knjigarnah, po pošti se pa lahko 
naročajo pri založniku, pevskem društvu 
Ljubljanski Zvon v Ljubljani. Cena lični iz-
daji je 20 Din brez poštnine. 



Božični teden — 
teden sreče! 

V teh dneh izbirajte sebi in svojim srečke, ki bodo vsakomur vzbudile 
srečno nado, številnim pa nado gotovo uresničile. Srečke Zadružne hranil« 
niče r. z. z o. z. izbirate v Ljubljani v 

Oglasnem oddelku »Jutra« 
v Prešernovi ulici ter v Ekspozituri «Jutra» v Šiški, Celovška cesta 53. 

Domače  vesti 
* Udruženje univerzitetnih nastavnikov 

v Ljubljani. Udruženje univerzitetnih na-
stavnikov v Ljubljani hvaležno ugotavlja, 
da je javnost z ogorčenjem sprejela vest 
o nevarnosti okrnitve univerze v Ljubljani 
in to izrazila v vznesenih besedah na šte-
vilnih protestnih shodih in v številnih pro-
testnih izjavah. Udruženje ve, da je hote-
nje Slovencev po obstoju celokupne uni-
verze neomajno, ker temelječe na dejanski 
potrebi, izvira iz želje, ki živi v narodu od 
18. stoletja in je bila večkrat vresničena 
in večkrat zopet razočarana po sovražnih 
elementih v tuji nam državi. Udruženje roti 
in prosi javnost, da ga sedaj v narodni dr-
žavi podpira še naprej v boju za univerzo 
v Ljubljani. Za vedno naj prenehajo trzavi-
ce. ki motijo smotreno delo na univerzi. 

* Uradni Ust št. 127, z dne 22. t. m. ob-
javlja pravilnik o organizaciji posredovanja 
dela, dajanja neposredne podpore brezpo-
selnim delavcem in cenenih posojil za zida-
nje delavskih stanovanj, tarifo o pobiranju 
taks za preglede in žigosanje mer in ta-
rifo o pobijanju takse za preizkušanje čisti-
ne zlatih in srebrnih izdelkov. 

• Otvoritev 7. razreda na državni real-
ni gimnaziji v Murski Soboti. Na osnovi 
odloka ministrstva prosvete S. N. br. 
34.819 od 26. oktobra 1927. se bo otvoril 3. 
januarja 1928, VII. razred. Učenci, ki na-
meravajo obiskovati VII. razred, naj se 
pravočasno prijavijo ravnateljstvu. 

• Našim ženam v opozorilo. Jugosloven-
ska Matica je izdala letos svoj VIII. letnik 
»Gospodinjskega koledarja«. Iz gospodinj-
skih krogov prejema pohvalna pisma in 
priznanja, ker ie s tem koledarjem storila 
našim gospodinjam v resnici veliko uslugo. 
Koledar prinaša namreč vsako leto nove 
kuhinjske recepte ter razne praktične in 
poučne nasvete in navodila za hišo in dom. 
Najvažnejši del koledarja je troškovnik z 
dovolj obširnimi rubrikami, kamoT vpisu-
je gospodinja dnevno vse svoje izdatke ter 
z mesečnimi in letnimi proračunskimi in 
sklepnimi razpredelnicami. V celoti obsega 
koledar brez inseratnega dela 130 strani in 
ima obliko šolske knjige. Cena Din 20, za 
člane Jugoslovenske Matice Din 16. — Na-
prodaj je pri vseh podružnicah Jugosloven-
ske Matice v Sloveniji, po vseh knjigarnah 
in pri Jugoslovenski Matici v Ljubljani, 
Šelenburgova ulica št. 7.-II. 

da se poslužijo božične odprodaje mod-
nih potrebščin, kakor krasnih samoveznic, 
nogavic, rokavic, perila, gamaš itd. tvrdke 

F. LUKlC, Stritarjeva ulica št. 9. 

* Udeležencem smučarskega tečaja na 
Sv. Planini. Priglašene tečajnike opozarja-
mo, da je skupni odhod nad Sv. Planino s 
postaje Trbovlje po prihodu jutranjih vla-
kov iz Ljubljane in Zidanega mosta dne 
24. in 25. t. m. Obakrat bo čakal na postaji 
vodnik ter konj za prenos prtljage. Vsakdo 
naj prinesejo še eno odejo. SPD Litija. 

* Galebi mesto golobov pismonošev. Iz 
Splita poročajo, da je neki seljak v Dole-
njih Kaštelih usmrtil morskega galeba, ki 
je imel na nogi meden prstan z napisom 
Moskva Cep 34-35 Re Strunja«. Zdi se, da 
Rusi uporabljajo galebe namesto golobov 
v državni obvestilni službi. 

+ Pomilostitev treh na smrt obsojenih. 
Varaždinsko sodišče je pred meseci obso-
dilo na smrt 21 letnega Josipa Hrvata, 55 
letno Ano Bušičevo in 34 letno Milko Ma-
rinkovičevo. Bansko sodišče je obsodbo 
potrdilo, kralj pa je trojico pomilostil na 
20 letno težko ječo. 

* Strašna smrt dveh Slovenk v Zagrebu. 
Pri odvetniku Sandorju Gorjanu v Zagrebu 
sta služili Slovenki: 19 letna kuharica Ba-
rica Klemenova iz vasi Podrinci v Podra-
vini in sobarica 21 letna Marija Praprotni-
kova iz Maribora. Ker ju v sredo zjutraj 
dolgo ni bilo na spregled, so domači vdrli 
v njuno sobo in na največje presenečenje 
našli obe mrtvi. V sobi je močno dišalo po 
plinu, tako da je bilo takoj jasno, da sta se 
zastrupili. Pri obeh mladenkah so našli po-
slovilna pisma, iz katerih je razvidno, da 
sta izvršili samomor zaradi nesrečne lju-
bezni. Trupli obeh nesrečnih Slovenk so 
prepeljali v mrtvašnico na Mirogoju. 

* Plemenitim srcem kličemo zadnje 
dni pred božičem: olajšajte našo bedo in 
spomnite se nas najbednejših slepih s ka-

Najlepša žena otoka Kube 
v Ljubljani. 

DOLORES DEL RIO, ki je bila na svetovnih 
lepotnih tekmah izbrana za kraljico Lepote 
in je bila angažirana od Viljema Foxa za 
nositeljico glavne vloge v velefilmu >Na po-
lju slave«. Dolores del Rio je rojena na 
Kubi kot hčerka španjolskih naseljencev, 
todi ie v svoji zgodnji mladosti se je zopet 
vrnila v domovino svojih starišev v Španijo. 
Bila je tamkaj učiteljica baleta kraljevske 
dvorne opere v Madridu, kjer je s svojo ne-
običajno lepoto zadivila vso svojo okolico. 
Redko kdaj je kaka žena s svojo naravno 
lepoto in prirojeno gracijo dosegla tak sen-
zacijonalen uspeh, kakor ga je dosegla rav-
no Dolores del Rio v velefilmu »Na polju 
slave«, ki se bo predvajal za božične prazni-

ke v Ljubljani. 

kršnimkoli darom, za kar vam bomo iz dna 
srca hvaležni. — Milodare (v blagu ali de-
narju) sprejema Podporno društvo slepih 
Ljubljana, Wolfova 12. 

* Urejeno prebavo in zdravo kri doseže-
mo z vsakdanjo rabo pol kupice prirodne 
grenčice »Franz-Josef«. Strokovni zdrav-
niki za motenje prehranjevanja hvalijo vo-
do »Franz-Josef« ker vspodbuja delovanje 
želodca in čreveia, poživlja presnavljanje, 
poživlja kri in omiljuje razdraženost živ-
cev. Dobiva se v vseh lekarnah, drogeri-
jah in špecerijskih trgovinah. 

DOLORES DEL RIO 

v velefilmu največje senzacije sveta 

NA POLJU SLAVE 

ki se bo predvajal v božičnih praznikih 

v Ljubljani v kinu ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

* Tovarna Jos. Reich sprejema mehko 
in škrobljeno perilo v najlepšo izvršitev. 

* Jedilni pribor »Bradorf« v kaseti izne-
nadi vsako damo. ker je zelo praktično bo-
žično darilo. F. Čuden, Ljubljana, Prešerno-
va ulica 1. 255 

Iz Linb'iane 
u— Dvorska knjižnica ie za božične 

praznike svojo zalogo bogato izpopolnila z 
najmodernejšimi deli slovenskih in nemških 
pisateljev, zato se svojim cenjenim čitate-
ljem najtopleje priporoča. 

u— Ples v narodnih nošah, ki ie našel 
lansko leto toliko odziva in priznanja, se 
bo vršil tudi telos ter ostane tradiciionalna 
prieditev Jadranske straže Poleg narodne 
pesmi je narodna noša najbolj iskren in 
preprost izraz narodove duše ^toi-tia »gn-
dovinskega razvoja so to nošo preobliko-
vala, vsaka pokrajina ji ie dala svojo obliko. 
Narodna noša predstavlja narodovo pre-
teklost in naša skrb naj bo. buditi ljubezen 
do nje in smisel zanjo, da io rešimo pozab-
tjenja in da jo počastimo, kakor H gre kot 
narodni svetinji 28 ianuarja 1928. bo imela 
narodna noša svoje slavje! 

u— Sokol I. ie moral prevzeti glasom 
sklepa Saveza nad 4000 saveznih razgled-
nic. da jih razpeča med svojim članstvom 
Bratje! Sestre! Ko boste za božič ln novo 
leto — pa tudi kasneje — pošl'ia'1 svo!'m 
prijateljem in zakoncem razna voščila, se-
zite po teh razglednicah, ki so res ,0pe Z 
njih nakupom pa tudi pomagate društvu, 
da pride čim prej do skupička. katerega 
mora oddati Savezu Razglednice so Din 1 
in se dobe v društveni pisarni 'nevno od 
16—19. Zdravo! Odbor 

u— Rusko predavanje. V soboto 24. t. m. 
bo predaval v šentpeterski vojašnici v pro-
storih dijaške kuhinje gen. štabni general-
major G. Grebenščik o temi: »Ataka 14. 
kavaleriiske divizije 3. juniia 1915 in delo-
vanje konienice in štabov«. Začetek preda-
vanja ob 20. Vstop prost. K obilni udeležbi 
vabi odbor Zveze ruskih častnikov v Ljub-
ljani. 

Proti prenosu nalezljivih bolezni ustne dupline 
in dupline grla uporabliajte oknsne 

ANACOTRU 
ki ne potrebujejo nobenega posebnega priporo-
čila, ker so po vsem svetu poznane radi svojega 

preizkušenega in sigurnega delovanja. 

u— «Česke obcl» v Lublanl. Dekuji oo 
nejvreleji slavnč »Českč obci« v Lublani, 
za vinočni dar 500 Din mym dvema sirot-
kum venovany. V nejhlubši uete — Ludmila 
štular. 

u— Božična razstava umetnin v Jakopi-
čevem paviljonu ostane med božičnimi praz 
niki zaprta, in sicer dne 25. in 26. t. m. V 
torek 27. t. m. pa bo zopet otvorjena. 

u— Brivnlce in česalnlce bodo v nede-
ljo 25. t. m. ves dan zaprte, v ix>ndeljek 
na Štefan dan pa od 8. do 12., ure dopoldne 
odprte, nakar opozarjamo cenj. občinstvo. 

2000 
u— Silvestrov večer pevskega društva 

»Ljubljanski Zvon« v zgornjih prostorih 
Narodnega doma. 

a— Redna plesna vaja družabnega odse-
ka trgovskih nameščencev ZPNJ se bo vr-
šila nocoj ob 20. v hotelu »Union«. 

u— Prijava psov. Glasom razglasa mest-
nega magistrata, ki Je nabit po mestu, mo-
rajo lastniki in rejniki psov prijaviti mest-
nemu magistratu brez izjeme vse pse, tudi 
pse • čuvaje ter mladiče, ld se nahajajo na 

SRAJCE ZA GOSPODE 
cefir z 2 ovratnikoma od 58 do 85 Din 
mako cefir. krasni vzorci „ 95 „ 110 „ 
svileni popelln „ 115 „ 145 „ 
bele, prima šlfon „ 78 „ 92 „ 
spalne srajce, prvovrstno blago 90 „ 
spodnje hlače gradi, s pasom 38 naprej 

F. in L GORIČAR, Sv. Petra cesta 29. 
Lastni izdelek! Fina izdelava! 

Čudovite  uspehe  dosežeie  z  LIKER» 
ESENCI  iz  poznane  tovarne  Neuber, 
ki  so  pripravljeni  za  domačo  izdelavo 
najfinejših  likerjev  ter  najboljšega  rw 
ma.  — Dobite jih v drogeriji A. KANC 
sinova, Židovska ulica. 

ozemlju mestne občine ljubljanske, ne iz-
vzemši pse na Barju in v Sjx>dnji Šiški, in 
sicer v naslednjem vrstnem redu po za-
četnicah svojih rodbinskih imen: A, B, C, 
Č, D. E, F in G dne 2., 3., 4„ 5. in 7. janu-
arja: H, I, J, K. in L dne 9., 10- IU 12. In 
13 januarja; M, N, O. P in R dne 14„ 16., 
17., 18. in 19. januarja 1928; S, Š, T, U in V 
dne 20.. 21., 23. In 24 januarja: Z in 2 dne 
25., 26., 27„ 28.. 30 in 31. januarja 1928 -
Priiave psov je izvršiti v zgoraj navedenih 
dreh ustno in sicer od 8. do 12 ure do-
poldne, pri mestnem magistratu (Mestni 
trg št. 2, II. nadstropje, soba št. 41). kier 
je plačati tudi pasjo takso za leto 1928 v 
znesku Din 100 za vsakega psa. — Vsakemu 
zamudniku se bo zaračunala prlčenšl s 1. 
februarjem 1928 pasja taksa v dvojnem zne-
sku. Takse oproščeni so le psi - čuvaji. Ali 
je smatrati psa za čuvaja, o tem odloča 
mestni magistrat. Kdor ne bo pravočasno 
izvršil predpisanih prijav, bo kaznovan z 
zaporom do 2 mesecev, oziroma z globo 
do 3000 Din. 

Oblačila tvrdke  J MAČEK, 
Ljubljana, Aleksandrova c. 12. 

so najboljša in najcenejša. 

u— Popis živine, perutnine In čehelnlh 
panjev, V času od 2. do 15. Januarja se bo 
v ljubljanskem mestnem okrožju vršilo po-
pisovanje živine, perutnine in čebelnlh pa-
njev Po magistratnih organih od hiše do 
hiše. Zbrani podatki bodo služili v stati-
stične svrhe ter se jih v kak dmg namen 
ne bo vporabljalo. Občinstvo se opozarja, 
da pri popisovanju ne dela ovir in ne na-
vaja napačnih podatkov, ker bi se moralo 
sicer proti vsem prestopkom v zmislu ob-
stoječih predpisov kazensko postopati. 

u— P. n. trgovci, obrtniki in industrijalci! 
Spomnite se za božične praznike na.ibed-
neiših slepih nahajajočih se v veliici bedi 
s kakršnimkoli darom. Milodare (v blagu 
ali denarju) sprejema Podporno društvo 
slepih Ljubljana, Wolfowa ulica 12. . 

28. januarja Jadranska Straža 
PLES V NARODNIH NOŠAH 

Gostilna Mrak na Rimski 
cesti 

Vam nudi za božične praznike iz 
borna na-nizna in buteljčna vina, 

istotako tudi šampanjec. 

u— V spomin blagopokojne Milene dr. 
Žerjavove je darovala ga. Mila Prunkova 
100 Din klubu Primork za božičnico. — 
Iskrena hvala! 

u— Za božično darilo priporočamo kras-
no rezljan antični pozlačen lestenec. Tvrd-
ka A. GStzi, ded. Kolodvorska ul. 27. 2002 

u— Cyanln kapsule za pokončavanje li-
sic dobite v drogeriji Kane. 1997 

u— Drobna policijska kronika. Od srede 
na četrtek so bili prijavljeni policiji na-
slednji dogodki: 1 tatvina obleke, 1 teles-
na poškodba, 1 prestopek kaljenja nočnega 
miru, 2 prestopka pijanosti, 2 prestopka 
pasiega kontumaca, 2 prestopka trpinčenja 
živali, 1 prestopek prekoračenja policijske 
ure, 1 prestopek avtomobilskih predpisov, 

1 požar in 6 prestopkov cestnega policij-
skega reda. Aretacij je bilo izvršenih 5 in 
siceT: 3 zaradi tatvine oziroma vloma ter 
2 zaradi vlačugarstva. 

Testenine  in  dvonosladna  kava  znamke 
»APETIT« 

so  najboljše!  Zahtevajte  jih  v  vsaki  trgovini 

K r m n m 
božičnih in novoletnih daril, primernih za 
dame in gospode, v zlatu in srebru. Cene 
zmerne, poleg tega še primeren popust, pri 

zlatarju A. FUCHS. 

LJUBLJANA, Šelenburgova ulica štev. 6. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

GOSTILNA FAJMOŠTER, SV. PETRA NASIP 

priporoča za praznike nova In stara vina: 

Portugalka nova 
Otelo za slabokrvne 
Štalerc 
Bizelc 
Rizling 
Burgundec 

Din 16.— 
U.— 
12.— 
14.— 
16.— 
20.— 

TRPEŽNI PLAŠČ 420.- 360,- 2 6 5 

MODERNI VELOUR 800,— 680.— 6 5 0 

OTOMAN IN PLIŠ 1420,— 1210.— 9 8 0 

Krila, bluze, kostu-
mi, obleke in razni 

jumperji. 

Nudi se samo prvovrstno 

blago, «a kar jam« sloves 

trrdke 

Veletrgovina 

R. Stermecki, Celje 

Velita inTentnrna prodaja! 

Iz Celja 
e— Napredovanje v vojski. V smislu ob-

jave vojnega lista br. 51 od 17. dec. 1927 
in ukaza Adj. br. 39.307 od 17. dec. 1927 je 
napredoval v čin artilerijskega kapetana 
1 ki. kapetan v rezervi g. dr. Fran Hrašo-
vec, okrajni glavar v Šmarju pri Jelšah. 

e— Poroka. Poročil se je g. Martin Pere, 
posestnik in uradnik Mestnega mlina v Ce-
lju z gdč. Rozo Kovačevičevo od Sv. Lucije 
na Goriškem. Bilo srečno! 

e— Smrtna kosa. Umrla sta 76 letni po-
sestnik Ivan Vrečar iz Lise pri Celju ter 74 
letni krojaški pomočnik Anton Krajnc v 
Celju. N. v m. p.! 

e— Sestanek obrtnikov. V pondeljek 
26 t. m. se bo vršil v restavraciji Narod-
nega doma ob 20. uri obrtniški sestanek 
Slovenskega obrtnega društva v Celju. Na 
sestanek so vabljeni vsi gg. obrtniki kakor 
tudi gospe soproge Poleg drugih zadev se 
bo razpravljalo o prireditvi v letošnjem 
predpustu. 

h Maribora 
a— Situacija za novi občinski svet Če-

prav so klerikalci pri nedeljskih občinskih 
volitvah kar na debelo goliufaii, vendar ni 
slišati, da bi bile vložene proti izidu voli-
tev kake pritožbe. Zaradi tega bo novi 
občinski svet bržčas takoj po praznikih vo-
lil novega župana. Zato je potrebno 21 gla-
sov od 41 izvoljenih občinskih svetnikov, 
čisto gotovo gredo pri tem skupaj kleri-
kalci, radikali in Nemci, ki imajo 20 glasov. 
Na ta način sta silno pridobila na veljavi 
mandat NSS in obrtnikov, za katera se 
sedaj potegujejo klerikalci, čeprav so po-
prej edino oni vodili najgrši zahrbtni boj 
proti obrtniški listi. Iz nemških krogov pri-
hajajo zagotovila, da bo glasoval z njimi 
obrtniški mandatar (krojaški mojster Dol-
ček iz Gosposke ulice). V tem smislu j>oro-
ča tudi v včerajšnjem zagrebškem nem-
škem dnevniku mariborski SLS-dopisnik, 
ki pravi, da ie izvolitev dr. Leskovarja za-
sigurana, ne pa sprejetje novega proraču-
na, za katerega je potrebna dve tret.iinska 
večina in da ie zaradi tega pričakovati ko-
misarja. Ta bi bil seveda klerikalec. Nada-
lje poroča isti SLS-dopisnik, da je nastal 
iz včerajšnjih nerazdružljivih prijateljev 
SLS in radikalov čez noč srditi boj zaradi 
mandata za ostanek, ki pripade zbog veza-
ve klerikalne liste po volilnem zakonu SLS 
in to na škodo radikalov. Ti so namreč 
imeli večji ostanek in bi dobili sigurno še 
drugi mandat. Ker pa so se radikali po svo-
ji brihtni glavi vezali z SLS, jim je ona s 
tem odvzela drugi mandat in jih dobila na 
ta način 14, ker je imela manjši ostanek. 

a— Beda v stanovanjskih barakah. Mari-
bor ima še nebroj proletarskih rodbin, ki 
stanujejo deloma v vagonih, še več pa v 
znanih vojaških barakah v Danjkovi ulici. 
Opozicija je v jeseni v občinskem svetu 
zahtevala od SLS župana, da pusti te ba-
rake pred zimo vsaj za silo popraviti, ker 
so na vseh krajih zijale odprtine in nima 
Maribor niti za deložirance nobenega pro-
stora. Klerikalci pa so se tedaj iz opozicije 
zaradi teh barak v svojem časopisju in ob-
činskem svetu norčevali, češ da oni rajši 
hiše zidajo. V hiše seveda niso spravili re-
v.ežev iz Danikovih barak in tako trpe se-
dai ti siromaki v razpokanih barakah naj-
hujšo zimo. Večina je brez zimske obleke, 
postelje, brez odej, brez zadostne hrane, 
pri strehi in steni brije mraz, a ljudje seve 
nimaio potrebnega denarja, da bi vsaj ku-
rili Za takšno socijalno bedo klerikalni 
magnati v udobnih palačah nimajo čuta. 

a— Razpadle trdnjave. Včerajšnji »Slo-
venec« se baha, da so občine okrog Mari-
bora na levem bregu Drave vse ovenča-
ne z SLS župani. Prvič to ni res, še manj 
pa je res, da bi bila tam usidrana SLS. V 
Krčevini je n. pr. v manjšini in je dobila 
župana le zaradi tega, ker so oddali socija-
listi prazne listke, radikali pa so volili svo-
jega kandidata, med tem ko je bila demo-
kratska lista razveljavljena. V Lajteršber-
gu je v večini socijalistična stranka z 1 gla-
som. Pri volitvi župana pa je 1 socialistič-
ni odbornik manjkal in ie postal SLS župan 
le vsled žreba. Bolj kakor vse to, pa je za 
nas važen nepričakovan dogodek ob meji, 
kjer je padla doslej najhujša klerikalna 
trdnjava in sicer domača rojstna občina 
zlatega Žebota, kamor Si do nedavnega na-
prednjaki niti upali niso. Pri zadnjih volit-
vah pa so v tej občini, Ceršaku ob Muri, 
dobili demokrati večino in je postal župan 
v Zebotovi domačiji napredn.iak. Takšni 
porazi pa že niso več samo mačje solze, 
ampak so postali pravi svetilniki za na-
predno gibanje v Slovenskih goricah. Rav-
no tako se veselimo uspeha napredne opo-
zicije v sosednem Št. TI ju v Slov. goricah 
in Jarenini. zmage v Vukovskem dolu, 

samih bivših črnih trdnjavah SLS. O des-
nem bregu in celi Dravski dolini pa SLS 
itak previdno molči. 

a— Spomini dr. Beneša. »Ljudska knjiž-
nica« v Narodnem domu je prejela iz Prage 
pravkar izišio knjigo čsl. zunanjega mini-
stra dr. Eduarda Beneša: »Svetova valka 
a naše revoluce« v dveh elegantno veza-
nih zvezkih. Iz te knjige ie prineslo pred 
tedni »Jutro« nekai zanimivejših začetnih 
poglavij. Od poprej pa ima »Ljudska knjiž-
nica« že tudi Masarykovo knjigo »Sve-
tova revoluce« in še celo vrsto drugih od-
ličnih čeških del iz prevratne zgodovine. 

a— Divjačina pri nas in v Avstriji. Vče-
raj se je vršila pri okrožnem sodišču za-
nimiva razprava proti nekemu tihotapcu, 
ki je bil obtožen hudodelstva tatvine. Te-
kom razprave se ie ob zagovoru obtoženca 
ugotovilo prav zanimivo dejstvo o veli-
kanski razliki cen za kože divjačine, katere 
je obtoženi tihotapil pri nas in v Avstriji. 
Med tem, ko so plačevali mariborski krz-
narji in drugi trgovci s kožami veverične 
kože le po 5 Din komad, so veljale v Grad-
cu 45 Din in na Dunaju celo po 55 Din ko-
mad. kamor so iih zaradi tega naši ljudje 
prav radi tihotapili. Za zajčje kože so pla-
čevali v Mariboru po 10 Din. medtem ko so 
dajali avstrijski trgovci po 40 do 50 Din 
za komad. Še dražje so seveda kože dru-

lllllllllllllllll 
V otroški sobi 

naj ne manjka Nrvea»crema. 

Rast in dobrobit otroka sta v 

velikem obsegu odvisna od ne« 

govanja telesa. Lečilno, hladil« 

no in tolažilno na nežno otro« 

ško kožo učinkuje 

Nivea-crema. 

lllllllllllllllll 
g-ih dragocenejših divjačin, kot kunic in 
podobnih. Zato mariborski trgovci sami 
dobavljajo kože divjačin v Avstrijo in de-
lajo še lepe dobičke, čeprav morajo samo 
cd komada veverične kože plačati po 20 
Din carine. Ni torej čuda, da so se oprijeli 
tihotapci po zimi tudi hvaležnega posla ti-
hotapljenja veveričnih in zajčjih kož v Av-
strijo, od koder ie včerajšnji obtoženec ti-
hotapil zopet puške, pri katerih ie zaslužil 
že na sami carini od komada Din 500 in 
imel torej prav lep dobiček pri svojem ti-
hotapskem poklicu. Kliub temu pa je čutil 
še potrebo drugega lahkega poklica, tatvi-
ne na veliko. 

Nameščenci mariborske 
ekspoziture 0. U. Z. D. 

slovenski javnosti 
Maribor, 22. decembra. 

Slovenska ljudska stranka ie za občinske 
volitve v Mariboru izdajala posebni agitačni 
listič <Mariborčan> pod uredništvom Januša 
Goleča; tretja, zadnia številka je med raz-
nimi drugimi objavila tudi naslednji izpad: 

«Vsak delavec in delodajalec v Mariboru 
stisne pest, če sliši ime <bolniška blagajna 
ali cUrad za zavarovanje dela^pev». Delavec 
plačuje, podjetnik plačuje, a ubogi delavec, 
kadar potrebuje pomoči, je ne dobi! Na sto-
tine je pritožb proti bolniški blagajni in nje-
nemu poslovanju! Na milijone so že vplača-
li delavci in obrtniki, a kam je šel denar? 
Večina vplačanega denarja se uporabi za 
uradnike pri bolniški blagajni in za velike 
palače v Zagrebu in v Ljubljani. V nekda-
nji bolniški blagajni v Mariboru je bilo samo 
par uradnikov, pa je bolniška blagajna do-
bro funkcijonirala, a sedaj jih sedi tam oko-
li 30. Delavec je bil zadovoljen. A danes koln" 
vsak delavec, ki ga zadene nesreča, da po-
trebuje zdravniške ali denarne pomoči od 
bolniške blagajne! Kdo pa tako sijajno vodi 
to ustanovo? Sami socijalni demokrati! So-
cialistični poslanec Petejan in njegova rde-
ča družba komandirajo v bolniški blagajni! 
Zaradi tega pa je tudi tak red tam, da se 
Bogu usmili! Delavci in obrtniki! Ali hoče-
te, da se tak red, kot je v bolniški blagajni, 
zanese tudi na magistrat? Ne! Proč s soci-
alnimi demokrati od magistrata! Proč z rde-
čimi petelini od bolniške blaeajneb 

Uradništvo ekspoziture OUZD v Maribo-
ru ne najde izraza, da bi moglo dovolj oži-
gosati ta skrajno nekvalificirani, neresnični, 
da ne rečemo zločinski napad, ki mu dela 
ne le veliko krivico, temveč izpodkopava 
tudi njegov ugled in avtoriteto javne usta-
nove. kateri načeluje minister iz vrst na-
padalcev. Ce pravi člankar, da je bilo pri 
stari bolniški blagajni komaj par uradni-
kov, bi moral tudi povedati, jda je prejšnje 
zavarovanje razpadalo na več manjših bla-
gajn in obratnih zavarovalnic, ki so vsaka 
imele enega ali dva nameščenca in da je 
največja med njimi (snlošna bolniška bla-
gajna) imela v najboljšem slučaju do 1000 
članov, medtem ko jih ima mariborska eks-
pozitura danes 12.000. 

Nekdaj je ves poslovni aparat sestojal iz 
imenika članov, ki je bil istočasno imenik 
delodajalcev, po katerem so se predpisovali 
prispevki bolniške blagajne 'n denarne knji-
ge, danes pa imamo obširen kompliciran 
aparat s katastri, različnimi kartotekami itd., 
kar je bilo poprej treba enkrat, se mora da-
nes desetkrat na raznih krajih vpisati in 
sistem centralizacije nalaga nebroj vsako-
dnevne korespondence. Poleg tega je bilo 
poprej nezgodno zavarovanje ločeno od bol-
niškega, sedaj pa je združeno. Tn kljub temu 
nas pri ekspozituri ni 30. kakor navaja član-
kar, temveč s služiteljem vred samo sedem, 
kar vsakdo vidi. ki ima pri ekspozituri kaj 
opraviti. Višek nekvalifioiranosti. da ne re-
čemo zlobnosti, je pa trditev, da večino do-
hodkov zavarovania požro nameščenci. Iz 
javno polagnnih letnih obračunov je razvid-
no, da znašajo vsi unrnvni stroPri Ijublian-
skega okrožnega urada, torej plače name-
ščencev, pisarniški materijal potnine in 
drugo, letno 18 % vseh izdatkov. Najnižji 
uslužbenec pri ekspozituri dobiva 1200 Din 
mesečne plače, vodilni uradnik, ki ima dru-
žino, pa 1800 Din in v tem pogledu lahko 
marsikakega delavca in gotovo tudi člankar-
ja zavidamo. Predbacivanie o socijalistični 
komandi je popolnoma brez podlage, ker 
tvorijo nameščenci, ki se zunaj urada soci-
jalistično udejstvujejo. že pri nas, pri sed-
mih uslužbencih, neznatno manišino. posla-
nec Petejan, pa po svoji izvolitvi ne vrši 
več službe. Sol oh smo pa nameščonoi v služ-
bi samo nameščenci svoiega urada in niče-
sar drugega, vmešavati se v zasebno življe-
nje svojih tovarišev pa nimamo pravioe. do-
kler je v skladu z moralo in zakoni! Kdor 
ima kolikaj vpogleda v ustroj našega zava-
rovanja. nam bo priznal, da se težko naide 
uradništvo. ki bi moralo opravljati tako tež-
ko službo, kakor je pri nas. kjer ne vpra-
šujemo po šesturniku, ali osemurniku. tem-
več delamo, dokler niso kupi papirjev oprav-
ljeni. Naša služba zahteva toliko takta, ka-
kor malokje in zelo težko je mnogokrat 
spraviti pravico in zakon v sklad. Zato sma-
tramo. da tega nismo zaslužili. 

Čudimo se, da prihaja ta napad iz krogov, 
ki imajo na naš zavod največji vpliv in v 
trenutku, ko tvori ravnateljstvo ljubljanske-
ga OUZD večina njihovih pristašev in je 
minister, pod katerega komoetenco spada 
vse naše poslovanje, njihov človek. To se 
pravi v lastno skledo pljuvati in zlonamer-
no škodovati avtoriteti zavoda in ideji zava-
rovanja sploh. 

Ker radi navedenega od najmerodajnejše 
strani ne moremo pričakovati zaščite in za-
doščenja. smo primorani obrniti se na vso 
našo javnost, da te metode sodi in obsodi. 

Prizadeti nameščenci mariborske 
ekspoziture OUZD. 



Kako se štedi pri našem 
pravosodju 

Iz nepojmljivih razlogov so ukinjeni 
uradni dnevi litijskega sodišča v 

Zagorju. 
Zagorje, 21. decembra. 

V  včerajšnjem  <r  Jutru*  smo  priob,-
čili  daljše  poročilo  o  stanju  našega 
pravosodstva.  Poslanec  dr.  Žerjav  je 
ostro  kritiziral  nevzdržne  razmere, 
ki  vladajo  v  tem  ministrstvu  in  oši' 
bal  zlasti  način,  kako  hočejo  štediti. 
Brezglavo  gospodarstvo  v  naših  sod« 
nijskih  zadevah  pa  najbolj  jasno 
osvetljuje  naslednji  konkretni  primer 
iz  Zagorja;  močno  upcavičuje  vse 
trpke  besede,  ki  jih  je  izpregovoril 
g.  minister  n.  r.  dr.  Žerjav  v tej 
debati. 

Znano je, da obsega litijsko sodišče 
najbolj razsežni in s prometnega sta-
lišča nezadostno urejeni okoliš, ker le-
ži večina krajev v višinah, kjer nimajo 
na razpolago primernih cest. Da se. 
razbremeni prebivalstvo iz Zagorske 
doline v okoliših okrog Medije in Izlak 
ter ono na visokih hribih stanujoče 
(n. pr. na Sveti Planini), so bili uvedeni 
v Zagorju stalni uradni dnevi Da se je 
prihranila mnogim strankam pot in 
stroški, je uradovala po enkrat v me-
secu komisija, sestoječa iz sodnika in 
konoeptnega uradnika litijskega so-
dišča. 

Za letošnjih 11 uradnih dni (januar-
november) izkazuje statistika, da je 
opravilo na zagorskem uradnem dne-
vu svoj posel 677 oseb, ki bi sicer mo-
rale do sodnika v Litijo. Na posamezni 
uradni dan odpade 60 do 70 strank — 
jasen dokaz, da je uvedeno poslovanje 
bilo povsem v korist ljudstvu. 

Z najnovejšim odlokom — menda na 
predlog predsedstva višjega deželnega 
sodišča v Ljubljani — pa so uradni 
dnevi v Zagorju ukinjeni. Ukinitev se je 
izvršila zaradi pomanjkanja «budžetnih 
mogučnosti» in v znamenju «štednje». 
Po vsej okolici pa je znano, da se ma-
lenkostni stroški za komisijo (za en-
kratno uradovanje 200 Din) niso zadnje 
tri mesece nič več plačevali iz držav-
ne blagajne, ker je bila državna blagaj-
na prazna. Vse stroške komisije so kri-
le zagorska in okoliške občine, ki so z 
rednim poslovanjem komisije koristile 
predvsem svojim občanom. Občine so 
bile pripravljene nositi vse upravne 
stroške, toda akt višjega deželnega so-
dišča je nenadoma ukinil za ljudstvo 
nad vse koristni način uradovanja. 

Oni. ki je predvideval «štednjo», go-
tovo ni pomislil, da bo morala plače-
vati država samo pričam za prevoz po 
železnici Zagorje-Litija po 11 Din, to-
rej za 70 ljudi 770 Din — skoraj štiri-
krat toliko, kolikor stane vsa komisija, 
poleg tega pa še plačilo pričnin, ki bo-
do šle v večje zneske. Zaradi uvedbe 
štednje, po kateri bodo stroški mesto 
dosedanjih 200 Din na mesec narastli 
na več tisoč dinarjev, bo predvsem 
prizadeto zagorsko prebivalstvo, ki bo 
s potom na sodišče na Litijo trpelo 
tudi na časovni in denarni izgubi. 

Apeliramo na merodajne faktorje, naj 
puste dosedanje pridobitve neokrnjene. 
V primeru nemogočega izplačevanja 
komisijskih stroškov pa ns.j prepuste 
kritje dosedanjim plačnikom, občinam, 
ki bodo radevolje krile malenkostne 
stroške, ker gre vendar v korist obča-
nom, za katere nimajo merodajni čini-
telji očividno dovolj smisla. 

Iz Zagorja 
Z_  Proračunska  seja.  Na zadnji gerent« 

ski seji so sklepali o proračunu za L 1928. 
Občinske doklade se bodo zvišale na 200 
odst., doklade na špirit in žganje pa zrn« 
žala za 50 odst. Regulacija Kotredežce, se 
bo po možnosti izvršila v letu 1928. Cest« 
ni odbor in oblastni odbor bodo prosili 
denarne pomoči. V Zagorju bodo izvršili 
adaptacijo stare šole m najeli posojilo. 
Cestno razsvetljavo bodo podaljšali do ko* 
tredežke meje. Občinskim revežem se bo 
za Božič izplačala trinajsta mesečna pod« 
pora. 8 

z  Pod  okriljem  Zveze  kulturnih  društev 
se je vršilo v Kotredežu predavanje g. inž. 
Vrbiča iz Trbovelj. Po predavanju je zapel 
pevski klub Kotredež več pesmi. Želimo še 
več sličnih prireditev. 

z—  Divji  prašič.  Preteklo nedeljo so za« 
gorski lovci naleteli na Žambhu v revirju 
Polšnik na divjega prašiča, ki je lovce tako 
presenetil, da so pozabili poslužiti se svo» 
jih pušk. In tako je merjasec ušel lovcem, 
lovci pa merjascu . . . 

DOLOREŠ DEL RIO 

najlepša Španjolka, igra glavno vlogo 
ljubezni, borbe, veselja in pustolovščin 

v velefilmu 
NA POLJI)' SLAVE 

Ali ste se že naročili na 
„Ponedeljek" 

Triumf moderne kinematografije je 
največji film sedanjosti 

NA POLJU SLAVE 

ki se je pol leta nepretrgoma predvajal 
v največjem kinu Newyorka. 

Gladovna stavka v Glavnjači 
Beograd,  22. dec. p. V beograjski Glav« 

njači so začeli danes ujetniki izvajati glas 
dovno stavko. Okrog 30 zaprtih, med nji= 
mi tudii znani komunistični vodja dr. Širna 
Markovič odklanjajo vsako jed in zahte« 
vajo takojšnjo preiskavo razmer, ki vlada* 
jo v tem zloglasnem beograjskem zaporu. 
Stavka je vzbudila v beograjski javnosti 
veliko senzacijo in vse z napetostjo priča« 
kuje, kak bo njen uspeh. 

Avtomobilska nesreča princese 
Darije Karadjordjevičeve 

Ženeva,  22. dec. s. Avtomobil, ki ga je 
vodila Henriette Fliigel in v katerem sta 
bili princesa Darija Karadjordjevičeva in 
njena spremljevalka Schepper, je zavozil 
proti nekemu drevesu ter se je močno po« 
škodoval. Princeso Karadjordjevičevo je 
vrglo iz voza ter je dobila hude poškodbe. 
Tudi ostali dama sta precej težko ranjeni. 
Vse tri ranjenke so prepeljali na kliniko. 
Zdravstveno stanje princese Karadjordje« 
vičeve je zelo resno. 

Nastop guslarja Vujica v Praji 
Praga,  22.  dec. h. Črnogorski guslar Ta. 

nasije Vujič, ki je v Beogradu pri konku« 
renči srbskih guslarjev dobil prvo nagrado, 
je danes dospel semkaj. Kakor smo že po« 
ročali, so ga povabili profesorji praške 
nemške univerze, da bo pel v Berlinu za 
gramofonske plošče. Jutri bo Vujič pel 
pred kolegijem profesorjev. 

Konferenca za uvedbo medna-
rodnega če tnega reda 

Praga,  22. dec. h. Prihodnje leto se bo vr« 
šila na Dunaju mednarodna konferenca, ki 
bo razpravljala o uvedbi mednarodnega 
cestnega reda. Konferenca bo izdelala re« 
solucijo, po kateri se bo zahtevalo, naj se 
po vsem svetu vozi na desni in izogiba na 
levo. 

Iz dežele mogočnih Inkov 
4. Španski zavojevalci. 

Nekaj mesecev pozneje se je nad nekdaj 
tako močno državo izpolnila usoda. Ata-
huallpa je dal svojega brata zapreti v neko 
trdnjavo in ga močno zastražil, sam pa je 
odpotoval s svojim dvorom in vojsko v 
dvanajst dni hoda oddaljeno mesto Kaksa-
maika, ki je ležalo v prijazni dolinici on-
stran glavnega masiva Kordiljer. 

Skoro istočasno je prispel s svojimi la-
djami in moštvom na peruansko obalo 
Francisco Plzarro z namenom, da podvrže 
prostrano državo Inkov svojemu gospo-
darju — cesarju Karlu V. V bližini mesta 
Tumbeza je naglo zgradil močno oporišče, 
odkoder bi potem lahko šel na izvršitev 
svojega namena. Medtem je skubno pro-
učeval razmere v deželi in ie kmalu uvi-
del, da naloga ne bo tako lahka. Zvedel 
je tudi o pravkar dokončanj vojni med 
obema bratoma ln o nezadovoljstvu enega 
dela rdečepoltih prebivalcev Solnčne de-
žele. To tmi ie prišlo kakor nalašč. Pre-
pričan je bil, da ga bodo mnogi pozdravili 
kot osvoboditelja izpod težkega jarma 
okrutnega vladarja In ko je bilo vse pri-
pravljeno, je 21.  septembra 1532. leta od-
rinil s 110 pešci in 67 konjeniki proti Ka-
ksamalki. Sedaj so se vršila dejanja z bli-
skovito naglico Plzarro je hitro prodiral s 
svojo četo preko rodovitnih in dobro ob-
ljudenih kraiev. Povsod so jih prHazno 
sprejeli. Vse ie strme občudovalo bele, 
bradate može, njih orožje in zlasti njih 
iskre konje. O kakem odporu ni bilo go-
vora. Ko so dospeli do vznožja Kordiljer, 
je Pizarro odredil kratek počitek. Tedaj je 
prišel od AtabuaHpa, ki je po svojih ogled-
nikih izvedel o prihodu čudnih tujcev, od-
poslanec, ki jih le povabil na vladarjev 
dvor. Prebrisani Španec ga je prijazno 
sprejel in «nu odgovoril, da se bo z vese-
ljem odzval povabilu Njegovega Veličan-
stva. Njegov načrt je bil že narejen in re-
či moramo, da ga je izvršil z izredno hlad. 
nakrvnostjo in energijo. Težavna in nevar-
na ie bila pot čez strmi gorski hrbet in ako 
bi bil Atahuallpa res nameraval kaj zahrbt-
nega, bi ga bil v teh divjih klancih z la-
hkoto uničil. Toda nikjer nobenega sledu 
o kaki zasedi ali napadu Srečno so do-
speli Spanci sredi novembra 1532. v Ka-
ksamalko. Tu so izvedeli, da se nahaja 
Inka v svoji vili zunaj mesta pred tabori-
ščem svoje vojske. Tjakaj je poslal Pizar-
ro svojega brata z oddelkom konjenikov, 
da se poklonijo mogočnemu vladarju in mu 
izroče pozdrave svojega monarha. Peru-
anski vojaki so prihajali lz svojih šotorov 
in začudeno gledali tujce, a zadržali so se 
popolnoma mirno Prijazno, resno in do-
stojno jih ie sprejel zadnji Solnani sin sre-
di številnih častnikov, sijajnega dvora in 
bogatega harema. Naročil jim je, naj se 
začasno nastanijo v velikem državnem po-
slopju sredi mesta, češ. da bo naslednji 

Vremensko poročilo 
Meteorološki zavod » Ljubliani. 22. decembra 1927. Višina barometra 308.8 ni 
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Solnce vzhaja ob 735, zahaja ob 16.21, luna vzhaja ob 6.3, zahaja ob 14.54. 
Naivišja temperatura danes v Ljubljani 6.4 C, najnižja 16.7 C. 
Dunajska vremenska napoved za petek: Nejasno, sneg, ki bo prehajal v dež; tempera-

tura se bo dvignila, južni vetrovi. 
Iržaška vremenska napoved za petek: Lahn: vzhodni vetrovi, nebo oblačno in megle-

no, temperatura okrog ene stopinje; morje mirno. 

dan prišel sam tjakaj in izdal nadaljne od-
redbe. 

Med tem je Pizarro vse uredil in pri-
pravil za izvršitev svojega načrta. Poslop-
je, v katerem se ie nastanil, je tekom noči 
izpremenil v pravo trdnjavo. In ko je dru-
gi dan prišel Atahuallpa s številnim sprem-
stvom, ki pa je bilo brez vsakega orožja 
— vojsko je pustil zunaj mesta — v na-
stavljeno past, so Španci planili po njih 
in jih pomorili na tisoče, ne da bi se en 
sam postavi! v bran. Atahuallpo, pred ka-
terega so se postavljali njegovi udani 
spremljevalci kot živa stena, je bil ujet. V 
mestu je nastala silna panika, vojska je 
pobegnila na vse strani. Pozneje jim je 
ponudil ujeti cesar, da jim napolni veliko 
dvorano devet čevljev visoko z zlatom, 
ako ga izpuste. To je tudi storil. Ko pa je 
zvedel, da jim je tudi njegov brat obljubil 
še veliko večjo odkupnino, ako ga osvobo-
de, ga je dal po svojih zaupnikih utopiti v 
neki reki Toda tudi sam mu je kmalu sle-
dil na oni svet. Ko je zahteval od Pizarra, 
da izipolni dano obljubo, ga je dal nekda-
nji svinjski pastir živega sežgati na gr-
madi. To se le zgodilo 29. avgusta 1533. 
Kmalu nato so odrinili Španci proti glav. 
nemu mestu Cuzco. zavedajoč se, da jim 
šele posest svetega mesta more zagoto-
viti brezpogojno oblast nad vso veliko dr-
žavo 

Za božične praznike 
se bo predvajal velefilm najboljših 

igralcev! 

NA POLJU SLAVE 

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? 

Šport 
Težka atletika v Mariboru 

Težka atletika je med vsemi športnimi 
panogami v Mariboru najbolj zaostala in 
je trenotnc noben klub ne goji. Po prevra« 
tu je bilo opaziti v raznih klubih stremlje« 
nje po ustanovitvi težkoatletskih sekcij, 
ostalo pa je samo pri idejah. Šele z usta« 
novitvijo TSK Merkurja je dobil Maribor 
resno težkoatlets o sekcijo, ki je takoj ob 
ustanovitvi pokazala izredno agilnost, šte« 
vilo članstva pa je dokazalo, da so ji dani 
vsi pogoji za uspešen razvoj. Pričakovanja 
tudi niso varala. Pod vodstvom mednarod« 
nega šampijona Arzcnška, ki je na med« 
narodni rokoborbni tekmi v Milanu dose« 
gel drugo mesto, je odsek izbomo uspeval 
in v kratki dobi pridobil med številnim 
članstvom dokaj resnih konkurentov*roko« 
borcev, dočim se boksarstvo ni moglo udo« 
mačiti. 

S sistematično vajo pod spretnim načel« 
stvom, so nekateri hitro napredovali in v 
rokoborbi kmalu dosegli povprečno formo, 
dočim so prednosti telesne konstitucije ne« 
katerim dovoljevale, da so se razvili v ne« 
varne tekmece in dvignili daleč nad pov« 
prečnost. Po enem letu je odsek toliko na« 
predoval, da je priredil medmestno tekmo 
z ZagTebom, kjer goje težko atletiko že dol 
ga leta. Prireditev, ki je privabila v Narod« 
ni doi. miiogobrojno občinstvo, je podala 
točno bilanco uspehov, ki jih je rodil trud 
in naror funkcij on a rje v in članstva. Odsek 
Merkurja, ki je nastopil kot reprezentant 
Maribora, je porazil Zagrebčane v roko« 
borbi, podlegel pa je v boksu. Z uspehom 
je bila domača športna javnost povsem za« 
dovoljna in sekcija si je že ob prvem na« 
stopu osvojila mnof*o simipatij ter brez 
dvoma tudi zasigurala podporo in pri j a« 
telie. Toda klub ni znal izkoristiti ugodne« 
ga vtisa in dobrih zmožnosti članstva. Osta 
k) je pri prvi in zadnji prireditvi, interes 
je nazadoval, zlasti pa se je pričelo raz« 
hajati članstvo. .V letošnji sezoni, ki je 
za Merkurja leto najtežje preizkušnje, je 
delovanje težkoatletske sekcije popolno« 
ma prenehalo, kajti vsa pozornost je bila 
posrečena nogometu. 

Nezanimanje f strani odbora pa je dalo 
bivšemu članstvu povod, da je pričelo sno« 
vati samostojen klub, ki se bo bavil iz« 
kliufno s težko atletiko, predvsem z roko« 
borbo. V ta namen se je tudri ustanovil pri« 
pravljalni odbor pod predsedstvom bivšega 
načelnika g. Arzenška, tajnik pa je g. Zol« 
ner bivši nreds :iiK TSK Merkurja. Na 
prvem sestanku so bila že sestavljena pra« 
vila, ki so poverjena oblastem v potrditev, 
nakar se bo najbrže že v januarju vršil 
ustanovni občni zbor. Društvo bo takoj po 
ustanovitvi pričelo z delovanjem in je že 
najelo telovadnico za treniranje. 

Vremensko  poročilo  JZSS.  Smuka je v 
dolini v Kranjski gori dobra, celo izvrstna, 
osobito pa v turah na Tržič, Planico in Pe« 
telinjek. Velika Planina in Krvavec javlja« 
ta izvrsten pršič in idealno smuko, Loga« 
tec in Cerknica imata istotako suh sneg, 
pršič, ter so po notranjskih holmih prav 
lepi smuški tereni Pohorje ima izvrstno 
smuko in pol metra snega. Od ostalih kra« 
jev nismo prejeli poročil. 

Smuška  sekcija  SK  Ilirije  sklicuje član« 
ski sestanek v svrho dogovorov za izlete 
na dan 23. t. m. v klubsko sobo v kavarni 
Evropa. 

Smuški  tečaj  za  začetnike.  Pod Ceki« 
novim gradom je danes pričel savezni smu« 
ški tečaj za novince. Tečaj se bo vršil 
dnevno. Za začetnike je važno, da si v 
smučanju pridobe osnovne poime od vešče« 
ga krmarja, kajti le na ta način je mogoč 
napredek. Smučarski samouki si kaj radi 
nalezejo napak, katere ie le težko odpra« 
viti. Zato zač* tniki v tečai! Prijavi se lah« 
ko vsak na licu mesta. Priiavnina 50 Din. 
Tečaj prične ob 14. pod Cekinovim gra« 
dom. 

SK  Ilirija  (ženska sekcija). Danes do« 
poldne od pr>l 11. ure in popoldne nd 3. ure 
dalie se nadaljuie v posebni sobi kavarne 
Evropa delo 7.a «Rednto v cvetii>». Pozivam 
vse članice, da se ob navedenih urah toč« 
no in zanesljivo zglase v navedenem Io« 
kalu. — Načelnik. 

Godba  nu  športnem  drsatišču  Ilirije. 
Danes "opoldne »vir* na drsališču Ilirije 
godba «S!ooe» od 5. do 7. ure. Drsališče ie 
izvrstno oskrbovano ter raTinolaga vsak 
dan z novo zrcalno plo^kvo Zvečer je na« 
ravnost baino razsvetljeno. Drsalcem je na 
razpolago topla garderoba 7 huffetom. 

Po vsej Sloveli?! gre glas. 
Ie „Domovina" je za nas! 

Gospodarstvo 
Stabilizacija italijanske lire 
pri tečaju 19 lir za dolar 
Definitivna stabilizacija lire je danes go-

tova stvar. Na podlagi temeljitih predpriprav 
in pogajanj med ministrskim predsednikom 
Mussolinijem in finančnim ministrom Volpi-
jem je italijanski ministrski svet na izredni 
seji, ki se je vršila v sredo zvečer, sklenil 
definitivno stabilizacijo italijanske lire. To-
zadevni zakonski dekret, ki je bil izdan vče-
raj in je s .podpisom kralja takoj stopil v 
veljavo, določa zlato pariteto italijanske lire 
na višini 19 lir za 1 dolar, odnosno 92.46 lir 
ta angleški funt in 3.66 lir za zlato liro. Po 
tem dekretu je Banca d' Italia od 22. t. m. 
obvezana zamenjati svoje bankovee z odgo-
varjajočo kovinsko vrednostjo. 

Sklep vlade je prišel popolnoma nepriča-
kovano. Trgovski in finančni krogi so bili 
postavljeni pred gotovo dejstvo, tako da je 
bilo izključeno vsako špekulativno izkori-
ščanje. Definitivna odločitev ministrskega 
sveta je presenetila vse interesirane kroge. 
Sicer se je v italijanskih gospodarskih in 
političnih krogih v zadnjem času mnogo raz-
pravljalo o stabilizacijskem tečaju, vendar 
ni nihče pričakoval, da bo odločitev padla 
tako hitro. Pred tedni je povzročil veliko 
vznemirjenje članek gospodarskega lista 
<Sole», v katerem je pisec zagovarjal stabi-
lizacijo lire na nižjem tečaju (100 lir za an-
gleški funt namesto 89—90) 'er naglašal, da 
bi stabilizacija na nižjem tečaju povzročila 
splošno oživljenje konjunkture, znižanje pro-
dukcijskih stroškov in povečanje možnosti 
izvoza. Pod utisom težke gospodarske de-
presije so nedavno tudi zastopniki strojne 
in avtomobilske industrije predložili vladi 
nujno spomenico, v kateri je bila izražena 
želja, da bi se glede na gospodarsko depre-
sijo izvedla stabilizacija na ugodnejšem, to 
je nižjem nivoju lire. 

Vlada je takrat sicer izjavila, da ne bo 
znižala stabilizacijski tečaj na 100 lir za an-
gleški funt, vendar je, knltor je sedaj raz-
vidno, deloma upoštevala utemeljene želje 
gospodarskih krogov ter pristala na nekoli-
ko nižji tečaj lire. Ta koncesija gospodar-
skim krogom ni znatna, (tečaj lire se po 
novi relaciji zniža za okrog 3—4 %) pač pa 
more ugodno vplivati na bodoči razvoj pro-
duktivne delavnosti in izvoza. 

Deviza na Milan je včeraj v zvezi s prvi-
mi vestmi 0 sklepu italijanske vlade priče-
la že v zgodnjih dopoldanskih urah popu-
ščati ter se je opoldne na vseh evropskih 
borzah prilagodila novi definitivni relaciji. 
Na ljubljanski borzi je nazadovala na 298.5 
(včeraj 308). v Curihu pa na 27.25 (28.075). 
V Trstu se je deviza na Beograd okrepila 
od 32.50 na &3.40. 

Po iziavi italijanskega finančnega mini-
stra Volpija je italijanskemu emisijskemu 
institutu Banoi d' Italia zagotovljeno sodelo-
vanje skupne italijanske visoke finance. Ge-
neralni direktor Bance d' Italia, Stringlier, 
se je zadnji teden pogajal z guvernerjem 
Bank of England Normanom ter z visokimi 
angleškimi in ameriškimi finančniki, ki so 
Italiji obljubili gospodarsko pomoč »a sta-
bilizacije lire. Italijanski finančni minister 
Volpi je v razgovoru z urednikom cPopollo 
d' Italia^ izjavil, da je ozdravljenje politič-
nih in finančnih razmer v Italiji pripisati 
omejitvi papirnatega obtoka bankovce?, 
zmanjšanju javnega dolga in znatnemu pove-
čanju zlatih rezerv. 

Naredba o obveznem 

sigmranju 
Minister za kmetijstvo in vode je na pod-

lagi zakona o zaščiti industrijske svojine in 
v sporazumu z ministrom za trgovino in in-
dustrijo izdelal naredbo o obveznem signi-
ranju hmelja, ki predvideva naslednja važ-
na določila: 

V svrho zaščite kakovosti hmelja, pri-
pravljenega za izvoz, se predpisuje obvezno 
signiranje istega, ki se ima vršiti pri izvozu 
potom posebnih znakov, predvidenih v tej 
naredbi. V ta namen bodo morala vsa orga-
nizirana hmeljar, udruženja v naši državi v 
svrho zaščite teh znakov ter na podlagi ob-
stoječih zakonskih predpisov prijaviti svoje 
znake kot kolektivne žige pri upravi za za-
ščito industrijske svojine v Beogradu. 

V primerih, če hmelj iz okoliša udruže-
nja ni standariziran in če obstojajo razlike 
v kakovosti, ki se upoštevajo na inozemskih 
tržiščih, bo ta razlika v kakovosti hmelja 
iz posameznih krajev označena v kolektiv-
nem žigu dotičnega hmeljakega okoliša. 

V žigu se ima označiti leto produkcije, 
zato se hmelj različnih letnikov ne sme me-
šati in označiti kot hmelj enega letnik.-). 
Prav tako ni dovoljeno mešanje hmelja raz-
nih rajonov. Kolektivni žig se more staviti 
samo na hmelj članov udruženja, ki je po 
predpisih prepariran in konzerviran. Za 
izvoz pripravljeni hmelj se mora istočasno 
plombirati in opremiti z žigom ter uvere-
njem, ki mora imeti vse podatke, ki so raz-
vidni iz žiga. Uverenje izda pristojno hme-
ljarsko udruženje in mora biti podpisano po 
dveh zapriseženih članih udruženja. Hmelj 
članov udruženja, ki se ne preparira in baše 
v magacinih, se more plombirati in žigosati 
le tedaj, če je komisija ugotovila, da odgo-
varja predpisom o klasifikaciji hmelja. 

Prav tako se vrši obvezno signiranje kva-
litetnega. za izvoz pripravljenega hmelja ne-
članov udruženja, ki odgovarja predpisom 
o klasifikaciji, kakor tudi pogojem za plom-
biranje, toda z razliko, da morajo biti znaki, 
s katerimi nečlani oznamujeio svoj hmelj, 
zaščiteni na ime njihovega Dodietja pri upra-
vi za zaščito industrijske svojine. 

= Zakonsko reguliranje pogojev za obroč-
no prodajo Vojne škode. Iz Beograda poro-
čajo, da se v merodajnih krogih vodi akcija, 
da se uredi vprašanje pogojev za obročno 
prodajo obveznic Vojne škc-de. Ves kom-
pleks vprašanj, ki se nanašajo na obročno 
prodajo vrednostnih papirjev, se ima regu-
lirati zakonskim potom. Danes vlada v tem 
pogledu velik nered. Nekatere beograjske 
tvrdke n. pr. prodajajo Vojno škodo na ob-
roke po dnevnem tečaju z gotovim pribit-
kom. toda brez kupona. Ker pa je v dnev-
nem tečaju Vojne škode všteta tudi vrednost 
kupona, se dejansko ta papir ne prodaja po 
dnevnem tečaju. Vrednost kupona znaša da-
nes okrog 22 Din. Obstojajo pa še druge ne-
rodnosti. zaradi katerih trpi publika škodo. 
Zagrebške tvrdke. ki se bavijo s takimi po-
sli, so že pretekli mesec imele pri zagreb-
škem velikem županu konferen-o, ki se je 
bavila z vprašanjem, kako urediti enotne 
prodajne pogoje. 

_ Dobave. Direkcija državnih železnic v 
Ljubljani sprejema do 27. t. m. ponudbe gle-
de dobave 800 kg cinkove pločevine, 200 kg 
železa, 1000 kg pocinkane pločevine, 120 kg 
pocinkanih žičnikov, 50 kg cina in 10.000 
komadov azbestnega škrilja, do 30. t. m. pa 
glede dobave 600 komadov žicovodnih koles. 
Predmetni pogoji so na vpogled pri gradbe-
nem oddelku te direkcije. Direkcija državnih 
železnic, prometni oddelek v Ljubljani spre-
jema do 22. t. m. ponudbe glede dobave plo-
čevine, žičnikov, kositra in svinca. Koman-
da pomorskega arsenala v Tivtu sprejema 
do 2. januarja ponudbe glede dobave jelovlh 
desk in gred, železnih vijakov, žebljev, klju-
čavnic za omare in kleja. Direncija državne-
ga rudnika v Vrdniku sprejema do 8. januar-
ja ponudbe glede dobave 27.000 kg moke. 

— Vršili se bosta naslednji ofertalni licita-
ciji: Dne 3. januarja pri prometnem oddel-
ku direkcije državnih železnic v Ljubljani 
glede dobave voznorednih knjig ter glede 
dobave grafikonov; 3. januarja pri upravi 
državnih monopolov, ekonomski oddelek v 
Beogradu glede dobave cigaretnega papirja 
ter glede dobave belega in sivega kartona. 
— Predmetni oglasi so na vpogled v Zbor-
nici za trgovino, obrt in industrijo v Ljulv 
ljani. 

Borze 
22. decembra. 

Na ljubljanski borzi se je danes devizni 
promet gibal v ožjih mejah kakor zadnje dni. 
Narodna banka je intervenirala le v devizah 
na Curih, Dunaj in Berlin, dočim je potrebo 
v ostalih devizah krila privatna ponudba. 
Deviza na Curih je popustila na 1095.5, ki 
odgovarja stabilizacijski višini, kateto že 
dolgo drži Narodna benka. V zvezi s tem so 
tudi ostale devize nekoliko popustile, in si-
cer deviza na Berlin na 13.56, deviza na Du-
naj na 8.008, deviza na London na 276.9 bla-
ge in deviza na Ne\vyork na 56.68. Deviza 
na Trst je glede na nižji stabilizacijski te-
čaj, ki je bil včeraj definitivno določen, na-
zadovala od 308 na 298.5. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je Vojna 
škoda ponovno nekoliko popustila. Prompt-
na je notirala 408.5 — 409 napram 409—411 
včeraj. Med bančnimi papirji so Eskomptna, 
Narodna in Srpska nekoliko nazadovale, do-
čim je Jugobanka dalje čvrsta. Med indu-
strijskimi vrednotami je Trbovlje popustilo 
na 465 — 475. 

Devize in valute 
Ljubljana. Berlin 13.545 — 13.575 (13.56!, 

Budimpešta 9.975 — 10.005 (9.99), Curih 
1094 - 1097 (1095.5), Dunaj 7.993 - 8.023 
(8.0081. London 0 — 276.9. Newyork 56.58 
do 56.78 (56.68), Pariz 223.5 — 0, Praga 
J67.95 - 168.75 (168.35), Trst 297.5 - 299.5 
(298.5). 

Zagreb. Amsterdam 22.95 — 28.01, Dunaj 
7.998 - 8.018, Berlin 18.5427 - 18.5726, Bu-
dimpešta 9.93 — 9.96. Milan 298.34 — 300.34 
London 276.48 — 277.28, Newyork 56.52 do 
56.72, Pariz 222.7 — 224.7, Praga 167.945 do 
168.745, Curih 1094 — 1097; dolar 56.1 do 
56.3. 

Beograd. Pariz 222.5 — 224.5, London 
276.5 — 277.3, Nevvyork 56.55 — 56.75, Milan 
299 — 301, Praga 167.77 — 168.77, Dunaj 
7.995 — 8.02, Budimpešta 9.955 — 9.985. 
Berlin 13.45 — 13.75, Curih 1094 — 1097. 

Trst. Beograd 33.25 — 33.55, Dunaj 256 
do 271, Praga 56.15 — 56.45, Pariz 74.45 do 
74.75, London 92.45 — 92.65, Newyork 18.92 
do 18.98, Curih 365 — 367; dinarji 33.10 do 
33.60. 

Dunaj. Beograd 12.46 — 12.50, Berlin 
168.91 — 169.41, London 34.4950 — 34.5950, 
Milan 37.30—37.40, Nevvvork 706.35—708.85, 
Pariz 27.81—27.91. Praga 20.92875—20.00875 
Curih 136.59 — 137.09; dinarii 12.35-12.41. 

Curih. Beograd 9.12, Berlin 123.60, Nevv-
vork 517.116, London 25.25, Pariz 20.355 
Milan 27.30, Praga 15.33, Budimpešta 90.50, 
Bukarešta 3.20, Sofija 3.735, Varšava 58.08, 
Dunaj 73.05. 

Efekti. 
Ljubljana. Celjska 164 _ 0, Ljubljanska 

kreditna 134 — 0, Kreditni zavod 160 — 0, 
Vevče 135 — 0, Stavbna 56—0, šešir 125—0, 
Kranjska industrijska 350 — 0, Ruše 265 
do 280. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
promptna 408.5 — 409, za december 408.5 
do 409, za januar 403 — 0, za februar 375 
do 380. investicijsko- 86.25 — 86.5. agrarne 
52.75 — 53; bančne: Eskomptna 88.9 — 0, 
Poljo 18.25 — 19. Hipo 57 — 57.5, Kreditna 
90 — 93, Jugo 95.25 — 95.75. Praštediona 
870 - 8a5, Srpska 134 — 138, Narodna 5557 
do 55'9Q; industrijske: Gutmann 200 — 205, 
Slaveks 100 — 110. Trbovlje 465—475. Vev-
če 133 — 136, Union Osijek 245 — 290, Še-
čerana 570 — 575, Drava 555 — 570. 

Beograd. Investicijsko 86.25 — 86.75, 
agrarne 52.5 — 53.25. 

Blagovna tržišča 
Ljubljanska blagovna borza (22. t. m.) 

Le s : Tendenca mirna. Zaključeni so bili 3 
vagoni desk, smreka, jelka 20 mm, 4 m, 
paralelnih, očeljenih, fco vagon meja po 540. 
Povpraševanje je za smrekove hlode, nudijo 
pa se suha bukova drva. E k s e k u t i v n i 
n a k u p : 600 komadov hrastovih brzojav-
nih drogov, zdravih, obeljenih, ravnih (s to-
leranco 5 cm enostranske krivine, ki ae ra-
čuna od sredine vrha do petega dela dolži-
ne droga), gladko izdelanih, In sicer 89 ko-
madov 9 m dolžine (premer 12.5 < m na vrhu 
in 20 cm v prstni višini) po 115, 40 koma-
dov 9.5 dolž. (12.5, 20 cm) po 120, 290 ko-
madov 10 m dolž. (13, 22 cm) po 135 in 190 
komadov 12 m doli (14, 23 cm) po 175, vse 
fco vagon meja, via Postojna. D e ž e l n i 
p r i d e l k i : Tendenca nespremenjena, za-
ključkov ni bilo. Cene so ostale nespreme-
njene. 

Novosadska blagovna borza (21. t. m.) 
P š e n i c a : baška. 78/79 kg, 2 % 300.5 do 
305; banatska, 78'79 kg, 2 % 297.5 — 800. 
T u r š Č i c a: baška, stara 225 — 227.5; ba-
ška. nova 205 — 207.5; baška, nova za ja-
nuar 215 — 217.5. M o k a : baška cOgg, in 
<0g3 425 — 437.5; baška «5» 385 — 395. 

Dunajska borza za kmetijske proizvode 
(21. t. m.) Zaradi volitev novih članov borz-
nega sveta je bilo malo 7,ammanja za borzni 
sestanek. Na ameriških borzah so tečaji za 
malenkost popustili. Na dunajskem tržišču 
je povpraševanje predvsem za promptno 
blago. Cena turščici se je ponovno nekoliko 
dvignila. Uradno notirajo vključno blagov-
noprometni davek brez carine: p š e n i c a : 
domača 39.75 — 40.75, madžarska Tisa 
(81/83 kg) 44 — 44.5; rž : marchfeldska 41 
do 41.5: t u r š č i c a: 30.75 — 31.25; o v e s : 
domači 32.5 — 83. M o k a <0» v trgovini na 
debelo-, domača 63 — 68, madžarska 61 do 
64, romunska 59 — 60. 



Znan raziskovalec Afrike 
umrl 

Na Dunaju je preminul Rudolf Grau-
er. eden med najboljšimi raziskovalci 
črnega kontinenta. Vzela ga je dolgo-
trajna bolezen, ki si jo je nakopal za 
časa svoje zadnje velike ekspedicije v 
L 1909. do 1911. Grauer je bil velik 
strokovnjak v vseh panogah znanosti, ! 
predvsem pa v zoologiji, ki jo je na j 
svojih potovanjih obogatil za stotine ' 
novih živalskih vrst, med katerimi no-
sijo nekatere njegovo ime. Njegovo 
marljivost dokazuje dejstvo, da je na 
primer v samem !. 1911. obogatil zbir-
ko takratnega C: arsk- naravoslov-
nega muzeja na D in: 400 sesal-
cev, 6340 ptičev, razn .ptilov. dvo-
živcev in rib ter za p. »ko 20.000 žu-
želk. Takrat je prinesel s sabo tudi 
krasno notranjeafriško gorilo in dva 
okapija. živali, ki so jih bili šele krat-
ko pred tem odkrili. Pa tudi po drugih 
muzejih je dosti sledov njegovega na-
biralnega dela, tako predvsem v ber-
linskem zoologičnem muzeju. 

zadevi poštnih znamk. Skoraj vsi so 
izjavili, da v Lekovem albumu spornih 
eksemplarjev ni moglo brti, ker so tako 
dragoceni, da bi svet zanje vedel, če bi 
jih bil kupil. Redkim znamkam zasle-
dujejo pot in vedo za njihove lastnike 
prav tako kakor pri znamenitih vijoli-
nah in draguljih. Takšne izjave so od-
ločile. 

Poskusni zakoni v Ameriki 
Ni dolgo tega, odkar so listi poročali, 

da sta se vzela v Newyorku dva mlada 
človeka, dijak in dijakinja, s privolje-
njem staršev na poskusni zakon. Če 
prestaneta to preizkušnjo dobro, to se 
pravi, če po nekem določenem času 
skupnega življenja spoznata, da sta si 
res «namenjena». potem se bosta tudi 
formalno poročila. 

Za nas, nekoliko konservativne Ev-
ropce, se zdi stvar precej bizarna, v 
Ameriki, kjer dado na formalnost do-
sti manj in kjer sloni tudi skupno živ-
ljenje med moškim in žensko bolj na 
romantičnih temeljih medsebojne na-
klonjenosti. v tej Ameriki ni vzbudil ta 
slučaj nobenega prevelikega presene-
čenja. Ze dolgo časa so tam debatirali 
o uvedbi takšnih poskusnih zakonov in 
to predvsem po zaslugi coloradskega 
sodnika Ben Lindsaya. ki je iznašel za 
stvar temeljno idejo in ji dal ime (Com-
panionate marriage). Ben Lindsay je 
hotel s svojim izumom izreformirati 
družinsko življenje na boljši etični pod-
lagi, predvsem pa je hotel priskrbeti 
nekaj neobveznega zakonskega paradi-
ža tistim ljudem, ki nimajo dovolj de-
narnih sredstev, da bi si kar takoj 
ustanovili lasten dom z otroki. V prvih 
časih je izzval dosti sovražnikov proti 
sebi in je izgubil celo službo, zdaj 
končno se je njegova ideja uresničila 
in bo lahko dokazala, ali ima kakšno 
praktično vrednost aH ne 

Častni meč, 
ks  ga je 18. decembra izročil francoski 
maršal Foch belgijskemu kralju AJbertu I. 
v spomin na obletnico sprejema Alberta v 
francosko Akademijo moralnih in političnih 

ved (18. decembra 1926.). 

Senzacijonalen proces zara-
di zbirke poštnih znamk 
Pri Lloydovi zavarovalnici v Londo-

nu je zavaroval v decembru 1. 1923. 
bogati holandski draguljar Jonas Lek 
svooo veliko zbirko poštnih znamk, in 
sicer na znesek 55.000 funtov šterlin-
gov. Dva meseca pozneje so mu tatovi j 
v Berlinu zbirko ukradli. Nekaj dni na- j 
to so jo našli na cesti, toda Jonas je 
pričel trditi, da so zmanjkali iz nje ne-
kateri silno redki eksemplarji in jo za-
hteval, naj mu zavarovanca plača po-
gojeno vsoto. Stvar je prišla v časnike, 
zavarovalnica je bila pripravljena, da 
Lekovi zahtevi ugodi, takrat pa je pre-
jel od znanega dunajskega trgovca z 
znamkami Rudolfa Fried'a opozorilo, 
da se Lek najbrže laže, ker je skoraj 
nemogoče, da bi bil posedoval tiste 
znamke, ki so mu baje zmanjkale. Za-
čel se je proces, ki je pri prvi instanci 
obsodil zavarova'nico na izplačilo za-
varovalnine in sodnih stroškov. Dru-
ga instanca pa je na splošno presene-
čenje to obsodbo zavrgla in obsodila 
Leka. Sedaj je londonsko najvišje so-
dišče drugo sodbo potrdilo in konča1« 
proces, ki je trajal skoraj štiri leta. Jo-
nas Lek ne dobi niti ficka. plačal pa bo 
okroglo 70.000 funtov sodnih stroškov. 
Ta pravda je bila zanimiva tudi zaradi 
tega. ker so zaslišali mod njo najboljše j 
angleške in drugorodne strokovnjake v i 

K r i z a v a n g l i k a n s k i c e r k v i 
Angleški kier je spodnji zbornici predložil 
reformo molitvenikov anglikanske cerkve, 
za katero se zlasti ogreva cantorberyjski 
nadškof. Predlog pa je zbornica zavrnila, 
vsled česar se sedaj vsa angleška jav« 
nost razburja. — Na  sliki:  R. Thomas Da« 

vidson, škof v Cantorberyju. 

Vsakemu svoj aeroplan! 
V Ameriki, kjer je že vsak tretji, če-

trti človek posestnik lastnega avtomo-
bila. je vstopila v odločilni stadij dol-
go gojena misel, da bi spravili v jav-
nost nov tip aeroplana. ki bi si ga mo-
gel za nizko ceno omisliti vsak količ-
kaj varčen človek. Za ta aeroplan je iz-
delal načrte Clarence Chamberlin. 
znan po svojem poletu preko Oceana. 
Bo to majhen enokrovnik z devetimi 
metri kri'ne širine in s posebnim mo-
torjem 75 HP. ki bo preletel lahko 20 
do 25 km na uro. Stal bo 2500 dolarjev, 
pri čemer je vračunana tudi šolnina za 
pouk v pilotiranju. Chamberlin pravi. 

da bo novi aeroplan. kar se tiče var-
nosti, najmanj toliko zaneslijv kakor 
navaden avto in da se mu bo cena z 
masno produkcijo v kratkem času zni-
žala na 1500 do 1200 dolarjev. V New-
yorku se snuje družba pod imenom 
«Chamberlin Aeronautic ,Assoeiation» 
ki bo Chamberlinovo idejo finansirala 
in ki otvori v najbližjem času prvo 
tvornico v bližini tega mesta. 

M-ss C i i e i t ze , 
mlada Londcmčanka, ki je letošnje poletje 
preplavala Rokavskd preliv, je poskušala 
te dni svojo srečo v Gibraltarakii ožini. To> 
da morje je bilo tako razburkano, da je 
morala po sedmih urah napornega plavaš 

nja svojo namero opustiti. 

Dvakrat obsojen zločin 
# Madžarski publicist Ludovik Szoke 
je izdal pred časom letak, v katerem 
je ostro napadal sedanji vladajoči kurz, 
češ da spreminja Madžarsko v deželo 
sovraštva. Ta letak je nekaj dni pozne-
je objavila tudi socijalistična «Nep-
szava». Te dni se je moral Szoke zago-
varjati pred sodiščem. Na;prvo so ga 
obsodili zaradi letaka, češ da je pozival 
na upor. in sicer na leto ječe in 1000 
pengojev denarne globe: takoj nato se 
je vršila druga razprava zavoljo obja-
ve v «Nepszavi» in so prisodili Szoke-
ju nadaljnih 1000 pengojev g'obe in no-
vih S mesecev ječe. Sodišče je stalo na 
stališču, da je obsojenec z letakom in 
njegovo (čeprav neprostovoljno) obja-
vo v «Nepszavi» zakrivil dvakraten 
zločin proti tiskovnemu zakonu, ki ga 
je treba t-J fe-*« s i 

Poštenost 
Po laških listih kroži vest, ki stavi 

poštenost florentinskega prebivalstva 
v najlepšo luč. Po eni izmed najbolj 
živahnih florentinskih ulic so videli 
pred dnevi elegantno oblečenega mla-
deniča, ki je tekel, kar je mogel, in me-
tal med dirom od sebe cele šope ban-
kovcev. Bil je to vlomilec, katerega so 
zasačili na «delu» in ki se je skušal re-
šiti na ta način, da se je na begu olaj-
ševal za nakradeno vsoto (12.000 lir). 
Poštenost Florentincev pa bi se izra-
žala v tem. da je dobil okradenec še 
pred koncem drugega dne skoraj ves 
denar nazaj, manjkal je samo bankovec 
za 500 lir. 

V Londonu je hotel list «Weekly 
Dispatch» pred nedavnim preizikusiti 
poštenost londonskih pasantov. Pripra-
vili so dvanajst zavojev, v katere so 
deli po eno ponarejeno biserno ogrlico 
in so jih odložili na različne vidne kra-
je po mestu. Še istega dne so prejeli 
na pripisani naslov pet neodprtih za-
vojev. Paket, ki so ga desetkrat polo-
žili v neko telefonsko kabino so deset-
krat dobili zopet v roke. O ostalih pe-
tih zavojih pa ni bilo nikoli več ne du-
ha ne sluha. 

25.000 dolarjev za kriv nos 
Kje drugod se je moglo to zgoditi 

kakor v Ameriki? Slavni filuski igralec 
Victor Mac Laglen, ki je bil pred svojo 
filmsko karijero v Ameriki splošno 
znan boksar, je imel nekoč to smolo, 
da mu je neki protivnik v dvoboju po_ 
šteno pokvaril nos. Kakor njegov tovariš 
slavni boksač Dempsey se ie trudil tudi 
on na vse načine, da bi mu zdravniki 
izlečili in popravili njegov izkaženi del 
obraza; toda njegova prezaposijeno>t 
mu ni nikoli dovolila, da bi se podvrgel 
daljši, temeljitejši operaciji. Tako je 
nekega dne dobil ponudbo za sodelo-
vanje od tvrdke Fox pri snimanju naj-
novejšega filma «Na polju siave->. Kot 
honorar mu je stavila družba na raz-
polago velik znesek mesečnih 25.010 
dolarjev, toda pogodba je vsebovala kot 
enega glavnih pogojev zan neugodno 
točko da bi svojega pokvarjenega iz-
kaženega nosu popreje ne sme pustiti 
popraviti, dokler film ni dokončan; ta-
ko je tedaj stal naš Mac Laglen pred 
težko odločitvijo ali odkloniti tudi za 
ameriške razmere lepo vso'ico 25 tiso-
čakov. ali pa še nadalje nositi svoj vc-

Samo tvrdka Drago Schwab Vas more zadovo-

ljiti z smuški mi oblekami iz importiranega ori-

ginalnega norveškega blaga. — Kompletni dres 

stane od Din 5S0 do 950. Na zalogi tudi čepice, 

«n1i. nvnjke itd. 

-UrC2 

Iz Pariza poročajo, da sta zakonca Bruce 
končala svojo avtomobilsko vožnjo, po-
tem  ko sta predirjaJa v 220 urah 32 minus 
tah in 54 sekundah 15.000 milj (24.140 km). 
Prejšnji rekord na istotako dolgi progi, ki 
ga je odnesla lansko leto miss Violet=Cors 
dery, sta prekosila za celih 48 ur. Povprečs 

na brzina pri rekordnem diru Bruceovih je 
znašala 109 km 454 m na uro, da pa se ni« 
sta morala pred nekaj dnevi ustaviti zaradi 
majhne poškodbe celih 50 ur 20 minut, bi 
bil njiju uspeh še lepši. Pred to nezgodo 
sta vozila s povprečno brzino 122 km na 
uro. 

Pustolovščine dobrega vojaka 

Š V E J K A 
Pride! Kam? Kje? Pride! 
To je film, to je bomba smeha, 
ki jo Vam pripravlja za Božične 
praznike 

K ino . . . . . . . . . . ? 

liki pokvarjeni nos; no slavni filmski 
igralec se je odločil končno zato. za 
kar bi se skoro vsakdo izmed nas, io 
je — da je s kislim obrazom podpisal 
pogodbo in svetu še nadalje kazal svoj 
pohabljeni, dolgi, krivi nos. 

Parker Gilbert, 
generalni repairacijsk1 agent, zahteva, da 
se določi defioitivna vsota celokupne nem« 

ške vojne odškodnine. 

X Madžarska  sramežljivost.  Budimpe« 
štanska upravna oblast je odklonila gosto« 
vaJme nastope znani zamorski plesalki Jo« 
žefini Bakerjevi in pariški subretki Mistin« 
guettovi. Tudi neki nemški družbi ni dala 
dovoljenja za prireditev revije, čeprav je 
dobila s strani te družbe zatrdilo, da bodo 
nastopajoče plesalke dostojno oblečene. Ob 
tej priliki je izjavila mestna uprava, ki je 
očitno naklonjena samo plesom v kostumih 
iz hermetiono povezanih vreč, da ne bo de» 
lala resnim umetniškim gostovanjem nobe« 
nih ovir. 

— Veš, božiček ima veliko brado . . . 
— Zakaj se je pa potem očka davi 

obril?! 

Brez. 

Naše slnžkinje 
Cisto je že obupana moja žena in jaz 

si skoro več ne upam domov. Da. da 
— zima je. redko blato in pa sneg se> 
ponuja, pa ne morem domovi 

Nocoj sem vendar šel. Naša mala dva 
ne jočeta več, samo prav debelo, vpra-
šujoče me pogledujeta: «Ni — ni ma-
me, kje mama?» Res je ni. Preiskal 
sem stanovanje, klet, drvarnico — pa 
je ni! Le shramba in podstrešje še osta-
ne. Pa se menda vendar ni konča'a v 
podstrešju . . . iz obupa, v trenutni 
zmedenosti. Pogledam v shrambo in — 
ob zidu sloni in molči. «Pa pojdi ven-
dar. kaj bi tu! Posvetovati se morava 
nocoj odločno, ukreniti bo treba nekaj 
končnoveljavnega. Sedem služkinj v 
letu dni. ta je osma od lanjskega Mi-
klavža! Kako prav za prav pridem do 
tega. da sem že šestim odštel po osem 
dni naprej? In da so odhajale nekam 
užaljene, kakor da se jim godi krivica? 

Lani na zimo smo bip prisiljeni, da 
smo" vzeli služkinjo. Šla je moja in jo 
je pripeljala. Pripomnil sem takrat, 
prav za prav pri sebi sem bolj glasno 
mislil, zakaj da je morala najti ravno 
to in takšno; pa ie moja že uganila: 
«Veš, ves teden ne morem iskati in iz-
birati — pa sai je močna in mlada, jo 
že naučim kakor bo nama prav. Mla-
do se navadi.« 

Šlo je s trudom in previdnostjo — 

tri dni. Učila jo je moja, svetovala, po-
magala. Med tem se je izkazalo, da ima 
naša Liza umetne zobe in umetne lase; 
pa se je začelo: Cele dni si je čistila 
zobovje (bilo ie njeno in tudi ni bilo 
njeno!) in ondulirala lasuljo, nato jo je 
zopet likala in tako je šlo vedno zno-
va — z vso vnemo. Potila se je Liza 
od zore do mraka, pa kako je dišao; 
kakor da je konjederec v bližini :n da 
strojar kože njegovih žrtev stroji . 
Posvarila jo je moja nekajkrat, da bi 
bilo zares potrebno, prijeti za to ali za 
ono; še preden je izgovorila, je Liza že 
vpila da se vse dni tako trudi, da pa 
posel dandanes ne dobi nikakega pri-
znanja več . . . Med tem je lika'nik 
ožgal prt in lasuljo, jaz pa sem stekel 
na ulico — po vseh štirih skoro, zanaj 
v gornjih plasteh se je valil gost dim 

— Ponoči. Delaven človek, še celo ne-
delaven je potreben počitka. Z mojo pa 
sva morala vse te noči skozi dve steir 
poslušati, kako to Lizo trga po zobeh 
in laseh, pa kdo ve, kod še! Svetoval 
sem ji zjutraj zdravnika; rekla je. da 
je podnevi vse dobro, a ponoči — da 
zdravniki spijo in si ne bi upala buditi 
jih. Moral sem priti do prepričanja, da 
je najmanj — histerična. 

Zelo sem se razveselil, ko mi je že-
na malo pred božičem oovedala. da 
pride druga, ki je ze'o dobra. vaHna 
— vsega: znana gospa da jo je pripo-
ročila. Naj le brž pride, sicer pojdeni 
za praznike — kapat se v Savo! 

Pa je prišla. Sama je rekla, da ie 
strašno pridna. Prvi dan je ubila tri 
krožnike in en kozarec, ene vilice ,e 
zlomila; zelo je namreč hitela . . . Mo-
ja žena je po kosilu legla, težki dnevi 
so se ji namreč bližali; pa je naša \na 
obula njene črev'je oblekla njeno zim-
sko suknjo in klobuk ter šla — Kuoit 
fižola in pa tri pisma je nesla na pošto. 
Svojemu staremu očetu je menda pisa.a 
in bratrancu v četrtem kolenu ter sc-
strični, ki živi v Sarajevu, tam za vo-
do . . . Fantov namreč vobče ni imela 
ta Ana in ni jih niti mara a. tudi pisa'3 
jim ni. 

Na Štefanje sva z mojo morda za de-
set minut stopila na vrt; vrneva se — 
služkinje ni! Ž no pa je odšel ženin 
zimski plašč in k'obuk ter čevlji za 
sneg in pa dežnik njen je skočil menda 
kar pod pazduho naše Ane. Žena :t 
nekam potrpežljivo omenila, da skoro 
ne bova mogla z doma, čeprav sva 
povabljena in četudi sva obljubila! V 
kuhinji se je posoda ponuja'a v pomi-
vanje. Predlagal sem, nai kar pristopi 
— sproti da bom že brisal. Uredila sva 
ubila ničesar. Zelo sem se čudil, pred-
stavljal sem si namreč v svoji neizku-
šenosti da bova dva pobila dvojno. 
Meni je pri brisanju sicer že letela ena 
žlica iz rok. pa sem jo še ujel ravno 
centimeter nad podom in žl:ca se ni 
ubila. Ano pa so zvečer ob sedmih 
prignali domov štirje vojaki vso utru-
jeno; temnorjavi so bili in zelo so se 

smejali. Pa menda ne meni!? 
Ob Novem letu že nismo imeli nič 

več posode, le še nekaj emajlirariih 
loncev z luknjami. Ana je šla. pa poso-
do smo malo poračunali, po starinar-
skih cenah. 

Tri dni oddiha je pomirjevalno vpli-
valo. Nakupila sva tudi potrebne po-
sode. — Četrti dan. Snežilo je, pa je 
nekaj potrkalo na vrata, precej hrup-
no. «V božjem imenu — naprej!» sva 
nekako dovolila in so se vrata že odpi-
rala. Priš a je v kuhinjo velika cula — 
žena se me je že oprijemala, zakaj 
misiila je. da straši. Pa je prišlo za cu-
lo bolj drobno dekle, pod vratom je 
ime'a čisto drobne pike; ra?.lagal sem 
si, da je zunaj mraz. Rekla ;e, da vse 
razume in ker je zlasti ooudarila. da 
posode ne pobija, ie kar os.ala. Tista 
veiika cula pa se je prese lla v drugo 
sobo. v prazno omaro. Nas'edn:c dni mi 
je vedno nekaj iezlo po nogavicah tudi 
žena se je prav dvomjivo ^cdla. Po-
gledal sem tja v drugo sobo. odprl ono 
omaro in dal za vse s'učaje oke na 
hrbet. Ali je bilo telovadbe v ureaalu! 
Debele in suhe kratke in dolge bo'he 
so imele .najbrž popoMansko generalko 
za nočne' pohode. Od'-rel sem; mislim, 
da sem omaro pozabil zapreti. Javil 
sem ženi te manevre, višinske in dol-
žinske skoke in vse pod.obno Dobila 
'c služkinja u'timat: ali se mora tista 
vojska takoi umakniti pooo roma. ali 
pa odrine najpozneje v 8 dneh v Lje-

nem spremstvu! — Na dan sv. Boštja-
na menda se je ta ameriški cirkus 
pomikal po ledeni cesti; čisto spredaj 
je bila velika cula. 

Četrta. Možila se je vsevpreK, v 
predpustu in še v postu, za vsako ceno 
je hotela pod zakonsko odejo. Ba>a se 
je moja, da ne bi k nam nanosiii pre-
velikega gnezda . . . 

Peta je premočno kupovala — ta-
krat smo še na knjižico jemali, pa so 
se vse številke podvojile in pa nikdar 
nismo iedli ne fig ne bonbonov, nikar 
že celih kil sladkorja, ne nogavic m 
tudi rokavic ne — niti opoldne nit\ zve-
čer, še manj za zajtrk! 

Šesta je bila pridna, to bi bili gotovo 
obdržali. Pa ji je mati umrla in moraia 
je domov. In ne moreš prisiliti človeka, 
da bi ostal. 

Zdaj je vzela moja neko starejšo. In 
kadar pridem domov s severa ali iu-
ga, slišim jo že. ko sem še četrt ure 
daleč, zakaj bolj na samem smo in na 
^e!o ižvežban glas ima pri grofih ie 
že služila, in veliko ve. res mnogo. 
Po petnajst ur govori na dan. devet ur 
spi; kadar ne govori, tedaj — poje . . . 

Že vsa obupana je moja žena, az 
skoro več ne prihajam domov. Naša 
mala dva sta vsa preplašena in nič ns 
prideta na vrsto, da bi se vadila v go-
vorjenju ali da bi malo zajoka:a. Ne 
vem, kaj bo iz tega. 

Spomladi bomo sami; oddahnili se 
bomo. 



Noši nnstron mm 
< Lega Nazionale» 

Danes >Legk ni treba poitalijančevati na-
ših otrok v svojih ljudskih šolah, ker za to 
že skrbi država sama. Zato se je vrgla 
>Lega< s vsemi svojimi močmi na naše naj-
mlajše, na našo deco, ki še ni dorastla za 
ljudsko šolo in je torej še popolnoma v ro-
kah svojih starišev. 

Najboljši šolniki so o otroških vrtcih ved-
no izjavljali, da so za sledečo šolsko izo-
brazbo otrok naravnost škodljivi in da so 
opravičljivi edino le v takih razmerah, kjei 
bi bil otrok drugače prepuščen ves dan sam 
sebi ali kvečjemu varstvu ne dosti starejših 
otrok, ako mora tudi mati služiti kruh dru-
žini. Vzemimo še slučaj, da mati radi bolez-
ni ne more sama varovati otrok ali pa da 
stalno zanemarja to svojo dolžnost, ker je 
vdana pijači ali drugim zlom - drugače pa je 
dolžnost matere, da vzgaja sama svoje otroke 
do šolske dobe. (Mišljeni so vrtci seveda z 
maternim jezikom otrok.) 

Z otroškimi vrtci deluje »Lega Nazionale« 
že skoro v vsakem nekoliko večjem kraju 
pri nas na Primorskem, in naše matere — 
tako zatrjujejo fašistične novine — z največ-
jim zadovoljstvom pošiljajo svojo deco v te 
potujčevalnice. 

Te dni je imel izvrševalni odbor »Lege 
Nazionale< svojo sejo v Trstu, kateri je pred-
sedoval sam predsednik, bivši tržaški žu-
pan dr. Pitacco in je bil prisoten tudi prvi 
podpredsednik, goriški župan Bombig. Na 
seji je poročal tajnik dr. Petronio, kako za-
dovoljivo se razvija >Legin< italijanski na-
rodni dom v Lastovi, na edinem dalmatin-
skem otoku, ki je pripadel Italiji. Poročal 
je, da se vse prebivalstvo (seveda izključno 
hrvatsko) zbira okoli »Lege«. V Ilirski Bi-
strici šteje otroški vrtec, ki se je šele pred 
kratkim odprl, nad 60 otrok in prebivalstvo 
je s svojim polnim soglašanjem pokazalo, da 
zna ceniti delovanje »Lege«. Pazinska obči-
na je predlagala, naj bi se ustanovil otroški 
vrtec v hrvatskem Lindaru. Predlog se je 
sprejel, toda pod pogojem, da mestna obči-
na prevzame > Le gin* otroški vrtec v mestu 
samem. Občini Podgrad in Tinjan v Istri 
sta, priznavajoč dobrodejno delovanje »Lege« 
sklenili, da znatno povišata svoj letni prispe-
vek v prid družbi. Občina Buzet je zaprosila 
za otvoritev dveh novih otroških vrtcev, lov-
ranska pa še za enega. Dasi je »potreba ve-
lika«, pa se vendar ni moglo ustreči tem že-
ljam, ker ni dovoljnih sredstev. Podestati 
delujejo vneto za »Lego«. Končno se je po-
ročalo, da je novi krajinski šolski nadzor-
nik ogledal sLegine« otroške vrtce na Pro-
sebu, v Komnu, Tomaju, Dutovljah, Štanjelu, 
Vipavi, vipavskem Št. Vidu in v Postojni. 
Vse so polni — slovenske dece! Kaj pravite 
ve, slovenske matere?! 

p—  <r  Svinjski  jezik».  Nekoliko mornar« 
jev Istranov se je vozilo domov, tja doli 
proti Puli Med njimi je b i tudi neki Pa, 
zinčan, ki je imel sicer fašistični znak, pa 
je s svojimi tovariši govoril hrvatski. V 
Hrpeljah je vstopil fašistični miličnik, ki 
vrši -dzorovalno službo v vlaku. Ko je 
slišal, da mornarji govore med seboj br» 
vatski, se je zadri nanje: cAIi še ne boste 
nehali  s tem svinjskim jezikom!» Ker so 
rtru mornarji odločno odgovarjali, da so 
obredli že ves svet, da jim še nihče nikjer 
nI prepovedal govorice v njihovem mate« 
rinem jeziku, ^a si te pravice tuda ne dajo 
kratiti na pragu svojega doma, je miličnik 
predvsem pozval na red onega mornarja, 
ki je imel fašistični znak, in mu zagrozil z 
ovadbo in kaznijo, potem pa se je hotel 
maščevati nad ostafeni. Ukazal je, da vza« 
mejo prtljago s polic, in preisikal jim jo je 
do zadnjega koščka, češ, mornarji so, pa 
se bo že dalo najti med prtljago kaj pre« 
povedanega ali pa vsaj kaj carini podvrže« 
nega, da jih bo mogoče potem zapreti in 
vleči pred sodišče. «Na, pa se znesi nad 
tem umazanim perilom, ki ga nam po vsej 
Italiji ni nihče preiskava!: samo da ga še 
bolj ne umažešln mu je dejal eden za vse. 
Ker ni našel ničesar, je šel, a zagrozil, da 
bo že poskrbel, da taki ljudje ne pridejo 
več na italijansko ladjo. 

i 

VIČ. Šentjakobski gledališki oder bo go-
stoval v ponedeljek, dne 26. t. m. v Sokol-
skem domu ob 16.30 uri s krasno mladin-
sko igiro »Snegulčica Ln škratje«. Nastopi 
škrata peskovca, zlobne kraliice. snegulči-
ce s škrati vzbujajo občudovanje vseh po-
setnikov. Pri predstavi sodeluje orkester 
Šentjakobskega gledališkega odra. Vstopni-
ce so v prediprodaii po običajnih cenah v 
trgovini g. Jeiočnika. Občinstvo prosimo, 
da si po možnosti preskrbi vstopnice že v 
preprodaji, da ne bo navala pri blagajni 

RADOVLJICA. Prosvetni odsek Sokola 
ie priredil pretekli tedem predavamje g. dr. 
Prešerna o svetovni vojni te še posebei o 
položaju takratnih sk)vensk;h vojakov na 
soški fronti. G. dr. Prešerna prosimo, nai 
s slvčnimi predavanji nadaljuje. Družabni 
večer v Sokolskem domu. ki so se doslej 
vršili vsako sredo se bodo odslej vršili 
vsak četrtek Večeri hočeio truditi član-
stvu oblo družabne zabave. Prihajajte! — 
Podružnica Kola ingosk>ven<&ih sester pri-
redi 23 t. m božičnico za revno deoo. Ob-
darovamih bo 66 otrok s perilom in obleko. 
11 ubogih onemoglih žensk pa z derr^riem 
V kritje stroškov priredi podružnica 26 t. 
m. plesni večer — Sokolsko društvo vpri-
zori v kratkem v počastitev 50!etnlce pes-
nika Otona ŽupRjiSiča njegovo dramsko 
pesnitev »VeronJka De^eniSka«. 

LESCE. Že več časa rfcstoji tier?zpolo-
ženje naoram tipiravi vodovoda za Radov-
ljico m tSkolico o čemer ie »Jutro« že ob-
širno poročalo. Od wwdeWka daHe ie ne-
nadoma pričelo Drteiamfkovati vode še za 
doma6n uoonVbo Županstvo ie bilo orimo-
rann r^oroivn« opozoriti r?dov1ilšVo «bč!mo 
tia nedo«tatke vr>dovr>da. Ne naMcnvi do-
voli ostrih besed, s katerimi bi ošrbali za-
niki-m>*t w>rave. ki drumišč^ n. pr. da teče 
voda iz tvKfmif» cevi Tvrtrrfti pet tednov! Me-
rodfine č%iKe'le ponovno prosimo, nai 
e n e - » v i c e ž e i o vmes in napravijo« red. 

7«noi>n» V soboto. 17 t m ie vmriro-
r"ki S^kn^Vo ?ledM:5Čp Novač»novo »Ve'e-
io. v redili z Lekarla O moralnem us^e-
h" ir^ffc+ave ori kateri ie vsak oossmez-
nik notc^irjl ra ceJ>ot rekrtrto miMiko. da ie 
z rt^t-i nb?ut'l?i ;n dož;v'inla bi bila vsak? 

r>rh'p? PriooTTirrî mo 'e. da <e le 
t<owi' -w:Vivi1 "d ia« v v1r>e! "^rttea flg'1-
ni J*l*n na?(Mr» o-le^al^ča e nmvrnik V 

ZfldniiTi JPf ie fnar^ikaterikrat nastopil 
naravnost mojstrsko Za ves užitek, k! nam 

ga je nudil, ia za vse žrtve, ki jih ie do-
prinašal mu ostajamo dolžniki. Želimo mu. 
da bi se tudi na svojem novem mestu v 
Brežicah z isto vnemo posvetil odgovorne-
mu io težkemu prosvetnemu delu ter do-
segel tudi tam tako lepe uspehe, kakršnih 
je bi! deležen pri nas. 

GRLINCI. S pomočjo prosvetnega krož-
ka »Zora«, o katerega nailogah smo že po-
ročali, sta vprizorili šoli Grlinci in Fikšinci 
17. t. rn. gledališki večer in ga 18. t. m. 
še ponovili. Na sporedu sta bili otroški igri-
ci »Kaztiovaini šaljivec« in »Rratovska lju-
bezen« ter veseloigra »V Ljubljano io daj-
mo«. Uspeh gledališkega večera je bil veMk 
v moralnem in materijalnem oziru. čisti do-
biček se bo uporabi! v orid girlinškim učen-
cem za šolske potrebščine. 

DRAMLJE. 20. t. m. so se vršile župan-
ske volitve Za žuoana ie bil izvoljen vrli 
naš pristaš g. Blaž .lesenek. za podžupana 
oa g. Martin Jecenek, ki ie postal s tem pr-
vi svetovalec Občina ie D ris'a pooolnorrta 
v napredne roke in so se izjalovili kleri-
kailcem vsi njihovi načrti, s katerimi so 
na.m prožili, če zmagajo. 

RIBNICA. Občni zbor sokolskega društva 
se bo vrš'1 6 ianuaria 1. 192S ob 14. uri z 
ob i ca im i m dnevnim redom Odbor 2001 

ŠMARJE PRI IELŠAH Te dni ie izro-
čil nosle okrajnega glavarja svojemu na-
sledniku g. dr Kartinu dosedanji okrajni 
glavar g. dr Fran ffrašovec. ki ie preme-
ščen kot referent k velikemu županu mari-
borske obla S1 ti Ob te; pnffk" mu je nriredilo 
uradni ž tvo teT razna narodna in kulturna 
društva v šmariu odhodnico. ki je po ob-
okal in 00 prisrčnem ooteku prekašala vse 
zadnje prireditve Okusno dekorirani go-
stilniški prostori g. Gradta so bili w>M 
šmarskega meščanstva iz vseh stanov in 
ooklioov ker so hoteli ob odhodu iz Šmarja 
svojemu priljubi'en emu glavarju in prijet-
nemu družabniku še enkrat i zrn riti globoko 
smoštovanie in iskreno hvaležnost za _ nje-
govo vsestransko objektivno delovanje v 
korist tircru Šmarie i« obsežnemu šmarske-
rnu olkTaju Pester program le novzdigmiJ 
animirani potek tega leroega večera, iz na-
govorov t>a ie bilo oocneti da Šmarčani ne 
bodo tako kmalu oorabili svoiega v trgu te 
okraju, žal le kratko časa bivnioče<ra h) 
delujočega okraineiga e! a vari a Govorili so 
za uradnfStvo okraini glavar dr Vartin. za 
Sokola vršil živteoTdravinTc g T?'hte<rič. za 
učitelistvo okrajni šolski referent e Š11-
mer te uHteli g. Ferlen. za samski V'ub 
gdč. Brtearieva in za lovce g. Gradt Glo-
boko gtelen se ie nato zahvalil za izraz 
vsestranskega oriiateHs+va okraini glavar 
g. dr. TTraSovec z zagotovilom da bo svo-
ie bivanie v šmar^kfm oVr'iu ohr*"il v n-,i-
leošem spominu Na novem mestu želimo 
g. referentu rmvpn lomili usnebnV! 

Za tobačne upokojence 
Staroupokoienec tobačne tovarne nam pi-

še: »Slovenec« in vsa SLS se jako radi 
hvalijo, kaj so dosegH za razne kategorije 
državnih uradnikov, posebno upokojencev, 
ki so največji reveži med reveži. Najbed-
nejši med vsemi upokojenci pa so stari 
upokojeni delavci ta delavke tobačne to-
varne, ki dobivajo mesečne pokojnine po 
5 do 20 Din, k čemer pridejo — in to po 
zaslugi bivšega delegata g. dr. šavnika — 
še dragin j ske doklade, tako da dobiva tak 
upokojenec odnosno upokojenka okrog 200 
Dta vseh pokojninskih prejemkov, in to že 
več let. Pa ti pride »Slovenec« v št. 282 od 
14. decembra t. 1. ter pod zgornjim napi-
som pole čast la hvalo g.  Smodeju in dr. 
Gosarju, da sta ona izvojevala uspeh za 
tobačne upokojence! 

Cela notica »Slovenca« je navadna far-
barrja: stari upokojenca tobačne tovarne po 
pravilniku (Ur 1 št. 85 1 1927) sploh ne 
dobe nič več. kakor so že prejemali skozi 
leta; novi upokoje.ici pa bodo res dobivali 
po tem pravilniku ogromne mesečne do-
klade 200 do 25? Din mesečno, da bodo cb 
njih mogli še naprej stradati, kakor so stra-
dali doslej Toda niti u pravilnik ni kleri-
kalna zasluga; bii !e izdelan že v poletju 1. 
1926 in smo ga ta čas imeli v naših rokah 
ln se začeli proti .ijemu — kot nezadovolju-
jočemu — boriti. Žalibog, brez uspeha! Ta-
ko se le torel tudi ta »pridobitev« kleri-
kalnih poslancev razblinila v nič! 

Upokojencem tobačne tovarne je prav 
dobro znano, kak) so se klerikalci svoj čas 
trudili za nje! Posebne zasluge za to si je 
pridobil g Gostlnčar, ki se je skupno z 
bivšim ravnateljem tobačne tovarne tako 
dobro zavzema' za staroupokojence tobač-
ne tovarne, da ne bi biH dobili niti vinarja 
draginjske doklade k svojim pokojninam, če 
ne bi imel bivš. g. delegat dr. Šavntk srca 
za stradajoče upokojence. Največji cinizem 
»Slovenca« pri celj stvari pa je ta, da tako 
piše, čeprav je poslancu g. Fr. Smodeiu 
celo pokojninsko vprašanje tobačnih delav-
cev dobro znano, posebno tudi boi staro-
upokojencev. da bi poleg dosedanje pokoj-
nine z dokladami ctabival) vsaj še doklade 
po novem pravilniku. Zakai pa na tem po-
liu »Slovenec« ne • 'še o uspehih gig Smo-
deja in dr. Gosarja? 

Edina pravilna reSitev celega vprašanja 
pa bi bila ta. da drbe staroupokojenci to-
bačne tovarne poleg pokojnine draginjske 
doklade, kakor jih d.>be državni služitelji 
Edino taka rešite/ bi bila pravična — če-
prav bi tudi v tem primeru znašali celo-
kupni prejemki takega starega reveža kveč-
jemu kakih 700 do 800 Din mesečno Tu nai 
zastavijo klerikalni poslanci, ki imajo ene-
ga ministra v vladi, svoje delo, pa jim ne 
bomo odrekli prizmanja. Tako pisarenje 
»Slovenca«, kakor smo ga ravnokar očitali, 
pa pomeni ne samo lorčevanje iz staro-
upofcojertcev tobačne tovairue. nego smo 
naravnost mnemu da piše »Slovenec« te 
notice z namenom, da nam pade v hrbet v 
našem boju za naše zakonite pravice! 
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Nadalievanje. 

Pravilna ocena petja harških vrvivcev po 
razsodniku na razstavi ni tako lahka. Oni. 
ki se hoče posvetili raz«odn:ški stroki mo-
ra doVaizati da se peča z eojitviio teh vr-
vivcev naznani 5 let V dveletnem noz-
neišem kurzu. ki obstoji le v Nemčij: in na 
Ceškos!ovaškem. mora tak pripravek ob-

vladati vso tozadevno teorijo ter imeti iz-
boren posluh ter lin čut. iz česar sledi, da 
tak izpit zahteva veliko truda in tudi ma-
terijalnih izdatkov Razsodnik oceni vrviv-
ca s točkami v trenotku, ko mu poje za-
poredoma razne melodije, kakor Jih že tz-
poje. mani ali več, v harmoničnem skladu 
glasu ali hriipavo. ali pa v glasu, ki je za 
uho neprijeten. Gojitelj mora biti potemta-
kem vešč o pravilnem petju kot nekak manj 
kvalificiran razsodnik, da more iz svojega 
zbora izbrati najboljše pevce za oceno ln 
razstavo To izbiranje povzroča veliko skr-
bi, nevolje in mestoma tudi živčne nape-
tosti. Motenja med tem, vse čuječnosti po-
trebnem poslu, bi seveda slabo naletelo. 
Kaj je gojitelju v takem momentu za zaju-
trek ali kosilo; te vsakdanje navade so 
njemu manj važne, kajti gre le za to. da 
dobijo njegovi ljubljene, najboljšo oceno. 
Razsodnik vzame v svojo ocenjevalno so-
bo po 1 kolekcijo, t. j. 4 kletke s štirimi 
pevci Tekom pol ure mu mora vsak vrvl-
vec pokazati kai zna, kar se tudi večinoma 
zgodi. Ocena razstavljenih pevcev traja na-
vadno 2 dni. od 8. do 12. in od 14. do 18. 
ure Letos se bo vršila III. taka razstava 

v telovadnici ženskega liceja v Ljubljani. 
Po kakovosti ocene so določene diplome, ki 
so v zvezi zlatih :n srebrnih kolajn. Včasi 
kot posebna nagrada tudi razna darila de-
korativnega ali gospodarskega pomena s 
simboličnimi okraski. 

Sokol 
Pokrajinski savez ruskih Sokolor v Ju-

goslaviji bo imel Klavno letno skupščino v 
Beogradu od 1.—3. januarja. Jugosiovenski 
sokoiski savez bo zastopal ob tej priliki 
njegov beograjski podstarosta Giura Paun-
kovič. 

Novi Sokolski domi v letu 1928. Tudi v 
prihodnjem letu se pripravlja cela vrsta 
sokolskih društev, da si postavi svoi lastni 
krov in letna telovadišča. Z zgradbo name-
ravajo pričeti v Cerknici. Štipu. Leskovcu. 
Beogradu. Sušaku, Bjelovaru. Ribnici na 
Dolenjskem. Rumi itd. Kolikor nam .ie zna-
no bo drugo leto tudi por noma dovršen 
dom v Goreniem Logatcu bo otvorien 

1. julija z večjo svečanostjo. — hnamo pa 
že danes v nekaterih župah zelo mnogo 
društev, ki so v posesti lastne hiše. tako da 
ie v Jugoslaviji že preko 70 sokolskih do-
mov. 

Sokolsko gledališče »Lutka« na Taboru 
v Ljubljani se prav lepo razviia. Priredilo 
je v letošnji sezoni že več dobro nspeiih 
iger. ki so bile tako dobro obiskane od de-
ce in tudi odraslih, da se ie moralo napra-
viti neko nedelio vsled prevelikega navala 
celo dve predstavi. Agilni lutkarski odsek 
se hoče očividno letos osobito potruditi, da 
ne bo deci nobeno nedelio preveč dolgčas. 
Prav hvalevredno delo! 

Proste vaie za pokrajinski zlet v Skop-
Iju leta 1928. za člane in članice so že iz-
delane in jih priobčuie savez. tajniški odbor 
v zadnii številki »Predniaka«. Godbo k 
vajam ie sestavil za člane br. Stane Vid-
mar. za članice na br. Veril Švajger. Obo-
je nosijo popolnoma značaj narodne muzi-
ke ter so prepletene z raznimi narodnimi 
koli. ki iih bodo člani in članice med odmo-
ri med posameznimi prostimi vajami izva-
jali. Godbo je založil JSS. 

Naročilo,  ut,  osa.  dopisa., 

licootsjt.  noUt,  oglasov, 

ji.  fjuslah>  na.  Oglas  iu,  od, 

dehi  -Julra,'  hub!janxx, 

PriJarrunta,  +  T<lL  rt.  zjpz 

MaH&tjIasi Uj*.  prtstojbisi.«  ji.  upoAa, 

ti,  chvutfn.  t  naroedom,,  ju 

c*r  rt,  oglasi*  on  priobaso 

itkovns  račun,  poHn*.  kra, 

tulmc»  [jabljaiut.št  nS/z 

JLah,  oglasi,  ht,  sluiyo  o  pcu-r-vds^alnA  in.  roajaL 

14-  lastAM,  obcutsloa,-  waka  beseda,  jropcu  Naj 

manjše,  zjvtsok  Via,  Prtstojbcna.  za>  šifro  Vin,jv 

ioA^lctc,  <£&pur<nranja  UL,  oyLa*eo  brgoufksspab  pit-  I 

rnilamst^ga  značaja,.  vsaka  btstdo/  Vul  - Maj'  1 

(nanjh  tJUJtk  Vin,  Vrislojbuia  za  iifro  Vu,  | 

Kam na božične 
praznike? 

Ka G l i n c e v gostilno 
Traon, kjer se toiijo prist-
na Štajerska, ljutomerska 
in dalmatinska vina. Dal-
matinsko Tino «OpoUo» čez 
ulico po 10 Din. Tam je 
tudi izvrstna kuhinja. 

407S4 

Pozor 1 Pozorl 
Špecijaliteta! 

Ne pijte in ne kvarite si 
želodcev B slabim vinom, 
atnpak pijte pristna štajer-
ska vina, kakor {mino, 
rizlinz ln sllvanca, K lih 
toči ra se priporoia Jožko 
SlivSek, vinotoč. Sv. Petra 
naeip 43. 40834 

Učenca 
pridnega in zdravega, po-
ltenih staršev, sprejme ta-
koj za kleparsko obrt Sad-
mk v Žalcu. 40480 

Krojače 
izvezbane za usnjene suk-
njiče, sprejmem v trgovino 
Dvorni trg 3. Eeflektiram 
samo na dobro UveSbane. 
ne na-rfačetnike. 40807 

Snežne čevlje 
In galoše 

sprejema v popra> 
vilo samo tvrdka 
S. T r e b a r — Sv. 
Petra cesta štev. 6. 

40731 

Peugeot avto 
malo rabljen, skoro nov 
11/35 H P., ki porabi 101 
bencina na 100 km. v brez-
hibnem etanju. ugodno na-
prodaj Naslov v oglasnem 
oddelku <Jutra> 40665 

Auto Fiat 501 
Etiri (o) sedežen, odprt, v 
popolnoma dobrem stanju, 
voien ca 25.000 km, plaiči 
Mlrhelin-francopki ca 4000 
km, dve rezervi, Boeh-
svetlobna in napuftna na-
prava, takoj ugodno pro-
dam. Ponulbe pod značko 
«Din 35.000» na oglasni od-
delek «Jutra>. 40802 

tj  (J»  r'j 

Pomožnega 
strojnika 

ali zanesljivega paznika 
sprejmem na svoji hidro-
eiektrični centrali na Du-
plici 300 Kw Dotični mo-
ra biti veSČ obratovanja t 
vodnimi turbinami. po?«h. 
no pa z visoko napetostjo 
Samsko stanovanje v elek-
trarni na razpolago — Po-
nndbe z označbo doseda 
njeua službovanja, event s 
plačilnimi zahtevami ust-
meno ali pismeno na vod 
stvo tovarnp J Bonač --in. 
Domiale-Količevo 40656 

Večji damski frizer-
ski salon v Ljublrani 
sprejme pod ugodnimi po-

goji dobro Izvežbano 

pomočn'co 
Na»topi lahko takoj Po-
nudbe na oglasni oddelek 
cjutra« pod «Frizerka». 

40724 

Pekovskega vajenca 
sprejme s hrano, stanova-
njem ID VSO o«krbo v h!M 
Pi'ip Ambroži!!. Bled T. 

40749 

Natakarico 
s kavriio in dobrimi spri-
čevali iščem za prometno 
?ostilno poleg Linb^ane. 
Zaslužek dober Ponudbe 
na <Z,v'rm-o eostpničar-
jev>. Ljubljana-okolica. 

40799 

Provizij. potn'ka 
za Slovpniio spreime do-
mača tovarna poljedelska. 
ea orodia — Ponudbe na 
Offiasnj oddelek «Jutra» t>od 
»Agilen 65» 40755 

Mesar, oomočnika 
ki želi izVTSevsti obrt na 
račun, nroti primerni kav-
ciii. sflreime takoi .To«in 
Javornik. mesar v Do1. 
Logatcu 40771 

Sodaria 
neoženieneM. «pron*toin*-
fra. dobro irrežhanPera 
iščem za stalno me=to — 
Ponudbe z ftav-dho 
dosedanji-:! delovani* in 
starosti na ocTa-ni oddpVt 
»Jntrn* nod .Zmožen «o-
dar» 40778-a 1 

Mlajšo gospodično 
tudi začetnico — zmožno 
kavcije, takoj sprejmem 
za trg. pisarno, event. kot 
družabnico. — Ponudbe z 
opisom na oglasni oddelek 
«jntra> pod iifro «ZaZelje-
na eksistenco. 40818 

Invalidu 
brez roke, treznemu in 
marljivemu, nudim dober 
m stalen zaslužek. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

40827 

Fina šivilja 
pre Bivat na deželo k bolj-
šim rodbinam. — Cenjene 
dopise na oglasni oddelek 
«Jutra» pod šifro cSamo-
stojna šivilja*. 

Trgovski pomočnik 
19 let star, zmožen sloven-
ščine in nemščine, želi s 1 
jan službo v trgovini meša-
nega ali špecerijskega blaga 
F Millonig, Guštanj 40484 

Korespondent 
knjigovodja 

samostojen delavec, z dol-
goletno prakso, slovensko, 
srbohrv in nemjko. želi 
službe Vajčn je vseh pi-
sarniških del Cenjene po-
nudbe prosi pod «Stalno 
mesto 57» na oglasni od-
delek «Jntra» 40657 

Kontoristlnja 
začetnica, želi primernega 
mesta Gre 3 mesece za-
stonj. Naslov pove oglasni 
oddelek «Jntra» . 40649 

Dvovprežno kočijo 
(Landauer) lepo. zelo do-
bro ohranjeno, prodam po 
nizki ceni Edvard Kukec, 
Žalec 40650 

Suknjo in želez, peč 
prodam po nizki ceni Na-
slov pove oglasni oddelek 
<Jutra». 40718 

SANI 

luksuzne, enovprež-
ne ceno na prodaj za 
1900 Din. Poizve se 
V. Jeločnik, Rožna 

dolina. 

Primerno božično 
darilo 

Pristno belo lisičjo b o o 
(Polariuchs) po zelo nizki 
ceni proda Zupan, Vegova 
ulica 12/1. 

Fino čajno maslo 
Din 40 kg oddaja po pov 
zetjn tranko od 4 kg dalje 
Franc Kolleritsch. Apače 
pri Gornji Radgoni S9883 

Mesarji! 
Stenska dvigala za klavni-
ce. menoreznice. kloba*ari-
ce. sekire-mesarice, nože, 
bruse, ostrila za nože sti-
skalnice za ocvirke nudi 
najceneje Fi Stopica, že-
leznina. Ljubljana 

Din 450.— 

BRILJANTNI-
prstan 

F. ČUDEN 
Ljubljana, Prešernova .Uica 1 

Trame 
todi Skart, toda popolnoma 
suhe, v meri od 6/8 in 4 m 
dolžine navzgor kupi Ivan 
Magu&ar. Vrhnika. 40709 

Damsko kolo 
dobro ohranjenoj kupim. 
Ponudbe z najnižjo ceno 
na oglasni oddelek «Jutfa> 
pod «Dobra znamka*. 

40814 

K, 

2 petrolejski svetilki 
stropno in namizno, novi, 
lepi, prodam. Naslov pove 
oglaani oddelek <Jntra>. 

40600 

Divan in velik na-
slonjač 

naprodaj v Trnovem, Ko-
seskega ulica 7/n. 40785 

Zimski plašč 
več oblek in več parov 
čevljev, vse skoraj novo, 
malo rabljeno, za moške-
ga srednje velikosti, na-
prodaj v Trnovem, Ko-
seškega ulica 7/n. 40787 

Deklica 
s 3. razredi meščanske šole 
iSče primerne službe. Cenj. 
ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra» pod «PoStena 77». 

40777 

Trgovski pomočnik 
mlajši, išče službo v špe-
cerijski trgovini na deželi. 
Nasiov v oglasnem oddelku 
»Jutra* 40811 

Izprašan kurjač 
iSče slnžbe. — Dopise na 
oslasni oddelek «Jutra» pod 
«Samski*. 40825 

Šivilja 
ere šivat na dom obleke. 
Naslov v oglasnem oddelkn 
«Jutra» 40832 

Prodajalka 
ki je le delj Sara samo-
®tojno vodila trgovino me-
Saneffa blasra in Sp^prije. 
z dol>rimi ppriCpvali a?il-
na in zanesljiva, želi me-
sta Dopise na ojrlasni od-
delek <Jntta> pod «Do>»ra 
postrežba* 40292 

*** Najboljši premog 
Cebin. Wolfova ulica 1/n. 

I 

Psri 
?o*J» račje kokošje >n 
pnrje oroda vsako množino 
ln no naimžjl «en< tvrdka 
E Vajd« liakoref Medli 
nnrie Telefon it 59 50 S 

Lovska puška 
dvocevka brezpefelinka — 
skoro nova, ceno naprodaj 
Istotako tudi 2 lankasterei 
u lovske čuvaje NaMov v 
oglasnem oddelka «Jatm». 

40710 

Knjižno omaro 
novo hrastovo črno poli-
mno t brušenimi stekli 
nroda »o znižani nehi tg 
Repš' T.loMinn«. PoMan. 
ska cesta 21 40744 

Spalnico 
bek> emajlirano, zs eno ali 
dve osebi, prodam Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

40815 

Najdebelejša dama 
postane ritka — če hoče. 
Uspeh viden že v par dneh 
— To dosežete i uporabo 
angleškega radioaktivnega 
preparata «S a n o »» čudo, 
kj daje moderno ravno li-
nijo 1 Uspeh zajamčen, sicer 
povrnemo denar. Cena za-
vojčku franko 85 Din. — 
Uporaba zunanja, navodilo 
priloženo. Naročila na na-
slov: <Sanitaria>, Crikve-
nle«, Primorje. 40796 

Pietilni stroj 
znamke Papp 8/80, prodam 
Naslov v oglasnem oddelku 
•Jnua> 40621 

2 bosanski preprogi 
nori. lepih vzorcev, ugod-
no prodam Naslov v ogl. 
Oddelku «Jutra». 40838 

Gugalne konje 

E, znižanih cenah n u d i 
od. Sever, tapetnik. Ma-

rijin trg 2. 

Zlatnina 
srebrnina, kino srebro in 
nekaj blaga v briljantih 
poceni naprodaj. Vedno na 
ogled na Mestnem trj 
št. 13/n. 

Stružni stroj 
(Drehbank) najbolje ohra-
njen ali cov, nad 1.G0 m 
dolžine, k u p i m . Ponudbe 
na oglasni oddelek <Jutra» 
pod «1750» 40652 

Železno blagajno 
srednje veliko, proti ognju 
in vlomu varno, kaf&no. 
Ponudbe s ceno na oglasni 
oddelek sjutrs» pod iifro 
«PodeleIska hranilnica« 

40766 

Pozor, lovci! 
kupuiem in plačuiem su-
rove kože vseh divjačin po 
najvišjih dnevnih cenah 
— Eligij Eber, Ljubljaua. 
Kongresni trg 7 (Zvezda). 

40837 

Ajdovo moko 
5 Din. koruzni zdrob po 

in 3.50, prvovrstne izdel-
ke od 25 kg naprej pošilja 
Pavel Sedej, umetni mlin, 
Javornik. Gorenjsko 40596 

Lepo posestvo 
(10 or.) z gostilno na glav 
ni cesti, * 10 minut od Kr-
škega na Dolenjskem odda 
v najem L. 2ulič, Krško. 

40703 

Lepo posestvo 
ob železnici, 37 oralov 
zemlje, polovica je gozda, 
ostalo travniki in njive 
ter hmeljski nasad, prodam 
radi družinskih razmer. — 
Ker Je doslej bila gostilna 
in lesna trgov-na, prodam 
tudi ves inventar za to 
obrt, kakor tudi gospo-
darsko orodje in živino. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
cjutra» pod «Posistvo». 

40761 

porabila za vsako obrt, ve-
like. s parketom, elektr. 
razsvetljavo iD p o l e g še 

2 lepa skladišča 
oddam na prometnem kra-
ju v sredini Ljubljane. — 
Eventuelno o d d a m tudi 

osebno pravico 
za vinotoč Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra» 

40737 

Velike lokale 
za delavnice, pisarne in 
skladišča v Ljubljani ali 
predmestja Išče večja tr-
govska tvrdka vsled prese-
litve sedeža — Ponudbe z 
opisom prostorov in cene 
pod «Kolesa» na oglasni 
oddelek <Jotra». 40795 

Trgovino 
oddam v najem na dobrem 
prostoru v lepem industrij-
skem kraju Zelo pripravno 
za začetnika Ponudbe na 
oglasni oddelek «Jutra> pod 
•Industrijski kraj. 40.0(10» 

40634 

Skladišče 
primemo tudi za kako mir 
no obrt. ca 40 m* veliko 
oddam na Dunajski cesti 
St. 25. Pojasnila v pisarni 
istotam 40806 

- Stanovanje 
obstoječe iz 2 sob, kuhinje, 
shrambe, verande, vodo-
vod in elektr. luč, oddam 
s 1. januarjem 1928 na 
Kodeljevem št. 299. 40817 

Opremljeno sobo 
lepo in 8 posebnim vhodom 
želim s 1. jan. v bližini 
glavnega kolodvora ali Du-
najske ceste. Major Popo-
vid, Slomškova ulica št. 14 

40792 

Sobo 
oddam v Novem Vodmatu. 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra>. 40801 

Dijaka 
sprejme na- stanovanje in 
hrano s 1. januarjem, pod 
strogim nadzorstvom, uči-
teljska družina. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra». 

40804 

Opremljeno sobo 
elegantno, po možnosti e 
kabinetom, električno raz-
svetljavo in strogo separi-
ranim vhodom, v sredini 
mesta, najraje na Poljanski 
cesti želi gospod Ponudbe 
na oglasni oddelek «Jutra» 
pod «1. januar». 40813 

Dve prazni sobi 
ena velika in druga manj-
ša, kjer se na željo po-
stavi štedilnik, strogo se-
pariran vhod, elektr. luč, 
oddam takoj v Trnovem. 
Koseskega ulica štev. 7/n 

40786 

Prazno sobo 
v sredini mesta, s poseb-
nim vhodom in elektriko 
oddam. Naslov v oglasnem 
oddelku «Jutra». 40809 

Gospoda 
sprejmem na stanovanje. 
Naslov v oglasnem oddejku 
«Jutra». 

Opremljeno sobo 
odda zakoncema brez otrok 
Andlovic, Domobranska c. 
št. 23. 

r!liTZMlJi] 

Stanovanje 
2 sob in knhinje išče za 1. 
februar solidna stranka. — 
Ponudbe z navedbo cene 
na oglasni oddelek cjntra* 
pod »Soliden 98». 40685 

Stanovanje 
2 sob. pritiklin in vrta od-
dam mirni stranki s 1 ja-
nuarjem Naslov v oglas, 
oddelku «Jutra». 40S05 

Stanovanje 
sobe in kuhinje, ali sobo 
t štedilnikom iščem. Po 
nudbe na oglasni oddelek 
«Jutra» pod Iifro «Takot» 

40629 

Sobo s knMnJo 
oddam s 1. januarjem — 
Naslov v oglasnem oddelku 
<Jutra». 40833 

Revček 
sem; prodam sam sebe! 
Katera dekle ali mlada 
vdova brez otrok me ku-
pi? — Pismo pod značko 
«Crno oko» na oglasni od-
delek «Jutra>. 40722 

«BeIi nagelj* 
Četrtek nemogoč! Dvigni-
te pismo. Dveintri. 40768 

P. L. 
Dvignite pismo v oglasnem 
oddelku <Jutra>. 40790 

Ljubi Tom! 
Prejela. Hvala. Pridem 31. 
ali 1. zjutraj, ali popoldne. 
Zdravi Srečno! 40828 

ti  9 

Primerno za Božič 
Zelo dober gramulon. fine 
znamke, t ploščami zelo 
ugodno prodam Naslov r  t 
oglasnem oddelku «Jutra». 

40437-a 

Gramofon 
popolnoma nov, prvovrstno 
nemške znamke, prodam po 
zelo nizki ceni. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra». 

40745 

Družabnika 
s looouo Din gotovine, ki 
bi se rabila za vpeljavo 
dobro idoče trgovine, za 
katero so prostori — lepi 
trgovski lokali ia velika 
skladišča že na razpolago 
v sredin) Ljubljane, iščem. 
Naslov pove oglas, oddelek 
sjutrav 40738 

Bogati gospodje 
Upam, da je kdo tako pri-
jazen, da posodi dami, do-
bri šivilji za leto dni 2000 
do 3000 Din za zboljšanje 
njene eksistence. Vrnitev 
sigurna. Cenjene ponudbe 
na oglasni oddelek <Jutra> 
pod <Do smrti hvaležna*. 

40644 

Inteligenten trgovec 
izurjen, stopi kot družab-
nik z gotovino 50.000 Din 
v rentabilno podjetje. Ob-
širne ponudbe pod <Adria» 
na oglasni oddelek cjutra» 

40781 

Družabnika (co) 
mlajišega gospoda ali go-
spodično z nekaj gotovine 
takoj sprejmem za osnova-
joče se trgovsko podjetje. 
Vešč (a) nekaterih trg. pi-
sarniških poslov naj posije 
ponndbe na oglas, oddelek 
«Jutra» pod »Eksistenčna 
prilika 27/28». 40819 

Psa dobermana 
5 mesecev starbga. prodam 
Poizve se na Resljevi cesti 
št 10. 40728 

Izšla ie 
Blrsnfkova 

nEUKfl P J J T O 

za prestopno leto 192&, 

Ki ima dfc6 dni 

.VELIKA f^RATIKA"  ie naistareiši slo 
renski kmetijski koledar koji je bil že 
od nai h pradedov najbol' vpostevan tr 
ie še danes na bolj obiajtan. 
Letošnja obšrna izdaja se odlikuje p< 

bogat vseb m in slikah 

.VELIKA PKATIKA' je najbo jš n na;-
cenejši družinski koledar. 

Jobi se v vseb trgovinah po Slovemu 
n stane 5 Din Kjer bi jo ne blo do 

biti, nai se iaroči po donlsnic* pr 

J.BIosniko naslednikih 
tiskarna in litsgrafičn zavod 

Cjnbliana, Brec štev. 12. 
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Železna cesta 
Roman. 

Dalje spredaj so zagledali odeje in taborno pripravo, ki je bila 
vprek razmetana po cesti. Še malo in naleteli so na globoke kolo-
voze, ki so v nenadnem loku zavijali s ceste v kraj — znamenje, da 
so volarji v temi zgrešili pot. Pred vojniki se je odpiralo valovito 
ozemlje, posuto s skalami in poraščeno z grmovjem. Skalnat rob, 
nekaj razmršenih dreves in črni ogleni ostanki voz so zaznamovali 
pozorišče klanja. 

Neale je prvi skočil s konja, Larry Red King za njim. Vojniki, 
opreznejši od njiju dveh, so bili še zadaj. 

»Bože moj!« se je izvilo Larryju. 
Neale je z vročimi rokami krčevito stisnil puško in je krenil med 

sežgane vozove. Gola, izmrcvarjena trupla, krvava in pošastna, 
so ležala strahotno skrivljena pod kolesi. Vsa so bila skalpirana. 

Slingerland je prijahal z vojniki; preklinjaje in mrmraje so po-
skakali s konj. 

Polkovnik Dillon je ukazal, naj dobro preiščejo okolico, češ, 
morda bi kako ugotovili, kdo so mrliči. A nič. Vse je bilo požgano 
ali odneseno. Večino taborne priprave so bili Indijanci uničili; ostali 
sta samo dve lopati, ena z ogorelim držajem. Vojniki so z njima 
pokopali mrliče. 

Nealu je bilo kar slabo od pošastnega prizora. Šel je nekoliko v 
kraj in je sedel na skalo. Obraz mu je bil moker od lepkega znoja. 
Skeleča besnost mu je glodala v prsih. To je bilo njegovo prvo 
srečanje s peklenskim delom divjakov. Vrtinec misli, ki so podile 
druga drugo, mu je polnil duha. 

A mahoma ga je obšlo, kakor da sliši tiho ječanje. Silno se je 
zdrznil. »Oh, blesti se mi začenja,« je rekel sam pri sebi ko ga je 
groza minila. 

Postal je tako nervozen, da je planil kvišku, hoteč nazaj k voj-
nikom, ki so biil izkopali več globokih jam. Videl je, kako so polo-

žili truplo neke ženske v grob; ta pogled ga je spomnil Slinger-
landovih besed. Izvidnik je z Vneto naglico preiskoval okolico 
tabora in Neale je krenil k njemu. 

»Ali ste našli dekle?« 
»Ne še. Menda so jo vlekli peklenščki s seboj. Prav gotovo — 

če je po naključju ostala živa.« 
»Bože moj! Upam, da je mrtva.« 
»Eh, sinko, Slingerland pravi amen.« 
Vse nadaljnje iskanje je bik) jalovo; ni se jim posrečilo, da bi 

bili našli dekličino truplo. Obupali so. 
Ko so vojniki navalili na sveže grobove težkih skal, so odjahali. 

Neale, Singerland in Larry King so bili poslednji, ki so zlezli na 
konje. In baš ta mah se je zgodilo, da- se je Neale spomnil tistega 
čudnega tihega ječanja, ali pa da ga je iznova začul. Pridržal je 
konja, 

»Vrnem se,« je vzkliknil. 
»Cemu?« je vprašal Slingerland. 
Larry King je okrenil svoje kljuse in je zdirjal z Nealom nazaj.-
»Red, jaz se s tem ne morem sprijazniti.« In Neale je ponovil 

prijatelju, kar je bil zvedel. 
»Meša se ti, dečko,< je oporekel Red. 
»Morda. Toda vrnem se. Ali pojdeš z menoj?« 
»Nu kakopak,< je odvrnil Red s svojo leno dobrodušnostjo. 
Sligerland je ostal na konju in ju je čakal, bistro oprezaje na vse 

strani. Oblak prahu, ki je zaznamoval smer vojnikov,. se je od-
daljeval čedalje bolj. 

Neale je razjahal, vrgel vajeti konju na vrat in napeto pogledal 
okoli sebe. Larry, ki mu je Sil konjski hrbet ljubši od trdnih tal pod 
nogami, je ostal na sedlu. In zdajci je Neale začutil, kako ga nekaj 
skrivnostno vleče k nedaljnemu skalnemu pomolu. Ničesar ni bilo 
slišati razen šumenja vetra v redkem, razmršenem drevju. Vse 
ozemlje okoli razbojišča je bik) že skrbno preiskano in vsak 

trud se je zdel jalov. Neale ni imel za svoj čudni občutek nikake 
prijemi ji ve opore; a naj se mu je zdel še tak nesmisel, vendar ni 
hotel pristati na to, da bi bil samo izrodek njegove domišljije ali 
vznemirjenosti njegovega duha. Neki glas ga je klical — prisegel 

bi bil, da je tako! Čutil je, da ga bo ta stvar do smrti preganjala, 
ako je ne dožene. Zato je z jasnim, premišljenim pogledom motril 
pozorišče. Nato je krenil proti skalnemu pomolu. 

šopi kadulje, ki so rasli tik ob znožju pečin, so mu ometali noge. 
Površina skale je bila robata in grapava — in na najglobljem kraju 
je zevala v njej razpoka. Še tisti trenutek se je Neale zdrznil kakor 
od električnega udarca. Začul je bil tiho, ihteče, hropeče sopenje... 

»Semkaj — Red!« je zavpil s takim glasom, da je cowboya kar 
vrglo s konja. 

Neale se je spustil na kolena in je potegnil kaduljo vsaksebi. V 
zijoči skalni razpoki, tik ob izhodu, se je zasvetil gost va! kostanjevo 
rjavih las. In že je čepel tudi Red King pokraj njega in se je nagnil 
daleč naprej: »Dekle!« 

»Da — dekle, ki je Slinderland pripovedoval o njej — dekle z 
velikimi očmi.« Oprezno ji je položil roko na glavo. Lasje so bili 
topli in svilnati; po vseh žilah ga je izpreletelo, ko se jih je dotaknil. 
Najbrže je umirala. 

Slingerland je prijahal. »Nu, dečka, kaj sta našla?« 
»Dekle.« 
Na ta odgovor se je Singerland jadrno spustil s konja. 
Neale se je nekaj trenutkov obotavljal, nato je segel v votino, 

porinil devojki roke pod pazduhe in jo oprezno potegnil na travo. 
Ležala je z obrazom navzdol; njeni lasje so bili razmršeni, njeno 
telo ohlapno in negibno. Nealovo bistro ko je iskalo krvavih ma-
dežev, toda videti ni bilo ničesar. 

»Teh las se spominjam,« je rekel Slingerland; »obrnlta Jo na 
hrbet.« 

»Tako bomo vsaj videli, kam je zadeta,« je zamrmraj Red King. 
Neale je bil menda enakih misli, zakaj obotavljal se je vidno. 
»Prav za prav ni več majhno dekletce, Slingerland,« je rekel 

nekam iznenada. Nato ji je iznova segel z rokami pod pazduhe. Za-
čutil je nekaj mokrega, toplega in lepkega. Ko je umaknil roke, je 
videl, da so okrvavljene. 

»0h!< je vzkliknil Red. 

Mirne noči 
Nahod ie velik neprijateli zdravja 

tn telesne moči. Razlog je v tem: 

dek) živcev kadar bi živci morali 

počivati. 

Da si osigurate zdrav in mirni san. 

uporabljajte redno, pred nego ležete, 

skodelico okusne 

OVOMALT 

Za osiguranje zdravega naravnega 

sna uporabljajte to lahko prebavljivo, 

hranljivo pijačo Ovomaltine Umiruje 

izrabljene in napete živce, obnavlja 

okrepčuje stanično tkivo mozga in 

telesa ter ustvarja novo energijo za 

naslednji dan. 

Dobiva se v vseh lekarnah, dro-

gerijah in boljših delikatesah: 100 

gr 18.50 Din. 250 gr 36.25 Din in 500 

gr 63.25 Din. 

Zahtevajte zastoni vzorec, poziva-

ioč se na ta Hst od 

Dr. A. WANDER, d. d. 

Zagreb. 

KAM SE VAM TAKO MUDI? 
Hitimo k »DOKO«, ker danes in Jntri pre-
daja Sevlje, kateri so priznano najboljši 
ia najcenejši ročni izdelek 

z 10% popusta. 

Ker se Vam nudi ugodna prilika, da se res 
dobro obujete, uto le hitite k »DOKO«-
trgovini s čevlji, Prešernova ul. 9, na 

dvorišču IVAN CARMAN. 

Voščilo. 
P. n. trgovcem in cenjenim nakopovalcem 

parketnega voščila Wix-Wax-a ia Salonboden-
wichse ter raznih dragih kemičnih izdelkov LJn-
devit Marks-a, tovarna lakov d, d.. Domžale, 
voščim vesele, božične praznik« obenem »rečno 
novo leto ter se tudi za nadalje najtopleje pri-
poročam. 

Prane Valentini!« 
zastopnik 

Ljubljana, Emooaka c. 10. 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • P 

Ocarinjenje 
vseh uvoznih izvoznih ta tranzitnih poSlljk 
oskrbi hitro, skrbno in po najnižji tarifi 
RAJKO TURK, carinski nrs-arfnlk, Ljub-
ljana, Masarykova cesta 9 (nasproti cari-
arnice) Revizija pravi!n»"-> '"navanja 
arine po men! deklariranega blaga !n vse 

Zahtevalte Izključno Izvanredoe nogavice 

„FAKO" 
nalelegantnejše 
najmodernejše 
najtrpežnejle 

merodajne v modernem svetn. 

Ljubljančani! 
Gotovo ste vsi prepričani, da dobite 

pristno 

dalmatinsko  v no 
le pri brača LASAN, ki Vam želita vesele 
praznike in vino nudita za 1 Din ceneje kol 
navadno Br LASAN 

L Miku* 
Mestn trs štev. 15 

Tvornica dežnikov, zaloga spreha-
jalnih palic. 

Anton Janezič 
knjigoveznica, črtalnica. ndustrija trg. 

knjig io šolskih zvezkov 

liu Mana, Finri?nska ul. 14 

P r i p o r o č a i 

svojo stalno zalogo mnogovrstni) 

salda-konti, štrac, lournal, 
šolskih zvezkov itd. 

V « 

NIC NE POMAGA! 

MOJI GRAMOFONI SO NAJBOLJŠI. KVALITETA ODLOČUJE! 

Krasni kovčegastl aparati z lepim polnodonečim glasom. Pravi umo-
tvori so salonski namizni in stoječi aparati Za gg. restavraterje in 
posestnike kina posebne vrste orjaške GRAMOFONE z ali brez 

vrneta denarja. 
Velika zaloga prvovrstnih umetniških gramofonskih plošč. 

Samo kvalitetno blago! 
A. RASBERGER. LJUBLJANA, TAVČARJEVA UL. 5. 

Tovarniška zaloga in zastopstvo: »HIS MASTER'S VOICE«, »ODE-
ON«. »POLYDOR«. »COLUMBIA«, »HOMOKORD«. 

•AOpBJgOUfA q[UJSBI 

Zl BU]A < B5JSU]|BniJl?p BU|SJAOAJd l?OJ O O I O N I A IAON 

'SZ ejsaa B J IS J -AS 'NJFJJOAP ra raipsoS A 

JOjOlHA IA0N 
NARODNA KNJIGARNA, d. z o. z. 

knjigarna in trgovina s papirjem ter pisar-
niškimi in Šolskimi potrebščinami, 
Liubllana, štltarieva ulica štev. 2. 

Oblastno dovoljena 

R A Z P R O D A J A 
vsled opustitve trgovine 

Razprodaja bo traiala 
samo do srede februarja 1928. 

Znatno znižane cene — Ugodna prilika /a 
knjižnice in drua-p interesente 

•MM' 

N a o r o d a i 

• ! 

žaza, 3 hiše, gospodarsko poslopje, mizarnica, skladišče, ključav-

ničarja m pritikline (kon)i, živina, stroji itd.) in posestvo pri Ra-

dovljici na Goreniskem. Obstoja iz 4 stavbenih parcel s 6 poslopji 

ter 60 zemljiških parcel in sicer 3 orala. 387 ki. njiv, 38 oral 579 

klft. travnikov, 40 ki vrta. 1 oral S71 ki. pašnika, 79 oralov go-

zda; skupna površina nad 103 orale. 

Vodna sila (Sava) za žago, ki ie že v vporabi, da 70 do 80 

konjskih sil; poleg te Je na razpolago tik za navedeno še drnga 

stopnja, ki lahko da še 30 novih konjskih sil. Prodaja bo na 

dražbi dne 5 januarja 1928 ob 9. dopoldne pri okrajnem sodišča 

v Radovljici pod telo ugodnimi pogoji. 

Interesenti, ki žele podrobnejših pojasnil glede celega po-

sestva in podjetja ali pa glede posameznih delov, naj se obrnejo 

pred 2. Januarjem na Mestno hranilnico IJubllansko v Ljubljani. 

• • • . . . . . . . . . . . . M . . 

Za božične 
praznike 

toči Dalmatinska klet, Dunajska cesta 9 in 
gostilna »Zlatorog«, Gosposka ulica štev. 12. 
prvovrstna viška vina »Opoloc in belo stare 
trte, >Vergavc< iz sušenega grozdja, črnino 

lastnih vinogradov. 
Za »Cez ulico« — cene znižane. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •a 

os (lepša In aajceneiia darila 
*o slikanice za otroke: 

O. Zupančič, P ob občo Izpod bore&in 
Slikanica t besedilom 
Cena Din 35 —, s poštnino Din 37 50 

Domače in tu|e živali 
večba vna »1 kanica 
Cena Din 30 —, s poštnino Din 3*'— 

M. firošliera,  Šale za male 
Slikanica 
Cena Dn 32-—, s poštnino Din 36* — 

M. Orošlieva, Čebelica Brenčelica 
Slikanica 

Cena Din 30-—, s poštnino Din 34 — 

Naročila na te in druge slikanice sprejema 

Knjigarna  Tiskovne  zadruge s Ljubljani 
PreSernova ulica 54 (nasproti glavne pošte) 

V na era oddam staro vpeljano 

T R G O U I N O 
obstoječo že čez bO let, radi bolezni, z vso zalogo v ve-
("jem kraju Slovenije. — Potieben kapital za prevzem 
Din I6O.UOO. — Ponudbe na oglasni oddelek „Jutra" pod 

»Redka prilika 7." 

V najem oddam 
S V O J O 

z inventarjem in stanovanjem, 
ledenico, hlev itd. 

v Kranja, i i trg M. 112. 
Ponudbe sprejema lastnik: 
MAVRILJ MAYR ml . 

Posebnosti za d a m e 
Barvanje  las  s  preparati:  L'Oreai,  ah  L'Ortentoi  v vseh 
barvah. Cena od Din 50.— dalje. — Op. Na zahtevo se barva 
z vsakim zaželjenim preparatom, kakor tudi t barvo, katero 
prinese stranke s seboj. — Masaža lica z električnimi aparati 
Iroiir: kisikove obloge (Sauerstoff.Pakungen) Orado krema itd. 

Cena od Din 10.— dalje 
Striženje dečje frizure . . . . Dio 8.— 
frizura z ondulacijo . . • « • » 10.—. 
vodna ondulacija . . . . i » 25.—, 
manikur« . . . . . . . » 12.—. 

Strokovna prvovrstna postrežba. — Komfortno popolnoma 
ločene kabine — Za obilen obisk se priporoča salon 

F NAVINŠEK, Ljubljana, Šelenburgova ulica. 

•» . .a«. 

.Uemi sec" (zmerno sladek), ,Bouvier sec" (ne » 
sladek), ,Cuvee Reservee* (nekoliko sladek) m 

m 

S s • 
8 • 

Originalna  vina v steklenicah  jj 
iz najugodneje ležečih štajerskih vinskih goric. • 

Vina v~sodih 
Cenike razpošilja na zahtevo brezplačno zastopstvo za 
Slovenijo: Kerne & Favmi. Ljubljana, Dunajska 15, ali 
Kralj. dv. dobavitelji Clotar Bouvier, veleposestvo vino-

gradov, Gornja Radgona. 

Šampanjec in vino v steklenicah »Bouviert se dobi v vseh 
boljših trgovinah. 

SPECIJALNA MEHANIČNA DELAVNICA 

za popravo vseh pisalnih, računskih, kopirnih in raz-
množevalnih strojev in blagajn DO konkurenčni ceni 

Lud. Baraga, Ljubljana, šelenburgova ul. 6/1. Telef.2980 

fovarna POHIŠTVA 
1.1. NAGLAS. Turjaški trs St. 6 

on poroča ivojo veliko zalogo vsako-
vrstneca oohlštv« oo najnižjih jenah 

Urejuje Davorin Ravljao. Iadaja aa KoMoreij «Jatra> Adoll ttfaaikat. Za Namdno dekamerj« Fna Jamifek. Za taaeratni det Je odta«*— Alojzij Nor*k. Val * Ljub^j«* 


